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اهمیت تناسب زمانی اقدام به موقع درممانعت از ایجاد و تشدید 
بحران و بهره مندی از فرصت های متعدد برای توسعه و پیشرفت

در جهانی که بحران ها دیگر قابل پیش‌بینی نیستند، اقتصاد 
نهادگرا با تکیه بر واقع گرایی و زمان بندی کنش، نسخه‌ای کارآمد 
برای حکمرانی و سیاست گذاری ارائه می‌دهد. مهدی احراری با 
مرور نظریه جان آر. کامونز، بر اهمیت اقدام به موقع و تحلیل جامع 

در مواجهه با مخاطرات اقتصادی تأکید می کند.
پیامد بحران های مالی جهانی، علاوه بر بازنگری و اصلاح 
پارادایم های فکری و نظری در علم اقتصاد، واقع گرایی نهادی 
در این حوزه را به طور فزاینده ای برجسته نمود. به این معنی 
که تنها با اتکا به اصول و فروض علم اقتصاد، نمی توان و نباید 
بسیاری از نواقص و ناکارایی هایی که در بستر زمان انباشته شده 
را به نظاره نشست و بدون توجه به واقعیات عینی پدید آمده که 
مجموعه درهم تنیده ای از مسائل اجتماعی، فرهنگی، سیاسی و 
در نهایت اقتصادی را شامل می شود، تصمیم گیری و سیاست 
گذاری نمود. اقتصاد نهادگرا، اهمیت عواملی که در فرآیند پویای 
جامعه تجلی عینی دارد را با نگرشی میان رشته ای، واقع گرا و 
جامع، تحلیل و تبیین نموده و درک عمیق تری از مسائل حال 
و آینده اقتصادی ارائه می نماید. بنابراین ویژگی ممتاز این نحله 
فکری نسبت به اقتصاد جریان اصلی، جامعیت و کنترل راهبردی 

در حکمرانی و تدبیر امور است. 
نظریه »اقتصاد کنش جمعی« جان آر کامونز، با محوریت 
»مبادله« به عنوان واحد تحلیل اقتصادی، برپایه سه اصل: تضاد، 
اشتراک و نظم، یکی از اثرگذارترین نظریات در اندیشه اقتصاد 
نهادگرا می باشد. ویژگی برجسته این اثر ارزشمند، واقع گرایی 
نهادی مسائل عینی و ملموس جامعه مبتنی بر بنیان های فلسفی 
معطوف به اراده انسانی است که به صورت متقن و مستدل 
»انتخاب معقولانه« در مبادلات افراد را صورت بندی می نماید.

اقتصاد نهادی که کامونز پایه گذاری می کند، تنها منحصر به 
عوامل اقتصادی نیست بلکه در رویه تحقیقاتی خود تمام عوامل 
سیاسی، اجتماعی، حقوقی و... را که به طریقی تاثیرگذار در مسائل 

و مشکلات جامعه است، می گنجاند.
نگرش واقع گرایانه اخلاقی کامونز، نظریه او را به سمت انجام 
مبادله ای سوق می دهد که اشتراکات بر تضادها چیره شده و 
»منافع مشترک« حاصل از مبادله، در پرتو »مذاکره و چانه زنی« 
رو به رشد می گذارد تا منافع فردی جای خود را به منافع جمعی 
)عمومی( واگذارد. این همان چیزی است که کشور ما در شرایط 

کنونی به شدت نیازمند آن است.
در این یادداشت، بخش هایی از کتاب ارزشمند این فیلسوف 
اقتصادی را با هدف تبیین یک معضل اساسی در حوزه سیاست 
گذاری های راهبردی در جوامعی مثل ما که نیازمند کنشگری 
های توسعه ای )با بیشترین اشتراکات و کمترین تضادها( همراه 

با »تناسب زمانی در اقدام به موقع« هستند، ارائه می شود.
تناسب زمانی کنش )اقدام به موقع(   

نظریه نوین نسبیت، جایگزین نظریههای قدیمی فیزیک 
در مورد تمایز مطلق بین زمان و مکان }فضا{ و نیز تمایز بین 
محقق و موضوعات مورد تحقیق شده است و به تبع آن توجه به 
نسبیت در کنش اجتماعی و تحقیقات، به امری ضروری مبدل 
شده است. این ضرورت به معنی بیتوجهی به بینشهای اقتصاددانان 
متقدم که مبتنی بر تعاریف و دستهبندیهای مطلق یا غیروابسته 
بود نیست اما لازم است تحلیلهایمان را به منظوروارد کردن 
مباحث نسبیت در حوزه های: خصوصیات فردی، مالکیت، زمان 

و قضاوت توسعه دهیم.
در فوریه 1923، یک نامه محرمانه از یک مسؤول دریافت 
کرده بودم که بیان می‏داشت: در فرآیند کنترل گردش مالی افراد 
در واشنگتن امکان وقوع یک تورم خطرناک دیده شده است. 
آماردانان در نیویورک که به رصد روزانه تورم از کمترین مقدار 
در رکود 1922 مشغول بودند، خطر سرعت افزایش عمومی 
قیمتها را گوشزد کرده بودند. قیمتها با سرعتی حتی بیشتر از 
آنچه در تورم فاجعه بار آوریل 1919 تا ژوئن 1920 رخ داده 
بود افزایش می یافتند. در پاسخ به این هشدار معطوف به آینده، 
مسئول مربوطه گفت »بله، ما همه از آن اطلاع داریم؛ ما می‏دانیم 
چه باید بکنیم اما ما نمیدانیم چه زمانی آن را انجام دهیم و 
اینکه تا چه حد پیش برویم.«گرچه اقتصاددانان، ممکن بود آن 
چیزی را که برای جلوگیری از تورم و کاهش قیمت‏ها لازم بود 
بیان دارند اما نمی توانستند به آن مقام اجرایی که مسؤولیت امور 
را به عهده داشت، سایر موارد ضروری شامل: زمان انجام، مکان، 
مقدار و درجه‏ی قدرت مورد نیاز برای انجام سیاست ها را که نیاز 

به درک آن وجود داشت ارائه کنند.

یادداشت

»ساپینتو«  
واحتمال ترک 
اردو در ترکیه

رکود فصلی بازار 
طلا و سکه؛ ثبات 
نسبی قیمت ها

»حقابه« 
نمی‌رسد آتش به 
جان هور می‌افتد

ذخایر آبی ما در وضعیت 
نگران کننده‌ای است

مالیات در سایه جنگ، راهکارهایی 
برای اعتماد عمومی و رونق تولید

 تجار باید سبک تجارت خود
 را تغییر دهند

نقش کلیدی تشکل ها در توسعه 
پایدار کشاورزی

رئیس اندیشکده حکمرانی هوشمند با بیان 
اینکه کشور باید برای تشدید تحریم ها طی 

ماه های آتی آماده باشد...

در شرایطی که کشور درگیر جنگ یا دوران 
بازسازی پس از آن است، نظام مالیاتی با 

چالش های منحصر به فردی روبرو می شود...

رئیس جمهور بر ضرورت هماهنگی با قوای 
مقننه و قضائیه و تشکیل تیم کارشناسی 

برای تقویت و ایجاد وحدت رویه...

مدیرعامل سازمان مرکزی تعاون روستایی 
ایران بر نقش کلیدی تشکل های کشاورزی در 
توسعه پایدار تاکید کرد و از امضای تفاهم نامه...
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تولیدکنندگان و عرضه 
کنندگان مواد معدنی نباید 
 در بورس کالا دچار
توقف شوند
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لطمه به معیشت و دستمزد کارگران با قطع برق

لطمه به معیشت و دستمزد کارگران با قطع برق
فرحناز نعمتی هولاسو  -    وابستگی دنیای امروز به انرژی برق باعث شده تا قطعی برق به یکی از چالش های بزرگ و پرهزینه برای صنایع و کسب و کارها تبدیل شود. از نگاه کارشناسان قطعی برق روی فعالیت کارخانه ها، شهرک های 
صنعتی اثر گذاشته و موجب بلاتکلیفی و سردرگمی کارگران و لطمه به معیشت و دستمزد آنها می شود؛ از این رو چنانچه ناگزیر به قطعی برق هستیم، باید با برنامه ریزی مناسب و به صورت متوازن باشد تا کمترین آسیب به بنگاه ها و 

صنایع و کارگران وارد شود.

قطعی برق در 
واحدهایی که کارکنان 

آن با دستگاه های 
حساس و پرریسک 

کار می کنند منجر به 
بروز حوادث شغلی 

و افزایش هزینه های 
درمان و بیمه می شود.

 در حال حاضر کمبود برق در کشور به مرحله‌ هشدار رسیده و نه تنها 
منازل و خانه های مسکونی با قطعی برق در هفته مواجهند بلکه بسیاری 
از کارخانه ها، کارگاه ها و شهرک های صنعتی نیز از این امر بی تاثیر نمانده 
و کمبود شدید انرژی باعث شده تا برخی خطوط تولید متوقف و تعطیل 

شوند و بعضا تا اطلاع ثانوی نیز امکان استفاده از برق را نداشته باشند.
در روزهای اخیر گزارش هایی مبنی بر تعطیلی برخی کارخانه ها در 
شهرک های صنعتی منتشر شده که صاحبان آنها به دلیل شرایط نامساعد و 
توقف خطوط تولید و نگرانی از آینده تحت تاثیر قطعی مکرر برق از تمدید 
قرارداد نیروهای کار خودداری و دست به تعدیل و اخراج کارگران زده‌اند

قطعی برق صنایع نه تنها موجب کاهش تولید شده بلکه دستمزد 
و معیشت کارگران را نیز با مشکل روبه ‌رو می کند و نمی تواند راهکار 
مناسبی برای مقابله با ناترازی برق در شرایط فعلی اقتصاد باشد.بی تردید 
تعطیلی کارگاه ها و بنگاه ها به دلیل قطعی برق می تواند پیامدها و عواقب 
اقتصادی و اجتماعی گسترده‌ای داشته باشد و به کاهش تولید، افزایش 
هزینه ها، از دست دادن بازارها، کاهش اشتغال و ناامنی شغلی منجر شود.

از آن گذشته قطعی مکرر برق بر اشتغال کارگران و نیروهای کار 
نیز اثرگذار است و موجب بلاتکلیفی و سرگردانی کارگران و بیکاری و 
خانه نشینی و دادن مرخصی های اجباری به آنها می شود و خسارت جبران 

ناپذیری به کارفرمایان و تولیدکنندگان وارد می کند.
به اعتقاد کارشناسان قطعی برق صنایع نه تنها موجب کاهش تولید شده 
بلکه دستمزد و معیشت کارگران را نیز با مشکل روبه ‌رو می کند و نمی تواند 
راهکار مناسبی برای مقابله با ناترازی برق در شرایط فعلی اقتصاد باشد.

یکی از اثرات و پیامدهای قطعی برق در صنایع، کاهش تولید است و 
با افت تولید کارخانه‌دار چنانچه آورده و سرمایه‌ای از خود نداشته باشد 
دچار مشکل می شود. از طرفی به دلیل کاهش تولید در کارخانه دستمزد 
کارگران و واریز بیمه ها هم دچار مشکل می شود و همه اینها در معیشت 

و بیکاری کارگران اثرگذار است.
قطعی برق در واحدهایی که کارکنان آن با دستگاه های حساس و 
پرریسک کار می کنند منجر به بروز حوادث شغلی و افزایش هزینه های 

درمان و بیمه می شود.
قطع برق یکی از تهدیدات پیش روی صنایع کشور است که می تواند 
در بخش های مختلف اقتصاد اثر بگذارد از این رو چناچه ناگزیر به قطعی 
برق به هر دلیلی هستیم باید با برنامه‌ریزی مناسب و به صورت متوازن 

باشد تا کمترین آسیب به بنگاه ها و صنایع و کارگران وارد شود.
طبق آمارها نزدیک به ۵۰ درصد ظرفیت شهرک های صنعتی فعالند 
و این امر در سالهای اخیر به دلیل مقابله با ناترازی برق رخ داده است 
درحالی که شهرک های صنعتی خود با مشکل بدهی ها و تحریم ها رو به 
رو هستند. اوضاع نامناسب تولید در برخی شهرک ها باعث شده تا مدیران 
برخی از واحدهای تولیدی، مجموعه خود را اجاره دهند یا به دلیل مشکل 
در پرداخت حقوق و دستمزد و تامین مواد اولیه و مسایل مالیاتی، تعطیلی 

بنگاه را آخرین راه چاره بدانند.
 بارها و به کرات بر استفاده از ظرفیت خاموش کارخانه ها و شهرک های 
صنعتی تاکید کرده‌ و گفته‌ایم که با کمتر از توان و ظرفیت در حال فعالیت 
هستند در صورتی که سرمایه گذاری دولتی بسیار خوبی در این مجموعه 

تاب‌آوری بنگاه های 
اقتصادی نیازمند توجه 
جدی و حمایت مستمر

  سیاستگذار در مدیریت نرخ ارز موفق بود
عضو هیات علمی دانشگاه تهران هشدار داد که افزایش قیمت نان، لبنیات، مرغ و دیگر کالاهای مصرفی خانوار به زیان همبستگی عمومی تمام می شود و به جامعه این سیگنال را می‌دهد که دولت اهمیتی به مسائل معیشتی آنها نمی‌دهد.

 با اینکه حمله اسراییل به ایران به یک جنگ کوتاه مدت و ۱۲ روزه منجر شد اما درسهای آن می‌تواند به مراتب بزرگتر و چشمگیرتر باشد. اقتصاد ایران که در ۱۵ سال گذشته همواره زیر فشار تحریم های ایالات متحده و حتی غرب قرار داشته، پیش از آغاز تهاجم نظامی نیز شرایط ایده آلی 
نداشت و طبیعی است که با حمله نظامی در بخش هایی تزلزل های نسبتا بزرگ مشاهده شود. با این وجود و برخلاف تجارب پیشین، وضعیت قیمت ارز و طلا آن طور که در گذشته دیده شده دچار نوسان نشد.هر چند بانک مرکزی به سرعت و با آغاز جنگ اقدام به تعطیلی بازار ارز کرد اما 

حتی پس از بازگشایی آن هم نرخ ارز به هیچ وجه مشابه نیمه اول فروردین ماه جهشی نشد. به طور خاص در تمام نیمه اول فروردین ماه نرخ هر دلار آمریکا بیش از‍ ‍۱۰۰ هزار تومان بود ولی در طول دوران پس از جنگ، نرخ دلار آمریکا از ۹۵ هزار تومان بالاتر نرفت.

ها انجام گرفته و باید از این ظرفیت به شکل مطلوب استفاده کرد.
 اگر موانع پیش روی واحدهای تولیدی و صنایع از میان برداشته نشود به زیان اقتصاد و 
کشور خواهد بود از این رو باید در صورت قطعی برق کارخانه ها خسارات وارده جبران شود

طبق آمارها بخشی از ظرفیت شهرک های صنعتی فعالند و این امر در سالهای اخیر به 
دلیل مقابله با ناترازی برق رخ داده است.به گفته وی یک واحد تولیدی برای پرداخت مالیات، 
بازپرداخت تسهیلات، تامین هزینه جاری و حقوق نیروی انسانی باید در گام نخست تولید 

کند و تولیدش را به فروش برساند اما قطعی برق مشکلات بسیاری برای آن ایجاد می کند.
قطعی مکرر برق در بخش مسکونی زیانبار است ولی خسارات وارده به صنایع و بخش های 
تولیدی چند برابر بخش مسکونی است.با قطعی برق بسیاری از فعالیت های روزمره و زندگی 
شخصی افراد نیز تحت تاثیر قرار می‌گیرد و موجب می شود تا شبکه اینترنت، تلفن های 
همراه، بیمارستان ها،‌ خودپردازها و مجتمع های مسکونی دارای آسانسور و پمپ آب هم دچار 
اختلال و مشکل شوند.تاثیر قطعی برق روی کسب و کارها نیز بازتاب گسترده‌ای دارد. کسب 
و کارهای اینترنتی به دلیل آنکه از دسترس خارج می شوند بیشترین آسیب را نسبت به سایر 
صنایع می‌بینند زیرا تمام تجهیزات دیجیتالی، رایانه ها، تجهیزات شبکه و مودم ها مستقیما 
از برق تغذیه می کنند یا با باتری انرژی خود را تامین می کنند.از دیگر بخش هایی که تحت 
تاثیر قطعی برق به شدت آسیب می‌بینند، کارخانه های صنایع غذایی و دارویی است. بسیاری 
از کارخانه های تولید مواد غذایی و لبنی و فراورده های گوشتی با قطعی برق دچار فساد و 
خرابی محصول می شوند.حقیقت آن است که وابستگی دنیای امروز به انرژی موجب شده تا 
قطعی برق به یک چالش پرهزینه و بزرگ برای صنایع و بسیاری از کسب و کارها تبدیل شود

 در برنامه هفتم توسعه رشد ۸ درصدی اقتصاد و دستیابی به رشد ۲۳ درصدی صادرات 
غیرنفتی پیش‌بینی شده است که بی تردید این آمار بدون تامین زیرساخت های مناسب انرژی 

و حمایت از بخش های تولید و صنعت محقق نخواهد شد.

برترین اخبار ایران و جهان
www.ofoghemroz.ir
٤٩١٠٥٠١٠    -    ٠٢١

روزنامه اقتصادى، اجتماعى و ورزشى 
صبح ایران

 ارتباط با سازمان آگهى ها:
0936 -     7 3 8 6 5 5 1
0 2 1   -   4 9 1 0 5 6 6 6
www.avayeeghtesad.ir
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روزنامه اقتصادی اجتماعی 
سراسری صبح ایران
سه شنبه 1404/04/31
شماره : 1915

  انبارهای خالی، خطری پنهان برای صنعت 
خودرو

کاهش تولید، افت فروش و افت شدید موجودی 
انبار؛ زنجیره‌ای از هشدارها برای صنعت خودروسازی 

ایران
 بر اساس جدیدترین گزارش پژوهشکده پولی و 
بانکی بانک مرکزی، موجودی محصول در انبارهای 
خودروسازان و قطعه سازان کشور طی خردادماه 
۱۴۰۴، با کاهش نگران کننده‌ای همراه بوده است. 
این کاهش در یک ماهه گذشته ۱۰.۷ درصد، در بهار 
امسال ۲.۷ درصد و در مقیاس سالانه نیز ۰.۸ درصد 
اعلام شده است؛ آماری که به گفته تحلیل گران، زنگ 
هشدار را برای صنعت خودرو به صدا درآورده است.

در همین حال، داده های سامانه کدال سازمان 
بورس نیز نشان می‌دهد که سه خودروساز بزرگ 
کشور در خردادماه، تنها ۵۶ هزار و ۳۸۴ دستگاه 
خودروی سواری به فروش رسانده‌اند؛ رقمی که نسبت 
به ماه قبل، افتی ۲۳.۲ درصدی داشته است. در عین 
حال، تولید نیز در همین ماه با کاهش ۲۶.۸ درصدی 
مواجه شده است.برخلاف تصور اولیه، خالی شدن 
انبارها نه به‌دلیل افزایش فروش یا رونق بازار، بلکه 
ناشی از مشکلات عمیق تری در سمت عرضه است. 
کارشناسان بر این باورند که این کاهش موجودی، 
ناشی از اختلال در زنجیره تأمین قطعات، مشکلات 
ارزی، و نبود نقدینگی کافی برای تأمین مواد اولیه 
بوده است.به عبارت دقیق تر، خودروسازان در تلاش 
برای حفظ جریان نقدی و جلوگیری از تشدید بحران، 
ناچار شده‌اند محصولات دپو شده در انبار را روانه بازار 
کنند، بی‌آنکه توان کافی برای جایگزینی تولید جدید 
داشته باشند. این وضعیت، نشانه‌ای از فشار مالی 
شدید و اختلال ساختاری در توان عملیاتی زنجیره 
تولید است.ادامه این روند می تواند تبعات جدی برای 
بازار و اقتصاد داشته باشد. از یک سو، کاهش تولید 
در ماه های آینده می تواند به کمبود واقعی خودرو در 
بازار بینجامد و از سوی دیگر، افزایش فشار تقاضا روی 
موجودی محدود می تواند مجدداًً قیمت ها را صعودی 
کند.اگرچه کاهش موجودی انبار در نگاه اول نشانه‌ای 
مثبت تلقی می شود، اما در شرایط فعلی که هم تولید 
و هم فروش در حال سقوط است، این افت موجودی 
بیشتر به معنای تخلیه منابع اضطراری است تا نشانه‌ای 
از بهبود بازار.بررسی روندها نشان می‌دهد که صنعت 
خودروسازی کشور در آستانه یک بحران دوگانه قرار 
دارد؛ از یک سو کاهش سرمایه در گردش و از سوی 
دیگر، نبود برنامه‌ای کارآمد برای نوسازی و توسعه 
زنجیره تأمین. قیمت گذاری دستوری نیز همچنان 
عامل سرکوب کننده حاشیه سود خودروسازان و 
مانع اصلی برای سرمایه گذاری های جدید است.اگر 
سیاست گذاران در کوتاه مدت برای افزایش انعطاف 
قیمت گذاری، تأمین نقدینگی، تسهیل واردات 
قطعات و حمایت از تولیدکنندگان چاره‌اندیشی 
نکنند، چشم‌انداز میان‌مدت این صنعت به شدت 

تیره خواهد بود.

  فروش متری زمین سود کوتاه مدت 
ندارد؛ سرمایه گذاران دنبال طلا و ارز

فرهاد بیضایی کارشناس بازار مسکن با اشاره 
به غیرواقعی بودن »طرح فروش متری مسکن«، 
اظهار کرد: در گذشته نیز بارها تأکید شده که 
چیزی به نام »فروش متری مسکن« در عمل 
امکان پذیر نیست و اکنون حتی شهرداری نیز به 
این نتیجه رسیده است.وی افزود: آنچه در حال 
حاضر تحت عنوان فروش متری مسکن مطرح 
می شود، در حقیقت »اوراق سلف مسکن« است. 
این مدل از آنجا که مسکن کالایی ناهمگن است 
و قابلیت فروش متری به معنای واقعی را ندارد، 
به گونه ای طراحی شده که یک ساختمان یا پروژه 
ساختمانی را به یک سری استانداردهای یکسان 
تبدیل می کند، تا این اوراق قابلیت خرید و فروش 
و عرضه در بورس را داشته باشند.این کارشناس 
بازار مسکن ادامه داد: همانند سایر اوراقی که در 
بورس عرضه می شوند، سازوکار نظارتی اوراق 
سلف مسکن نیز بر عهده سازمان بورس است. 
چه این اوراق، اوراق سلف باشند یا صندوق های 
زمین و ساختمان، از ابتدا مشخص است که 
مبنای عرضه آن ها چیست، نحوه ارزش گذاری، 
قابلیت نقد شوندگی و بازار پذیری چگونه خواهد 
بود، تمامی این موارد به صورت شفاف در بورس 
تعریف شده است.وی تصریح کرد: افرادی که 
خریدار یا سرمایه گذار این اوراق هستند، از ابتدا 
می دانند که پروژه پس از پایان چگونه می تواند 
به دارایی یا نقدینگی تبدیل شود. اما نکته مهم، 
مسئله راهبرد یا همان سیاست گذاری در خصوص 
فروش متری مسکن است. پرسش اساسی این است 
که آیا در شرایط اقتصادی فعلی کشور می توان 
انتظار موفقیت این طرح را داشت یا خیر؟بیضایی 
با اشاره به اهداف این طرح گفت: هدف از فروش 
متری مسکن آن است که سرمایه های خرد بتوانند 
نقدینگی خود را به دارایی تبدیل کنند، یعنی افراد 
بتوانند از طریق اوراق، مسکن را به صورت خرد 
خریداری کرده و به این طریق ارزش پول خود را 
حفظ و در آینده مالک دارایی شوند. اما سوال اصلی 
این است که آیا این سرمایه های خرد واقعاًً به این 
سمت حرکت خواهند کرد؟وی افزود: وقتی فردی 
بخواهد سرمایه خرد خود را به دارایی تبدیل کند، 
آیا بهتر نیست که به جای سرمایه گذاری در مسکن، 
به بازار طلا یا ارز روی آورد؟ چرا که نرخ رشد این 
بازارها، به‌ویژه طلا، تحت تأثیر اقتصاد جهانی است 
و قیمت آن نیز در حال افزایش است. بنابراین در 
مقایسه با حوزه مسکن، بازدهی بیشتری خواهد 
داشت.بیضایی با تأکید بر ناکارآمدی این طرح 
در شرایط فعلی گفت: اگر فردی صرفاًً با هدف 
سرمایه گذاری به دنبال تبدیل نقدینگی خود 
به دارایی باشد، مسکن انتخاب اول او نخواهد 
بود. حتی عرضه این اوراق در فرابورس نیز به 
 دلیل نرخ سود نه چندان بالا نمی تواند انگیزه ای

 ایجاد کند.

رئیس اتاق ایران گفت: تاب آوری بنگاه های اقتصادی تولیدکنندگان نیازمند توجه جدی است و باید با همکاری دولت و بخش خصوصی رفع شود.
 صمد حسن‌زاده رئیس اتاق بازرگانی ایران امروز صبح در نشست هم فکری وزیر صمت با اعضای اتاق بازرگانی ایران اظهار کرد: در شرایط کنونی که کشور با چالش های اقتصادی و اجتماعی دست و پنجه نرم می کند، 
ضرورت همکاری و همدلی مردم بیشتر از هر زمان دیگری احساس می شود. در دوران دفاع مقدس ۱۲ روزه ما شاهد همدلی و همکاری تمامی دستگاه ها و بخش های مختلف با هم بوده این که گام مهم در کشور بوده است
وی افزود: در دوران دفاع مقدس ۱۲ روزه همواره جلسات مستمری با اتاق اصناف، نمایندگان بنگاه های اقتصادی داشتیم و با تمام قدرت بر ادامه تولید و تأمین کالاهای اساسی تأکید داشتیم تا از بروز کمبودها جلوگیری شود

حسن زاده تاکید کرد: مردم ایران به خاطر اعتقادات دینی و مذهبی خود، در دوران دفاع مقدس ۱۲ روزه در کل کشور به ویژه در مناطق پرمسافر، اقدام به توزیع رایگان کالاهای اساسی کرده‌اند تا نیازمندی های مردم 
برطرف شود. این عمل نشانه‌ای از ملی گرایی و همراهی مردم ایران در برابر چالش های پیش‌رو است.رئیس اتاق بازرگانی ایران اظهار کرد: با وجود شرایط سخت و محدودیت های اقتصادی، فروشگاه ها و سوپرمارکت ها 

همچنان پر از کالا هستند و نگرانی از بابت معیشت خانواده ها وجود نداشت این در حالی است که در بسیاری از نقاط دنیا، مردم با مشکلات جدی روبرو هستند.

تاب‌آوری بنگاه های اقتصادی 
نیازمند توجه جدی و حمایت 

مستمر

تجار باید سبک تجارت خود را تغییر دهند
رئیس اندیشکده حکمرانی هوشمند با بیان اینکه کشور باید برای تشدید تحریم ها طی ماه های 
آتی آماده باشد، گفت: این آمادگی مستلزم تغییر رویکرد سریع و علمی در شیوه های تجاری است

سیدطه حسین مدنی، گفت: دشمن پس از جنگ ۱۲ روزه متوجه شد که حمله نظامی به 
ایران بسیار پرهزینه است و در صورت تکرار چنین اقدامی، اقتصاد رژیم صهیونیستی و ساکنین 
سرزمین های اشغالی به شدت آسیب خواهند دید.مدنی خاطرنشان کرد: در این شرایط، احتمال 
تشدید تحریم ها و افزایش فشارهای اقتصادی چه به صورت فعال سازی مکانیسم ماشه و چه جدا 
از این ساز و کار وجود دارد. بنابراین باید هر چه سریع تر اقتصاد خود را برای چنین وضعیتی آماده 
کنیم.وی درباره چگونگی آمادگی برای خنثی کردن اثر فشارهای اقتصادی پیش رو، گفت: یکی از 
مشکلات اقتصاد ما، گره خوردن تأمین منابع ارزی به خام فروشی های در تناژهای بسیار بالاست. 
خام فروشی که عمدتاًً از سوی دولت و به صورت وسیع رخ می‌دهد؛ بسیار تحریم پذیر بوده و در 
کمترین حالت منابع حاصل از آن در صورت تحریم در کشور مقصد صادراتی مسدود می شود. 
مثلًاً سالانه چندین هزار تن سنگ آهن از ایران به هند صادر می شود. این رابطه تجاری بسیار 
شکننده بوده و هر لحظه ممکن است با تصمیم دولت مقصد با تحریم های یک طرفه مواجه شود

  بی توجهی به تغییرات نوین و از دست دادن بازارهای خارجی
مدنی تصریح کرد: علاوه بر این، ما طی چند سال اخیر به دلیل بی توجهی به تغییرات نوینی 
که در فضای تجارت بین‌المللی رخ داده است؛ بسیاری از بازارهای خارجی خود را از دست داده 
و تجارت کشور را از تحریم های خارجی مخرب و تصمیمات داخلی خلق‌الساعه مصون نکرده‌ایم

رئیس اندیشکده حکمرانی هوشمند ادامه داد: مصون شدن تجارت کشور در برابر تحریم های 
خارجی آسیب‌زننده و تصمیمات غیراصولی داخلی، در قالب مفهومی به نام »اطلس تجاری« 
امکان پذیر است. در این چارچوب، با گرایش به سمت تجارت خرد و تاجران چند ده میلیون 
دلاری می توان اقتصاد را برای تحریم های احتمالی آماده کرد.وی افزود: همچنین در چارچوب 
این مفهوم، هم واردات کشور برای تأمین بهینه کالاهایی که در داخل امکان تولید ندارد و هم 
صادرات ما برای کسب بازارهای هدف و تأمین منابع ارزی کشور، در برابر آثار مخرب، ایمن خواهد 
شد. زمانی که تجار خرد بتوانند کالاهای مورد نیاز را ارزان تر و با کیفیت بهتر وارد کشور کنند؛ 
از هدر رفت منابع ارزی کشور جلوگیری کرده‌اند. در بخش صادرات هم به طور بالقوه می توانیم 

به راحتی تا سه برابر مواد نفتی، صادرات داشته باشیم.

  تغییر رویکرد در چارچوب اطلس تجاری
وی افزود: بالفعل شدن این ظرفیت های بالقوه نیازمند این است که رویکردها در تجارت 
خارجی کشور با توجه به اطلس تجاری تغییر کند و هم حاکمیت و هم تجار نقش هایی را برای 

خود تعریف و آن را عملیاتی کنند.

  اطلس تجاری مانند یک نمایشگاه دائمی آنلاین عمل می کند
رئیس اندیشکده حکمرانی هوشمند در ادامه توضیح داد: اطلس تجاری یکی از پایه‌ای ترین، 
قابل فهم ترین و سریع‌الوصول تر ین راهکارها با اثرگذاری فوری در موضوع تجارت است. اطلس 
نوعی از اطلاعات ساده شده است که تجار و نهادهای پژوهشی از تحلیل آن می توانند به علوم 

مبتنی بر تجربه و داده های واقعی رسیده و در تعمیق و تجمیع این علوم کسب شده به خِِرََد نیز 
برسند. بر همین مبنا می توان در بازار سازی و تبلیغات، بسیار هوشمندانه تر، کم هزینه تر و اثرگذارتر 
ورود کرد.رئیس اندیشکده حکمرانی هوشمند با بیان اینکه اطلس تجاری می تواند قلب تپنده 
صادرات و تجارت کشور ما باشد، گفت: در شرایط کنونی نیاز بسیار مبرمی به راه‌اندازی اطلس 
تجاری کشور داریم تا مانند یک نمایشگاه دائمی آنلاین هم خریداران خارجی را با توانمندی های 
داخلی خود آشنا و راه ارتباطی آنها با تولیدکنندگان ایرانی را فراهم و هم راه شناسایی دقیق و 

اصولی بازارهای هدف را برای تجار ایرانی هموار کنیم.

  سهم نهادهای دولتی، خصوصی و تجار در تحقق اطلس تجاری
این کارشناس ارشد تحلیل داده و تجارت در ادامه به تشریح نقش هر بخش برای اجرایی 
شدن اطلس تجاری ایران اشاره کرد و افزود: اولین نقش را می توان با ۱۰ درصد اثر برای نهاد و 
معاونت اول ریاست جمهوری و دبیرخانه شورای عالی صادرات غیرنفتی تعریف کرد. نقش این 
سه نهاد در پیشبرد طرح اطلس تجاری کشور به عنوان حلقه واسط و اتصال سایر بخش های 
دخیل تعریف می شود.مدنی افزود: طبق برآوردهای اندیشکده حکمرانی هوشمند، وزارت صنعت، 
معدن و تجارت به عنوان متولی اصلی تجارت و صادرات کشور در پیاده سازی اطلس تجاری 
ایران سهمی ۲۰ درصدی دارد. برای وزارت امور اقتصادی و دارایی هم که متولی تنظیم مالی، 
زیرساخت های آماری و تأمین مالی صادرات است؛ می توان سهمی ۱۳ درصدی در نظر گرفت.

رئیس اندیشکده حکمرانی هوشمند با اشاره به سایر نهادهایی که می توانند در اجرای اطلس 
تجاری کشور ایفای نقش کنند، گفت: سازمان توسعه تجارت ایران به عنوان نهاد تخصصی تدوین 
نقشه صادراتی، متولی روابط تجاری در موضوع طرحی و پیاده سازی اطلس صادراتی ایران می تواند 
نقشی ۱۱ درصدی داشته باشد. بانک مرکزی هم با نقش کلیدی سیاست گذاری در ارز و نظام 
پرداخت بین‌المللی سهمی ۹ درصدی در این زمینه دارد. گمرک و بانک مرکزی هم در این راستا 
مجموعاًً سهمی ۱۶ درصدی دارند. وزارت امور خارجه هم با توجه به حضور میدانی در کشورهای 
خارجی می تواند به تحلیل و در نهایت تأیید و یا رد داده های تهیه شده در زمینه اطلس تجاری 
بپردازد.رئیس اندیشکده حکمرانی هوشمند به تبیین نقش بخش خصوصی در تهیه اطلس تجاری 
هم پرداخت و افزود: در این حوزه، می توان سهمی پنج درصدی برای اتاق بازرگانی صنایع، معادن 
و کشاورزی ایران به عنوان نماینده بخش خصوصی در نظر گرفت. این بخش در راستای تحقق 

سهم خود می تواند با کمک نهادهای پژوهشی و اندیشکده ها فرصت های کشف نشده را شناسایی 
کرده و عملًاً مسیرهای جدیدی را در تجارت بین‌الملل باز کند.

   تجار باید سبک تجارت خود را تغییر دهند
مدنی در ادامه به نقش تجار هم اشاره و تصریح کرد: علاوه بر همه این نهادها که هر کدام 
نقش مجزایی در موضوع اطلس تجاری دارند؛ نیاز است خودِِ تجاری که سالانه چند ده میلیون 
دلار صادرات دارند هم سبک تجارت خود را تغییر دهند چون حضور در نمایشگاه های بین‌المللی 

و یا راه‌اندازی یک سایت دو یا سه زبانه در عصر هوش مصنوعی دیگر پاسخگو نیست.
رئیس اندیشکده حکمرانی هوشمند افزود: بسیاری از این رویکردها از جمله ایجاد سایت، مربوط 
به استانداردهایی است که اوایل قرن ۲۱ تعریف شده بود. ادامه این رویکرد به نوعی ادامه همان 
قالب سنتی تجارت با ظاهری الکترونیکی و کم عمق است که با شرایط دنیای امروز همخوانی ندارد

  هزینه حضور در یک نمایشگاه خارجی را صرف اطلس تجاری کنید
وی خاطرنشان کرد: بنابراین نیاز است که بسیاری از تجار در این بخش تجدیدنظر کنند. 
تجاری که سالانه چندین میلیون دلار صادرات دارند؛ می توانند با صرف هزینه‌ای در حد حضور 
در یک نمایشگاه بین‌المللی، یک کار بزرگ و تحولی انجام دهند. به ویژه اینکه ایران به دلیل 
برخورداری از مواد اولیه فراوان، منابع انسانی مطلوب و دسترسی های مناسب، از شرایط خوبی 

در تولید رقابت پذیر کالا حتی در برابر کشورهایی چون هند، پاکستان و چین برخوردار است.
مدنی با بیان اینکه حرکت در مسیر اطلس تجاری و ایفای درست نقش های تعریف شده برای 
آن می تواند به ایجاد تحول در تجارت کشور منجر شود، افزود: اما از طرف دیگر، اگر سهم هر 
بخش محقق نشود و تجار هم از ایجاد تغییر در رویکرد تجاری خود غفلت کنند؛ ممکن است با 
تشدید تحریم ها و از دست رفتن امکان حضور در نمایشگاه ها و بازارهای خارجی، بازارهای هدف 

هم از دسترس تجار ما خارج شود.

  تجربه »جک ما« و »علی بابا«
رئیس اندیشکده حکمرانی هوشمند خاطرنشان کرد: می توان با استفاده از فناوری های نوین 
و هوشمند، اقتصاد و تجارت کشور را از این خطر مصون نگه داشت و ضریب تأثیر و عمق زیادی 
در بازارهای صادراتی کسب کرد. تجربه »جک ما« )Jack Ma( بنیانگذار »علی بابا« که ضریب نفوذ 
چشمگیری به چین در بازارهای کل دنیا داد؛ برای حاکمیت و تجار بزرگ ما درس های مهمی دارد. 
هر کدام از این بخش ها می توانند با ایفای نقش خود در راستای اطلس تجاری کشور اثرگذار باشند

مدنی گفت: مجموعه های دانشی هم می توانند با ارائه طرح های بهتر و عمیق تر در زمینه 
تجارت، بازگشت ارز و گردش مالی تحریم ناپذیر مشارکت فکری کنند و به تجار راهکار ارائه دهند

  اطلس تجاری، راز موفقیت بسیاری از کشورها در تجارت خارجی
مدنی خاطرنشان کرد: بررسی ها نشان می‌دهد کشورهایی که طی سال های اخیر موضوع اطلس 
را جدی تر گرفته‌اند؛ در تجارت خارجی خود موفق تر عمل کرده‌اند. از جمله این کشورها می توان 

به انگلستان اشاره کرد که از سال ۲۰۲۱ موضوع اطلس تجاری را پررنگ تر کرد.

ذخایر آبی ما در وضعیت نگران کننده‌ای است
لیلا  جلیلوند       |      رئیس جمهور بر ضرورت هماهنگی با قوای مقننه و قضائیه و تشکیل تیم کارشناسی برای تقویت و ایجاد وحدت رویه در اجرای اختیارات 
تفویض شده به استانداری ها تاکید کرد و گفت: تفویض اختیار اقدام صحیح و موثری بوده و ما هدف نهایی در این زمینه را رها نخواهیم کرد. البته به طور 

طبیعی این مسئله ممکن است در مسیر اجرا با اشکالاتی مواجه شود که باید با همکاری، همدلی و هماهنگی برطرف شوند.

مسعود پزشکیان  با حضور در نشست سراسری استانداران در محل وزارت کشور، ضمن 
پاسداشت یاد و خاطره شهدای جنگ ۱۲ روزه و قدردانی از مردم به خاطر صبوری و استقامت 
در برابر تجاوزات دشمن گفت: پیش از هر چیز باید از مردمی تشکر کنیم که طی ۱۲ روز 
سخت و دشوار، ایستادگی کردند و با همراهی کم نظیر خود، نقشه های شوم دشمن را نقش 
بر آب ساختند. این همراهی بار مسئولیت ما را مضاعف کرد و امروز بیش از هر زمان دیگری 

وظیفه داریم خدمتگزاران شایسته‌ای برای این ملت بزرگ باشیم.
رئیس جمهور همچنین با قدردانی از مدیریت و رهبری استثنایی رهبر معظم انقلاب اسلامی 
در جریان جنگ ۱۲ روزه تأکید کرد: دشمنان هرگز تصور نمی کردند که پس از ترورهای 
ناجوانمردانه، نظام تصمیم‌گیری کشور در عالی ترین سطح، بتواند ظرف چند ساعت فرماندهان 
جدید را جایگزین کرده و آنان نیز با همان سرعت عملیات پاسخ به دشمن را پیش ببرند. 
این واقعیت، یعنی امید و قدرت در کشور زنده است و ساختار فرماندهی و تدبیر در جمهوری 

اسلامی ایران، برخلاف تصور دشمن، دچار خلأ و تزلزل نمی شود.
پزشکیان در ادامه سخنانش با اشاره به جلسه امروز که با موضوع محله محوری برگزار شده 
است، تصریح کرد: این جلسه باید به صورت کارگاهی برگزار می شد تا بتوانیم از فکر، تجربه 

و اندیشه یکدیگر و کارشناسان بهره مند شویم و مسائل را به شکل عملیاتی بررسی کنیم.
رئیس جمهور با تأکید اینکه هر استاندار به عنوان رئیس جمهور استان خود، باید با آگاهی، 
تسلط و سرعت، امور را تحلیل و هدایت کند، گفت: اگر می خواستیم از طریق ساختارهای 
سلسله مراتبی به این سطح از تصمیم‌گیری و اجرا برسیم، به نتیجه مطلوب دست نمی یافتیم

پزشکیان در ادامه با اشاره به اینکه همه نظریه های مدیریتی در سخن، عدالت را می پذیرند، 
اما در عمل بسیاری از آن ها از اجرای واقعی عدالت فاصله می‌گیرند، اظهار کرد: باید بدون توجه 
به نژاد، دین، دوست یا دشمن بودن افراد، با همه مردم بر مبنای عدالت رفتار کنیم. عدالت در 
پذیرش پست ها، در احترام به جایگاه ها و در تعامل با انسان ها، لازمه وحدت و انسجام جامعه است

رئیس جمهور همچنین در تشریح شاخص های توسعه، توانمندی های اداری را از ارکان مهم 
در پیشرفت جوامع دانست و گفت: انتخاب استانداران، یکی از نمونه های مشخص ارزیابی این 
توانمندی هاست. و در دولت کنونی، استانداران با لحاظ تجربه، دانش و علم برگزیده شده‌اند. 
ساختار اداری کشور زمانی قدرتمند خواهد شد که ارتقا در آن به صورت پلکانی و بر پایه شایستگی 
صورت گیرد، نه ناگهانی و براساس سلیقه. بر همین اساس استاندارانی در میدان عمل درخشیدند 
که شاید کمتر کسی تصور می کرد در جنگ ۱۲ روزه چنین عملکرد موفقی از خود نشان دهند

پزشکیان با بیان اینکه تنها از طریق هم فکری و بهره برداری از توانمندی های اجتماعی است 
که می توان به طراحی نقشه راه، تصمیم سازی و اقدامات مؤثر در کشور دست یافت، افزود: تجربه 

جنگ ۱۲ روزه به عنوان نمونه‌ای بارز از تجلی توانمندی های اجتماعی در کشور بود که افراد 
در عرصه های مختلف با وجود آنکه حتی در نوبت کشیک نبودند، داوطلبانه به محل خدمت 
خود آمدند و به عنوان مثال کادر درمان، بدون توجه به منافع مادی، از خواب و آسایش خود 

گذشتند و صحنه هایی کم نظیر از ایثار و همدلی را به نمایش گذاشتند.
رئیس جمهور با اشاره به اینکه چنین رفتارهایی نشان از قدرت توانمندی‌های اجتماعی دارد 
که باید آن را تقویت و سازمان‌دهی کنیم، اظهار داشت: خوشبختانه در این حوزه زیرساخت های 
خوبی داریم؛ از جمله مساجد، نهادهای عمومی، بسیج، حیات مذهبی و ساختارهای مردمی که 

می‌توانند پایه گذار الگوی جدیدی در حکمرانی باشند.
پزشکیان با تاکید بر اهمیت تغییر در شیوه برگزاری جلسات و تصمیم سازی ها تصریح کرد: 
اگر بتوانیم جلسات را به صورت کارگاهی برگزار کنیم، خواهیم توانست به زبان و نگاهی مشترک 
دست یابیم و از ظرفیت های واقعی جامعه استفاده کنیم. باید شناسایی دقیقی از نهادهای مردمی 
نظیر سازمان های مردم نهاد، مساجد و دوره های فرهنگی انجام شود تا مشخص شود هرکدام 

چه نقشی می توانند ایفا کنند.
رئیس جمهور تبلور مشارکت مردم را یکی از مهم ترین مصادیق موفقیت در دوره اخیر 
دانست و خاطرنشان کرد: در همین مدت کوتاه، توانستیم با انگیزه و مشارکت مردم محله ها، 
اقدامات مهمی در زمینه توسعه مدارس انجام دهیم. در برخی نقاط کشور، طی ۴۷ سال گذشته 
همچنان مدارس سنگی، کانکسی داشتیم یا اساسا مدرسه‌ای وجود نداشتف اما اکنون با اتکا 
به نیروی مردم، نهضتی نو در توسعه مدارس آغاز شده است که می تواند الگویی کارآمد برای 

حل سایر مشکلات نیز باشد.
پزشکیان تأکید کرد: همه ما در دولت موظف هستیم که همه مردم را ببینیم، به‌ویژه آنان 
که در شرایط محرومیت قرار دارند و توان مالی ندارند. این مسئولیت از دوش ما برداشته 
نمی شود و نباید نسبت به رنج و محرومیت بخشی از جامعه بی تفاوت باشیم. هیچ کسی در 
این کشور نباید تنها به این دلیل که نان شب ندارد، با شکم گرسنه سر بر بالین بگذارد. همه 
استانداران، بخشداران و فرمانداران وظیفه دارند مردم را ببینند، صدای آنان را بشنوند و برای 

رفع مشکلات‌شان اقدام کنند.
رئیس جمهور با تأکید بر ضرورت جلب مشارکت فراگیر در اداره کشور اظهار داشت: باید از 
همه احزاب، گروه ها، جناح ها و آحاد ملت خواست که بخشی از مسئولیت‌ها را برعهده بگیرند 
و در مسیر حل مشکلات کشور مشارکت کنند. باور دولت این است که مسئول مردم است؛ 

به‌ویژه نسبت به کسانی که محروم ترند و نیاز بیشتری به حمایت دارند.
پزشکیان با قدردانی مجدد از مقام معظم رهبری به خاطر تأکید بر وحدت و انسجام ملی 

در دیدار اخیر با مسئولان قوه قضائیه اظهار کرد: رهبری پیامی روشن به جامعه دادند که دفاع از کشور 
محدود به یک گروه، دین یا لباس خاص نیست؛ بلکه هرکسی با هر اعتقاد و ظاهر، اگر دل در گرو ایران 
دارد، باید پای کار بیاید. خوشبختانه در این روزها دیدیم که ایرانیانی با ظواهر و سلیقه‌های متفاوت، 

شجاعانه به میدان آمدند و از کشور دفاع کردند.
رئیس جمهور با اشاره به تعامل مثبت میان قوا، تاکید کرد: خوشبختانه امروز فضای همکاری بسیار 
خوبی میان دولت، قوه قضائیه و مجلس شورای اسلامی برقرار است. در همین جا لازم می‌دانم از رئیس 
قوه قضائیه و مجموعه قضات محترم که در سایه رهنمودهای مقام معظم رهبری همکاری و انسجام مثبتی 
با دولت داشته‌اند، قدردانی کنم. همچنان از آقای قالیباف و نمایندگان مجلس به خاطر همراهی های 

صمیمانه شان سپاسگزارم.
رئیس جمهور با طرح این پرسش جدی که آیا بی‌انصافی نیست که کسانی که علیرغم برخی برخوردهای 
نامناسب، باز هم پای کشور، پای ایران و پای رهبری ایستادند و جان دادند، امروز نادیده گرفته شوند؟ تصریح 
کرد: باید باور کنیم که مردم می توانند در حل مشکلات همراه ما باشند. کافی است آنان را به عنوان شریک و 
همدل در تصمیم سازی ها وارد کنیم تا بخش بزرگی از چالش ها با تکیه بر همین سرمایه اجتماعی رفع شود

پزشکیان در بخش دیگری از سخنانش با اشاره به بحران ناترازی آب در پایتخت خاطرنشان کرد: 
امروز تهران با کاهش شدید منابع آبی مواجه است و ذخایر ما در وضعیت نگران کننده‌ای قرار دارد. بدون 
هماهنگی با مردم، امکان عبور از این بحران وجود ندارد. ارزیابی های دقیق نشان می‌دهند که ذخایر آبی 

در حال پایان یافتن است و نحوه مدیریت منابع تاکنون نادرست بوده است.
رئیس جمهور با تاکید بر این که نمی توان مسئولیت وضعیت کنونی را به گردن طبیعت یا دیگران 
انداخت، تاکید کرد: تصمیمات اشتباه گذشته ما را به این نقطه رسانده، لذا امروز باید مسئولانه و دقیق 
مسیر اصلاح را در پیش بگیریم؛ نیازمند مدیریتی دقیق، علمی و آینده نگرانه هستیم. هم دولت و هم 
مردم باید نهایت مراعات را داشته باشند و در کنار هم، با مشارکتی فعال، در این روند ملی برای نجات 

کشور از بحران آب ایفای نقش کنند.
پزشکیان همچنین با تاکید بر ضرورت برگزاری جلسات به صورت کارگاهی اظهار داشت: باید نقشه‌ای 
پیش رو بگذاریم، مسائل را به صورت دقیق شناسایی و بازیگران اصلی آن را مانند احزاب، نهادهای مردمی و 
انجمن های تخصصی بشناسیم و در فرآیند تصمیم سازی مشارکت دهیم. باید هر بخش متولی امور مربوط 

به خود شود و دلیلی ندارد مثلا یک کارمند دولتی برای هنرمند تصمیم بگیرد؟
رئیس جمهور افزود: امروز در کشور ۸۰ هزار مسجد داریم و به ازای هر هزار نفر، یک نهاد فرهنگی-

مذهبی وجود دارد. در حوزه بهداشت و درمان نیز تجربه‌ای مانند پزشک خانواده در وزارت بهداشت شکل 
گرفته که می تواند الگوی مناسبی برای روابط بین بخشی باشد. نهادهایی مانند شهرداری، گمرک و ادارات 

آب و برق نیز باید تسهیل کننده این روابط باشند و از ایجاد گره های اداری جلوگیری کنند.
پزشکیان با انتقاد از طولانی شدن فرایندهای اجرایی گفت: برخی مجوزها که می تواند در ۳۰ دقیقه 
صادر شود، شش ماه زمان می برد. این تعلل ها ناشی از نبود هماهنگی میان ساختارهاست. ساختار کارآمد 

زمانی شکل می‌گیرد که هماهنگی بین بخشی در آن نهادینه شود.
رئیس جمهور همچنین با تأکید بر نقش‌آفرینی زنان در توسعه کشور اظهار داشت: زنان و خواهران را در 
همه سطوح مدیریتی و اجتماعی باید جدی گرفت و به آن ها میدان داد تا توانمندی های خود را به کار گیرند

پیش از سخنان رئیس جمهور، مومنی وزیر کشور با تشریح محور اصلی نشست امروز اظهار داشت: 
این جلسه با حضور معاونین، مسئولین ستادی و استانداران سراسر کشور و با اولویت محله محوری برگزار 
شده و نخستین نشست حضوری پس از جنگ تحمیلی اخیر به شمار می‌رود. موضوع محله محوری به عنوان 
راهبرد اصلی دولت در مدیریت پس از بحران، در صدر دستور کار قرار دارد. هدف از این جلسه، بررسی 
ظرفیت های مردمی در قالب محلات، مساجد، نهادهای محلی و تقویت مشارکت اجتماعی برای مواجهه با 
چالش های ملی است. تجربیات به‌دست‌آمده در جریان جنگ ‌۱۲ روزه نشان داد که بازگشت به ظرفیت های 

بومی و اجتماعی، کارآمدترین الگو برای عبور از بحران است.
وزیر کشور در ادامه با اشاره به دو محور دیگر جلسه اظهار داشت: نخست، بررسی اقدامات میدانی 
استانداران در طول جنگ تحمیلی اخیر که تجارب مهمی برای دوران بازسازی و پساجنگ در اختیار کشور 
قرار داده است؛ و دوم، موضوع ساماندهی اتباع بیگانه، به‌ویژه در شرایط خاص ناشی از جنگ و فشارهای 
اقتصادی و امنیتی. جمهوری اسلامی ایران مهاجرت ستیز نیست، اما هر کشور ضوابط و چارچوب های 

خود را دارد و ورود بی ضابطه مهاجران، مشکلاتی ایجاد می کند.
در بخش پایانی جلسه نیز استانداران در سخنانی ضمن تشریح عملکرد خود در دوره جنگ تحمیلی 
رژیم صهیونیستی، تفویض اختیار انجام شده از سوی دولت به استانداران را در بهبود و ارتقای کیفی 
نظام تصمیم‌گیری و مدیریت در استان های محل ماموریت خود، به ویژه در دوران جنگ ۱۲ روزه بسیار 

موثر ارزیابی کردند.
استانداران همچنین بر اهمیت وحدت رویه در همکاری های بین بخشی و تعامل با دیگر قوا برای افزایش 

کارآمدی موضوع تفویض اختیارات به استانداری ها تاکید کردند.
رئیس جمهور نیز پس از سخنان استانداران بر ضرورت هماهنگی با قوای مقننه و قضائیه و تشکیل 
تیم کارشناسی برای تقویت و ایجاد وحدت رویه در اجرای اختیارات تفویض شده به استانداری ها تاکید 
کرد و گفت: تفویض اختیار اقدام صحیح و موثری بوده و ما هدف نهایی در این زمینه را رها نخواهیم کرد. 
البته به طور طبیعی این مسئله ممکن است در مسیر اجرا با اشکالاتی مواجه شود که باید با همکاری، 
همدلی و هماهنگی برطرف شوند.پزشکیان همچنین با تاکید بر اهمیت توازن و هماهنگی در موضوع 
توسعه و با اشاره به شعار دولت برای وفاق و انسجام اظهار داشت: شعار ما از ابتدا برای ایران بود و از اول 
هم تاکید داشتیم که برای توسعه ایران، باید همه مردم صرف نظر از قومیت، باور، جنسیت و نژاد کنار هم 
باشند. همچنین این انسجام باید به کشورهای همسایه و منطقه نیز تسری یابد، چرا که توسعه پایدار در 

گرو توسعه همگون و متوازن در همه منطقه است.
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    معافیت مالیاتی گوشت شترمرغ و امعاء 
و احشاء دام سبک و سنگین

رئیس کل سازمان امور مالیاتی کشور از معافیت 
مالیاتی گوشت شترمرغ و امعاء و احشاء دام سبک 
و سنگین در مراحل رسیدگی و دادرسی پرونده های 
مالیات بر ارزش افزوده سال ۱۴۰۱ خبر داد. مطابق 
بخشنامه صادره سید محمدهادی سبحانیان رئیس کل 
سازمان امور مالیاتی کشور و بر اساس نامه شورای 
نگهبان، اخذ مالیات و عوارض در مواردی از قبیل 
گوشت شترمرغ و امعاء و احشاء دام سبک و سنگین 
در مراحل رسیدگی و دادرسی پرونده های مالیات 

بر ارزش افزوده سال ۱۴۰۱، فاقد موضوعیت است.

  زیرساخت های تامین و توزیع کالا
 تقویت می‌شود

 رئیس اتاق اصناف ایران با تاکید بر نظارت بر 
کالاهای اساسی گفت که با همکاری اصناف و اتحادیه 
ها، زیرساخت های تامین و توزیع کالا ترمیم و تقویت 

می شود تا مشکلات زنجیره رفع شود.
 قاسم نوده فراهانی روز دوشنبه در آیین 
گشایش نمایشگاه ایران زیرساخت در محل دائمی 
نمایشگاه های بین المللی تهران اظهار داشت: اصناف 
کشور، شبکه ای گسترده و منسجم هستند که توزیع 
مویرگی کالاها را در سراسر کشور بر عهده دارند و 
نظارت ها نیز بر این توزیع ها به صورت مستمر 
انجام می گیرد.رئیس اتاق اصناف ایران به خدمات 
رسانی اصناف در جنگ تحمیلی ۱۲ روزه اشاره کرد 
و گفت: در اتاق اصناف قرارگاه شهید سلامی تشکیل 
و هفته‌ای دو روز جلسه داشت و با حضور نمایندگان 
در ۳۱ استان کشور تجزیه و تحلیل و پایش کالاها 
انجام می شد. در این مدت همکاران صنفی در اقصی 
نقاط کشور با همه توان پای کار آمدند و مانع از 
بروز بحران در تأمین کالاها شدند.وی تاکید کرد: 
این قرارگاه همچنان برقرار است و هفته‌ای یک بار 
با نمایندگان اصناف در سراسر کشور ارتباط داریم 
و برای رفع مشکلات برنامه ریزی می کنیم تا به 
نتیجه نهایی برسیم.این مقام صنفی با بیان اینکه بعد 
از جنگ ۱۲ روزه، آسیب‌شناسی‌ انجام شد، گفت: 
این اقدامات منجر به برنامه‌ریزی هایی دقیق تر شد و 
امروز ما به دنبال تقویت شبکه اصناف کشور هستیم.

وی خاطرنشان کرد: یکی از برنامهی ما این است که 
مواد غذایی و اقلام پروتئینی را حداقل به مدت ۶ ماه 
ذخیره سازی کنیم و در انبارهای خود داشته باشیم 
تا در صورت بروز هر گونه بحران، امنیت غذایی مردم 
دچار آسیب نشود.نوده فراهانی افزود: یکی دیگر از 
اولویت های ما مربوط به نانوایی هاست تا این واحدها 
به سیستم های دوگانه‌سوز تجهیز شوند. در تهران 
تعداد قابل توجهی از نانوایی ها به این سیستم مجهز 
شده‌اند اما این اقدام باید در سراسر کشور انجام شود.

وی با اشاره به حضور فعال بخش های مختلف اصناف 
در روزهای بحرانی جنگ ۱۲ روزه، گفت: در روز اول 
و دوم جنگ، شاهد افزایش ۲۰۰ تا ۲۵۰ درصدی در 
میزان خرید مردم بودیم و در برخی از کالاها دچار 
کمبود شدیم. زمانی که مردم با قفسه های خالی در 
فروشگاه ها به‌ویژه فروشگاه های زنجیره‌ای و سطح 

شهر مواجه می شوند.

، طبیعی است که اقدام به ذخیره سازی خانگی 
می کنند.

رئیس اتاق اصناف ایران افزود: در همه مدت 
بحران، هیچ کمبودی در عرضه کالاهای اساسی در 

کشور وجود نداشت.

به گزارش ایرنا، نمایشگاه ایران زیرساخت از 
امروز به مدت چهار روز همه روزه از ساعت ۹ تا 
۱۵ در حوزه های صنایع غذا و دارو، فناوری های 
نوین در حوزه فناوری اطلاعات، انرژی و راهکارهای 
بهینه سازی مصرف، حمل و نقل و سیستم های 
هوشمند لجستیکی، خدمات فنی و مهندسی و 

پروژه های زیرساختی کلان در حال برگزاری است.

وزیر صنعت، معدن و تجارت گفت: وزارتخانه صمت با بورس کالا مسائل را مطرح کرده ایم تا تولید کنندگان و عرضه کنندگان محصولات معدنی در بورس کالا دچار توقف نشوند.
 سید محمد اتابک در حاشیه نشست کاری با اعضای اتاق بازرگانی ایران در جمع خبرنگاران با اشاره به نحوه تعیین قیمت پایه محصولات معدنی در بورس کالا اظهار داشت: صف عرضه در یک دوره هایی که 

تقاضا زیاد است، تشکیل می شود و در دوره هایی نیز تقاضا کم است، وزارتخانه صمت با بورس کالا مسائل را مطرح کرده ایم تا تولید کنندگان و عرضه کنندگان در بورس کالا دچار توقف نشوند.
وی ادامه داد: اکنون در دوره ای قرار داریم که تقاضا برای محصولات معدنی کم شده که این امر موقت است و مرتفع می شود و به شرایط عادی باز می گردد.وزیر صمت، با بیان اینکه امروز بیشترین مسائل 
فعالان اقتصادی در حوزه تجارت بود ابراز امیدواری کرد: در بسته حمایتی دولت، بعضی از مشکلات را که ناشی از جنگ تحمیلی است را مرتفع کند.وی افزود: بخشی از مشکلات در حوزه تجارت به ترخیص 
کالاها از کمرگ و تخصیص ارز برای واردات باز می گردد تا مواد اولیه کارخانه ها را تامین کنند.اتابک در خصوص نظارت بر کالاهای اساسی گفت: ستاد تنظیم بازار ستادی است که در رابطه با کالاهای اساسی 

تصمیم گیری می شود بخشی از نظارت ها بر قیمت توسط وزارت جهاد کشاورزی و عمده کنترل ها توسط اصناف انجام می شود.

تولیدکنندگان و عرضه 
کنندگان مواد معدنی نباید 
 در بورس کالا دچار
توقف شوند

مالیات در سایه جنگ
 راهکارهایی برای اعتماد عمومی و رونق تولید

ابوالفضل حمیدی     |            در شرایطی که کشور درگیر جنگ یا دوران بازسازی پس از آن است، نظام مالیاتی با چالش های منحصر به فردی روبرو 
می شود.

 در دوران جنگ و پساجنگ، چالش های مالیاتی با حساسیت های اجتماعی و اقتصادی 
بیشتری همراه است. چگونگی پیشبرد نظام مالیاتی به گونه‌ای که هم از نظر اقتصادی 
کارآمد باشد و هم اعتماد عمومی را جلب کند، نیازمند رویکردی چندوجهی است. در این 
گزارش به بررسی راهکارهایی می پردازیم که می تواند به تحقق این اهداف در شرایط ویژه 
جنگ و پس از آن یاری رساند.در شرایطی که کشور درگیر جنگ یا دوران بازسازی پس از 
آن است، نظام مالیاتی با چالش های منحصر به فردی روبرو می شود. حفظ اعتماد عمومی، 

تشویق مشارکت داوطلبانه در پرداخت مالیات و هدایت این منابع به سمت رونق تولید، 
از جمله اولویت هایی است که نیازمند تدوین و اجرای سیاست های دقیق و شفاف است.

چالش های مالیاتی در دوران جنگ و پساجنگ:دوران جنگ، به دلیل تمرکز منابع بر 
نیازهای دفاعی و امنیتی، معمولًاً با کاهش فعالیت‌های اقتصادی غیرضروری و افزایش 
هزینه های دولت همراه است. این شرایط می تواند منجر به کاهش پایه های مالیاتی و در 
نتیجه، کاهش درآمدهای دولت از این محل شود. از سوی دیگر، فشار اقتصادی ناشی از 

جنگ، توان پرداخت مالیاتی خانوارها و کسب‌وکارها را تحت تأثیر قرار می‌دهد. در دوران پساجنگ نیز، بازسازی 
زیرساخت ها، جبران خسارات وارده و تحریک رشد اقتصادی، نیاز به منابع مالی قابل توجهی دارد که نظام مالیاتی 

باید در تأمین آن نقش ایفا کند.

  شفافیت و اطلاع‌رسانی:
اولین گام برای جلب اعتماد عمومی، شفافیت کامل در نحوه تخصیص و هزینه کرد درآمدهای مالیاتی است. دولت 
باید به طور مستمر و با جزئیات، گزارش هایی از میزان وصولی ها و محل مصرف آن ها، به‌ویژه در طرح‌های عمرانی، 
حمایتی و توسعه‌ای، منتشر کند. اطلاع‌رسانی در مورد نقش مالیات در تأمین نیازهای ضروری کشور، از جمله دفاع، 

بهداشت و آموزش، می تواند به افزایش پذیرش عمومی کمک کند.

  عدالت مالیاتی:
اطمینان از اینکه بار مالیاتی به طور عادلانه توزیع شده و همه اقشار جامعه، به‌ویژه ثروتمندان و شرکت های بزرگ، 
سهم خود را به درستی پرداخت می کنند، امری حیاتی است. مبارزه قاطع با فرار مالیاتی و پولشویی، و برخورد با 

متخلفان، بازدارنده بوده و حس اعتماد به نظام مالیاتی را تقویت می کند.

  ساده سازی قوانین و مقررات:
پیچیدگی قوانین مالیاتی، یکی از موانع اصلی مشارکت خودخواسته است. ساده سازی فرایندهای ثبت نام، اظهارنامه 
و پرداخت مالیات، همراه با ارائه آموزش های لازم به مؤدیان، می تواند فرایند را تسهیل و از بروز خطا و سوءتفاهم 

جلوگیری کند.

  مشوق های مالیاتی:
ارائه مشوق های مالیاتی هدفمند برای فعالیت های اقتصادی اولویت‌دار، مانند سرمایه‌گذاری در مناطق کمتر 
توسعه یافته، صادرات، و صنایع دانش بنیان، می تواند به هدایت منابع و رونق تولید کمک کند. همچنین، در شرایط 

پساجنگ، ممکن است ارائه معافیت های مالیاتی موقت برای کسب‌وکارهای آسیب‌دیده، راهگشا باشد.

  توسعه دولت الکترونیک:
استفاده از فناوری های نوین در فرایندهای مالیاتی، از جمله ثبت نام آنلاین، اظهارنامه الکترونیکی و پرداخت 

غیرحضوری، علاوه بر افزایش سرعت و دقت، شفافیت را نیز ارتقا داده و زمینه را برای کاهش فساد فراهم می کند.

  مالیات و رونق تولید:
درآمدهای مالیاتی، در صورت هدایت صحیح، می توانند نقش بسزایی در حمایت از تولید ایفا کنند. این درآمدها 
می توانند صرف سرمایه گذاری در زیرساخت های تولیدی، تأمین مالی تحقیق و توسعه، ارائه تسهیلات کم بهره به واحدهای 
تولیدی، و آموزش نیروی کار ماهر شوند. همچنین، با ایجاد ثبات اقتصادی و پیش‌بینی پذیر کردن محیط کسب‌وکار از 
طریق سیاست های مالیاتی پایدار، می توان به جذب سرمایه گذاری داخلی و خارجی و در نهایت، رونق تولید کمک کرد

خلاصه اینکه، مدیریت نظام مالیاتی در دوران جنگ و پساجنگ، نیازمند ترکیبی از اقتدار در اجرای قانون و توجه 
ویژه به مؤلفه های اعتماد عمومی و مشارکت است. با اتخاذ رویکردهای شفاف، عادلانه، ساده و با هدف حمایت از تولید، 

می توان چالش های مالیاتی را به فرصتی برای تقویت پایه های اقتصادی کشور تبدیل کرد.

ریال دیجیتال نظام پرداخت کشور را متحول می کند؟
ریال دیجیتال که سه سال قبل پیش نویس طرح آن از سوی بانک مرکزی منتشر شد، نوعی 
اسکناس است که همه مولفه های اسکناس به غیر از فیزیک آن را دارد و با آن می توان در حداکثر 

فاصله و حداقل زمان تراکنشی تا زیر سقف ۱۵ میلیون تومان انجام داد.
 تحول دیجیتال از جمله مواردی است که به عنوان لازمه رشد اقتصاد دیجیتال مطرح 
می شود چراکه فناوری ها فرصت های بی شماری را برای سازمان ها در هر اندازه و صنعتی ارائه 
می کنند و با پیاده سازی صحیح طرح تحول دیجیتال، سازمان ها می‌توانند بهبود یابند، رشد 

کنند و در دنیای رقابتی امروز پیشرو باشند.
تحول دیجیتال بر سه بخش دولت دیجیتال با محوریت هوشمندسازی، جامعه دیجیتال 
با محوریت فرهنگ سازی و کسب‌وکار دیجیتال با محوریت توسعه فضای کسب‌وکار، آینده 
جوامع را شکل می‌دهد و بر همه بخش های اجتماعی، اقتصادی و زیست محیطی اثرگذار است

در این راستا بود که پاییز سه سال قبل »پیش نویس سند ریال دیجیتال« از سوی بانک 

مرکزی به طور رسمی منتشر شد و جهت دریافت نقطه نظرات متخصصان و کارشناسان در 
دسترس قرار گرفت و اعلام شد که یکی اولویت های بانک مرکزی است که می تواند کارایی و 
اثربخشی سیستم پرداختی کشور را گسترش دهد و در حال حاضر ۲۳ کشور در حال مطالعه 
بر روی ارز دیجیتال ملی خود هستند. طبق آنچه اعلام شده، ریال دیجیتال عملا اسکناس 
است و همه مولفه های اسکناس به غیر از فیزیک اسکناس را دارد و با آن می توان در حداکثر 
فاصله و حداقل زمان تراکنش انجام داد. درواقع تنها فرق آن حذف کاغذ و فیزیک است که با 

استفاده از آن به راحتی و به سرعت می توان خرید یا انتقال وجه انجام داد. 
در این باره سید ستار هاشمی- وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات - معتقد است ریال 
دیجیتال نه صرفا یک موضوع شکلی بلکه یک مقوله محتوایی است که به شدت مورد نیاز 
بوده و ضرورت دارد که برای آن تدبیر شود. بررسی ها نشان می‌دهد ریال دیجیتالی که برای 
ایران تدارک‌ دیده شده فقط برای تراکنش‌های خرد مردم است و هیچ فرد خارجی حق داشتن 

ریال دیجیتال را ندارد و هیچ تراکنشی خارج از مرزهای ایران ندارد.آنطور که مدیرعامل انجمن 
بلاک‌چین و پژوهشگر ارز دیجیتال گفته است سقف تراکنش با ریال دیجیتال تا زیر سقف ۱۵ 
میلیون تومان است. بنابراین با توجه به پیشرفت روز افزون فناوری و لزوم دیجیتالی شدن، تأمین 
و فراهم کردن زیرساخت های لازم برای پیشبرد این پروژه برای استفاده گسترده تر آن بیش از 
پیش احساس می شود.در پیش نویس سند ریال دیجیتال ابتدا اهداف بانک های مرکزی از انتشار 
پول دیجیتال آمده است که طبق آن، بانک‌های مرکزی با اهداف مختلفی اقدام به توسعه پول 
دیجیتال می کنند که از جمله آن ها می توان به مواردی همچون پاسخ به نیازمندی پرداخت‌های 
آتی در اقتصاد دیجیتال، بهبود کارایی ابزارهای پرداخت نوین، افزایش دسترس پذیری پول 
بانک مرکزی، مدیریت اثرات کاهش به کارگیری اسکناس در جامعه، توسعه ابزارهای پرداخت 
بین‌المللی با سایر کشورها، توسعه تاب‌آوری ابزارهای پرداخت، رسیدن به اهداف خاص در حوزه 
سیاست گذاری پولی و در مواردی مدیریت مخاطرات ناشی از رواج پول های خصوصی اشاره کرد.  
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کشاورزی

   لزوم حمایت از صنایع حیاتی در چارچوب پدافند 
غیرعامل / امنیت غذایی باید محور حمایت های 

دولت در شرایط بحرانی باشد

ارازجان شمالی، نایب‌رئیس اتاق بازرگانی گرگان، 
در نشست خبری با اصحاب رسانه با تأکید بر اهمیت 
برنامه‌ریزی در شرایط خاص کشور، گفت: باید هیئت‌هایی 
متشکل از متخصصان و افراد صاحب نظر تشکیل شود 
تا برای شرایط حساس کشور، به‌ویژه در حوزه های 

زیرساختی، برنامه‌ریزی دقیق صورت گیرد.
وی با اشاره به اهمیت پدافند غیرعامل، اظهار کرد: 
پدافند غیرعامل یعنی مجموعه اقداماتی غیرمسلحانه 
برای کاهش آسیب پذیری و حفظ تداوم فعالیت های 
حیاتی کشور. در این چارچوب، باید مشخص شود کدام 
صنایع و واحدهای تولیدی نقش حیاتی تری دارند و در 

اولویت حمایت قرار گیرند.
شمالی افزود: یکی از موضوعات مهم، تأمین امنیت 
غذایی است؛ موضوعی که با پایداری تولید در صنایع 
مرتبط گره خورده است. به گفته وی، در شرایط خاص 
ممکن است نیاز باشد برخی واحدها به طور موقت متوقف 
شوند تا منابع به سمت تولیداتی که نیازهای فوری کشور 

را برطرف می‌کنند، هدایت شود.
وی همچنین تأکید کرد: امروز صنایع با مشکلات 
متعددی روبه‌رو هستند؛ ازجمله کاهش ظرفیت تولید 
و فشار مضاعف برای ایفای تعهدات مالی مانند پرداخت 
حقوق کامل، مالیات و اقساط بانکی. این در حالی است 
که در شرایط بحران، دولت باید با تدوین قوانین خاص 

و پشتیبان، از صنایع حمایت کند.
نایب‌رئیس اتاق بازرگانی گرگان ضمن اشاره به 
ظرفیت مهم مرز ریلی اینچه برون و اتصال آن به شبکه 
حمل‌ونقل کشورهای CIS، چین و اروپای شرقی گفت: 
مسیر ریلی شمال-جنوب می تواند ایران را به یک 
هاب اقتصادی منطقه‌ای تبدیل کند و لازم است برای 

فعال سازی سریع تر آن، همه دستگاه ها پای کار بیایند.
شمالی در پایان خواستار برگزاری نشست مشترک 
میان سازمان پدافند غیرعامل استان و فعالان اقتصادی 
شد و تأکید کرد: همه باید برای روزهای بحرانی آماده 
باشیم و از امروز با هم‌افزایی و هماهنگی، مسیر تقویت 

صنایع و تأمین امنیت کشور را هموار کنیم

  پروژه نورپردازی تقاطع شهید ابراهیم رئیسی 
به پایان رسید 

پروژه نورپردازی تقاطع شهید ابراهیم رئیسی با اجرای 
سازمان سیما، منظر و فضای سبز شهری شهرداری بندر 

بوشهر به پایان رسید. 
 رئیس سازمان سیما، منظر و فضای سبز شهری 
شهرداری بوشهر درباره قابلیت های این نورپردازی 
گفت: وال‌واشرها قابلیت برنامه پذیری را دارند و امکان 
کنترل آن ها از طریق وای فای و تلفن همراه فراهم است 
که می تواند بر اساس مناسبت های مختلف تنظیم شود

 احسان زمانی همچنین اعلام کرد که پروژه 
نورپردازی تقاطع شهید سردار سلیمانی نیز به زودی با 

استفاده از همین فناوری ها آغاز خواهد شد.
 زمانی با اشاره به جزییات این پروژه خاطرنشان کرد: 
در این طرح، ۳۰۰ عدد وال‌واشر در دو سمت پل نصب 
شده و ۱۲ پروژکتور ۱۵۰ وات برای روشنایی ستون های 
میانی به کار رفته است. همچنین، ۲۴ تابلو پاور و یک تابلو 
فرمان برای تأمین و مدیریت انرژی سیستم نصب شده‌اند

 نشست خبری »پنج پنج« روز ایثار و مقاومت

مرکزی ،لیدا نجاتی....در نشست خبری ویژه روز پنجم 
مرداد، روز ملی ایثار و مقاومت، دکتر علیرضا محمودی، 
شهردار کلانشهر اراک با تأکید بر جایگاه والای فرهنگ 
ایثار در هویت شهر اراک، اظهار داشت: همواره تلاش 
کرده‌ایم در مسیر ترویج فرهنگ ایثار، مقاومت و شهادت، 
از ابتدای انقلاب تاکنون، با تمام توان انجام وظیفه کنیم

وی با اشاره به ظرفیت های گسترده شهر اراک افزود: 
اراک از نظر امکانات کالبدی، زیرساختی، هویتی و علمی 
ظرفیت های بالایی دارد که در بُعُد هویتی، پنجم مرداد 
یکی از شاخص ترین نمادهای فرهنگی هویتی این شهر 
است و باید به‌ عنوان یک روز ملی، مورد توجه ویژه 
قرار گیرد.شهردار اراک روز پنجم مرداد را »تبلور ایثار 
و مقاومت« خواند و اظهار داشت: اهمیت این روز با 
مشارکت مردم و انعکاس پررنگ رسانه‌ای و مردمی بیشتر 
جلوه خواهد کرد. ما باید با بازنمایی زوایای کمتر دیده شده 
ایثار و مقاومت، نسل امروز را با این فرهنگ آشنا کنیم

دکتر محمودی همچنین از برنامه های گسترده 
شهرداری اراک به مناسبت این روز خبر داد و گفت: 
برگزاری سرود ۲۸۰۰ نفری، گلباران قبور شهدا، 
فضاسازی محیطی گسترده، دیدار با خانواده های معظم 
شهدا و برگزاری گردهمایی بزرگ مردمی در میدان شهدا 
از جمله برنامه هایی است که با هدف ترویج فرهنگ ایثار 
و پاسداشت مقام شهیدان اجرا خواهد شد.وی در پایان، 
مشارکت عمومی و همراهی اقشار مختلف مردم را ضامن 
موفقیت این رویداد فرهنگی دانست و خواستار همراهی 

رسانه ها برای بازتاب گسترده تر این ارزش ها شد.

 معاون فرهنگی و اجتماعی فرماندهی انتظامی چهارمحال و بختیاری گفت: در شرایط کنونی، رسانه‌ها وظیفه دارند آرامش را در سطح جامعه برقرار کنند و مردم نیز باید از سواد رسانه‌ای برخوردار باشند.
سرهنگ مرتضی عسگری  در نشست تبیینی و توجیحی با خبرنگاران چهارمحال و بختیاری ضمن گرامیداشت یاد و خاطره شهدا از جمله شهدای امنیت در جنگ ۱۲ روزه، اظهار کرد: رسانه، زبان 

گویای پلیس است و در اتفاقات اخیر اصحاب رسانه در کنار دستگاه های امنیتی بودند و جانانه پای اهداف نظام جمهوری اسلامی ایستادند.البته قدردان همکاری مردم هم هستیم.معاون فرهنگی و اجتماعی 
فرماندهی انتظامی چهارمحال و بختیاری با اشاره به نقش مردم در بحث امنیت، افزود: در ایامی که گذشت ۴۴ درصد از تماس ها با مرکز فوریت های پلیس در سطح استان نسبت به ایام عادی بیشتر بود، مردم  

موضوعات مشکوک را گزارش کردند و از این پس نیز از آنها درخواست می شود هرگونه مورد مشکوک را به دستگاه های امنیتی اطلاع دهند، چه بسا هر کجا پلیس ورود می کرد حضور مردم مشاهده می شد.
وی با بیان اینکه افراد نباید زیاد درگیر اخبار شوند، گفت: بیشترین افرادی که از اخباری که گاهی تحلیل های نادرست انجام می شود، قرار می‌گیرند افراد سالمند، بیماران خاص، زنان باردار و کودکان به واسطه 

آگاهی نداشتن والدین هستند که آسیب هایی متوجه آن ها می شود. لذا والدین باید تامین کننده آرامش روحی و روانی کودکان خود باشند و رسانه ها وظیفه دارند آرامش را در سطح جامعه برقرار کنند.

وظیفه رسانه‌ها در شرایط 
کنونی برقراری آرامش است

در جهت هم‌افزایی وتسریع در اجرای طرح نهضت ملی مسکن

نسخه نویسی الکترونیک پزشکان همدانی از ۳ میلیون عبور کرد

پیاده‌ روهای نو نفس تازه شهر

مهستان - محمد رنجبرکهن:در راستای هم‌افزایی و همکاری جهت رفع مشکلات و 
چالش های شهری، جلسه مشترکی میان شرکت عمران  و شهرداری مهستان با حضور 
مصطفی رضایی، مدیرعامل شرکت عمران مهستان و علی گلرخی شهردار مهستان بهمراه 
تیمور امرایی عضو هیئت مدیره شرکت عمران ، معاون شهرسازی شهرداری مهستان  و 
جمعی از مدیران و کارشناسان شهرداری و شرکت عمران شهرجدید مهستان برگزار شد،

در این نشست که با هدف هم‌افزایی و تسریع در اجرای طرح نهضت ملی مسکن ، همچنین 
بررسی و ارائه راهکارهای عملی برای بهبود زیرساخت ها، ارتقای کیفیت زندگی شهروندان و 
حل معضلات موجود انجام پذیرفت ، مجموعه‌ای از دغدغه ها و برنامه های مشترک در حوزه 

شهرسازی، مسکن و مدیریت شهری نیز مورد بررسی قرار گرفت.
به گزارش روابط عمومی شرکت عمران شهر مهستان؛ مصطفی رضایی، 
 مدیرعامل شرکت عمران شهر مهستان، در این نشست با تقدیر از همراهی

 شهرداری در پیشبرد طرح نهضت ملی مسکن، تاکید کرد: تبدیل مسکن مهر به نهضت 
ملی کار ساده‌ای نیست، اما با عزم جدی و هدفمند، در تلاش هستیم تمامی پروژه های 
باقی مانده از مسکن مهر را به قالب نهضت ملی تبدیل کنیم تا با استفاده از ظرفیت های 

قانونی، امکان تسریع در تکمیل آن ها فراهم شود.
وی با اشاره به مشکلات ساختاری در ورودی و خروجی شهر، افزود: از منظر پدافند 

غیرعامل، اگر پل ورودی دچار حادثه شود، شهر در معرض بحران جدی قرار می‌گیرد و 
باید با همکاری شهرداری و همراهی دستگاه های نظارتی، این موضوعات به صورت اجرایی و 
فوری پیگیری شود.رضایی همچنین ساختمان های نیمه تمام را یکی از عوامل کاهش کیفیت 
بصری و فنی شهر دانست و از تعیین تکلیف پروژه های ناتمام و از جمله وضعیت ساختمان 

بنیاد تعاون فراجا در آینده‌ای نزدیک خبر داد. 
مدیرعامل شرکت عمران شهر جدید مهستان تصریح کرد: لازم است با بهره‌گیری از 
مشاوران تخصصی، وضعیت معابر شرقی و غربی شهر و موضوع بر و کف نیز بررسی و تعیین 

شده و در اختیار شهرداری قرار گیرد 
رضایی در ادامه سخنان خود ضمن قدردانی از همکاری شهرداری، اظهار داشت:با اتحاد 
و هماهنگی بیشتر، می توانیم پروژه های عمرانی را با سرعت بیشتری به سرانجام برسانیم و 

چالش های پیش رو را با رویکردی کارآمد حل کنیم.
در پایان این نشست، طرفین بر لزوم شفاف سازی درخصوص اراضی‌ای که در سال های 
گذشته به شهرداری واگذار شده‌اند تأکید و همچنین پیگیری خرید نردبان آتش نشانی در 

دستور کار قرار گرفت.

همدان- فتانه ازانی -  مدیرکل بیمه سلامت استان همدان از اجرای 100 درصدی نسخه 
نویسی الکترونیکی در همدان و صدور بیش از  3 میلیون و 106 هزار نسخه الکترونیک 

توسط پزشکان استان در سال گذشته خبر داد .    
به گزارش روزنامه  آوای اقتصاد- دکتر فریبرز نیاستی به مناسبت روز ملی فناوری 
اطلاعات با اشاره به هوشمند سازی فرآیندهای سازمان بیمه سلامت ایران اظهار داشت: 
تمامی پزشکان طرف قرارداد با بیمه سلامت استان ضمن گرفتن حساب کاربری و دریافت 
آموزشهای حضوری و غیر حضوری؛ در طرح نسخه نویسی الکترونیکی مشارکت نموده اند 
و نسخه نویسی الکترونیکی در استان همدان توسط پزشکان طرف قرارداد با بیمه سلامت 

به صورت 100 درصد در حال اجرا می باشد.  
مدیرکل بیمه سلامت استان همدان ابراز داشت : تعریف حساب کاربری برای پزشکان 
در سامانه نسخه نویسی و نسخه پیچی الکترونیک، آموزش نحوه انجام نسخه نویسی برای 
تمامی پزشکان و همکاران بیمارستانی و پاسخگویی آنلاین کارشناسان اداره کل بیمه سلامت 
به منظور رفع ابهامات و مشکلات و پرداختهای به هنگام حق الزحمه پزشکان در صورت 
اجرای طرح نسخه نویسی الکترونیک از عوامل موفقیت اجرای این طرح در سطح استان 
همدان بوده است و هم اکنون 100 درصد پزشکان طرف قرارداد با بیمه سلامت استان به 

صورت الکترونیک نسخه می نویسند. 
دکتر نیاستی گفت: پروژه نسخه الکترونیک در قالب زیر پروژه پرونده الکترونیک سلامت 
ایرانیان تعریف می شود و در سال 1403 تعداد  3 میلیون و 106 هزار و 487 نسخه الکترونیک 
توسط  517  پزشک طرف قرارداد با بیمه سلامت استان همدان صادر شد که از این تعداد 
، 3 میلیون و 105 هزار و 896  نسخه به صورت تمام الکترونیک و تعداد 591 نسخه به 

صورت نیمه الکترونیک بوده است.  
وی اظهار داشت : از ابتدای سالجاری تا کنون تعداد 892 هزار و 515 نسخه 
الکترونیک توسط پزشکان طرف قرارداد با بیمه سلامت استان همدان تجویز شده 
 است. 94 درصد نسخ توسط پزشکان طرف قرارداد و 6 درصد توسط پزشکان

غیر طرف قرارداد تجویز گردیده است.        
مدیرکل بیمه سلامت استان همدان با اشاره به اینکه بسیاری از پزشکان عزیزی که معتبر 
و نزد بیماران و جامعه پزشکی شناخته شده هستند هم اکنون نسخه الکترونیکی تجویز 
می کنند گفت : در سال 1403 بیش از 2 میلیون و 264  هزار و 230 نسخه الکترونیک 
توسط 395 داروخانه استان همدان پیچیده شده است . تعداد  یک میلیون و 729 هزار و 
592 مورد نسخه مربوط به  دارو  و  تعداد 534 هزار و 638  نسخه پیچیده شده توسط 

داروخانه های استان  مربوط به شیر خشک بوده است. 
    دکتر نیاستی گفت : در سال 1403  تعداد 2 میلیون و 209 هزار و 70  نسخه توسط 
داروخانه های خصوصی استان ، تعداد 35 هزار و 330 نسخه توسط داروخانه های دولتی 
دانشگاهی استان و تعداد 19 هزار و 830 نسخه توسط داروخانه های عمومی غیردولتی 

استان همدان پیچیده شده است .

همدان- فتانه ازانی- شهردار منطقه یک شهرداری همدان گفت: : مسیرهای امن و 
استاندارد برای عبور و مرور پیاده رو ها به بهبود کیفیت زندگی شهری کمک می کند،بلکه 

پیاده‌ روهای نو نفس تازه شهر هستند.
به گزارش روزنامه آوای اقتصاد مرتضی حضرت زاده مدیر منطقه یک شهرداری همدان، 
با بهره برداری از پروژه های پیاده رو سازی خیابان پاستور، خیابان سعیدیه، خیابان میرزاد 
عشقی و مسیر دره مرادبیگ در شهرداری منطقه یک، حاکمیت پیاده رو به سواره رو در 

شهر همدان روز به روز در حال افزایش است.
مدیر منطقه یک شهرداری همدان با اشاره به اینکه اهمیت پیاده‌روسازی در شهرها امروزه 
بر کسی پوشیده نیست اظهار داشت: مسیرهای امن و استاندارد برای عبور و مرور پیاده 
رو ها نه تنها به بهبود کیفیت زندگی شهری کمک می کند، بلکه نقش مهمی در کاهش 
ترافیک، آلودگی هوا و ارتقاء سلامت عمومی شهروندان دارد و در همین راستا، شهرداری 
منطقه یک همدان برنامه های گسترده‌ای برای توسعه و نوسازی مسیرهای پیاده رو در سطح 

منطقه یک تدارک دیده است.
حضرت زاده بیان کرد:  پروژه های پیاده‌رو در خیابان پاستور، سعیدیه، میرزاد عشقی و 
مسیر دره مرادبیگ، در قالب برنامه های توسعه پیاده رو شهری در حال اجرا هستند و به 

زودی، شاهد بهره برداری و استفاده شهروندان عزیز همدانی از این پروژه ها خواهیم بود.

وی افزود:  این پروژه ها با هدف ایجاد فضاهای ایمن، استاندارد و با طراحی های نوین در 
حال انجام هستند و امیدواریم تا چند هفته آینده، همگی آماده بهره برداری شوند.

وی در خصوص ویژگی های این پروژه ها گفت: در خیابان پاستور، ۳۵۰۰ متر مربع 
پیاده‌رو با اعتبار ۱۲۰ میلیارد ریال ساخته شده است که این مسیر، از نظر طول و عرض و 
استانداردهای فنی، یکی از بهترین نمونه های پیاده‌رو در سطح منطقه است و امکان عبور 
راحت و ایمن را برای تمامی افراد فراهم می کند. همانطور که می‌دانید، خیابان پاستور یکی 

از محورهای پرتردد و مهم شهر است و ساخت این پیاده‌رو به کاهش ترافیک و تسهیل عبور 
و مرور کمک شایانی می کنند.حضرت زاده در ادامه اظهار داشت: پیاده رو سازی خیابان 
سعیدیه، مساحت ۳۶۰۰ متر مربع و با هزینه‌ای در ۵۰ میلیارد ریال درنظر گرفته شده است 
که این پروژه علاوه بر جنبه زیباسازی، نقش مؤثری در نظم بخشی و ارتقاء ایمنی معبر دارد

وی ادامه داد:  همچنین، خیابان میرزاد عشقی با ۳۰۰۰ متر مربع پیاده‌رو و هزینه‌ای 
بالغ بر ۸۰ میلیارد ریال، یکی دیگر از پروژه های مهم است که به بهبود انضباط شهری و 

دسترسی آسان تر برای شهروندان می‌انجامد.
حضرت زاده در رابطه با پیاده رو سازی مسیر دره مرادبیگ نیز گفت این پروژه با ۷۰۰ 
متر مربع و سرمایه گذاری ۲۵ میلیارد ریال، هرچند کوتاه است، اما اهمیت فراوانی در تسهیل 

دسترسی و تردد شهروندان عزیز همدانی ایفا می کند.
مدیر منطقه یک شهرداری همدان همچنین بر نقش این پروژه ها در توسعه و پویایی 
شهری تاکید کرد و اظهار داشت ما در شهرداری همدان همواره بر این باور هستیم که توسعه 
پیاده‌روهای استاندارد، نماد تعهد در خدمت‌رسانی بهتر و تامین رفاه و آرامش شهروندان 
است و در کنار این پروژه ها، قصد داریم علاوه بر پیروی از استانداردها، طراحی های جذاب 
و کاربرپسند را برای فضاهای عمومی ارائه دهیم تا همدان تبدیل به شهری پیاده محور، 

سبز و سالم شود.

  سامانه هوشمندسازی زراعت گندم و جو آبی راه اندازی شد
 رئیس بخش تحقیقات هوشمندسازی موسسه تحقیقات فنی و مهندسی کشاورزی از راه‌اندازی سامانه جامع پایش هوشمند زراعت گندم و جو آبی برپایه اینترنت اشیاء با قابلیت پیش‌بینی دقیق اطلاعات هواشناسی و انجام به موقع عملیات کشاورزی خبر داد.محمدرضا مستوفی سرکاری 
درباره هوشمندسازی مزارع اظهار داشت: سامانه جامع پایش کشاورزی هوشمند زراعت گندم و جو آبی بر پایه اینترنت اشیاء در کشور به طور رسمی راه‌اندازی و به عنوان دستاورد برتر سازمان تحقیقات، آموزش و ترویج کشاورزی )تات( در سال ۱۴۰۲ انتخاب شده است.عضو هیات علمی 
موسسه تحقیقات فنی و مهندسی کشاورزی اظهارداشت: این سامانه با دقت ۹۰ درصد در سنجش رطوبت خاک، ۹۸ درصد در دمای هوا، ۹۴ درصد در رطوبت نسبی هوا، ۹۶ درصد در پیش‌بینی سرمازدگی و ۹۹ درصد در اعلام هشدار به کاربران، عملیات کشاورزی را متحول می کند

نقش کلیدی تشکل ها در توسعه پایدار کشاورزی 
کریم  حسن پور       |              مدیرعامل سازمان مرکزی تعاون روستایی ایران بر نقش کلیدی تشکل های کشاورزی در توسعه پایدار تاکید کرد و از امضای تفاهم 

نامه همکاری با صندوق حمایت از توسعه کشاورزی برای توسعه پایدار کشاورزی بازار محور خبر داد.

محمدرضا طلایی در مراسم امضای تفاهم نامه همکاری بین سازمان مرکزی تعاون 
روستایی ایران و صندوق حمایت از توسعه کشاورزی افزود: سازمان مرکزی تعاون روستایی 
و صندوق حمایت از توسعه کشاورزی در راستای تامین سرمایه، توسعه سهامداری تعاونی‌ 
ها در صندوق‌ ها، ارائه خدمات آموزشی و مشاوره‌ ای، و اجرای خرید توافقی و تضمینی 
محصولات مزیت‌ دار، تفاهم نامه‌ همکاری امضا کردند.مدیرعامل سازمان مرکزی تعاون 
روستایی ایران با اشاره به تلاش‌ های اخیر وزارت جهاد کشاورزی در راستای تامین امنیت 

غذایی، از صندوق‌ های حمایت از توسعه کشاورزی به عنوان نهادی پیشرو یاد کرد و 
اظهارداشت: تشکل‌ ها بازوی اصلی بخش کشاورزی هستند و در یک سال گذشته چالش‌ 
های بسیاری را رفع کرده‌ اند.وی تصریح کرد: این تفاهم‌ نامه گامی برای توسعه بازارمحوری 
و تقویت تولید و صادرات است.وی با اشاره به تلاش های ۱۲ روزه وزارت جهاد کشاورزی 
در دوره جنگ تحمیلی رژیم صهیونیستی علیه کشورمان، این دوره را برگ زرینی در تاریخ 
وزارتخانه دانست و افزود: طی مدت مذکور مردم هیچ دغدغه‌ ای در تامین غذا نداشتند.

طلایی، صندوق‌ های حمایت از توسعه کشاورزی را نهادی پیشرو خواند و گفت: این صندوق ها با 
حداقل امکانات، جایگاه ویژه ای در بخش کشاورزی کسب کرده و به قله‌ های موفقیت رسیده‌ اند.مدیر 
عامل سازمان مرکزی تعاون روستایی با اشاره به فعالیت بیش از ۹ هزار تشکل، فدراسیون، تعاونی و 
اتحادیه ملی، این مجموعه‌ ها را بازوی اصلی بخش کشاورزی دانست و اظهار داشت: این تشکل‌ها ۵۰ 
تا ۶۰ درصد بذر و ۷۰ تا ۸۰ درصد کود کشور را تامین می‌ کنند.وی افزود: تشکل‌ ها از جنس مردم 
هستند و در یک سال گذشته چالش‌ های بسیاری را رفع کرده‌ اند، این تفاهم نامه گامی برای توسعه 
بازار محوری و تقویت تولید و صادرات است.در این نشست مدیرعامل سازمان مرکزی تعاون روستایی 
ایران و مدیرعامل صندوق حمایت از توسعه کشاورزی ابراز امیدواری کردند که این همکاری منجر به 
توسعه پایدار بخش کشاورزی شود.مدیرعامل سازمان مرکزی تعاون روستایی ایران با اشاره به تجربه 
موفق خرید زعفران در سال گذشته، گفت: عرضه زعفران در بورس ضمن جلب رضایت کشاورزان 
باعث شد هیچ فسادی رخ ندهد و کشاورزان ضرر نکنند.وی با بیان اینکه در خریدهای حمایتی همانند 
کشمش، خرما، آلو و لیموترش نیز ورود به موقع سازمان باعث جلوگیری از کاهش شدید قیمت‌ ها شد، 
افزود: ورود سازمان به خرید تضمینی فقط در مواقع ضروری است.طلایی اظهار داشت: بیش از هشت 
میلیون تن محصولات کشاورزی در سال گذشته از طریق خرید تضمینی، حمایتی و توافقی جمع‌ 
آوری شد که بیش از هفت تا هشت همت هزینه داشت.وی، تجهیز سردخانه ها و انبارها و توسعه صنایع 
تبدیلی را از اولویت های سازمان عنوان کرد و گفت: سال گذشته ۳۵۰ هزار تن سیب پای درختی به 

کنسانتره تبدیل و صادر شد که ارزآوری مطلوبی برای کشور به همراه داشت.
مدیرعامل سازمان مرکزی تعاون روستایی با تاکید بر لزوم نگاه توسعه‌ای در اجرای تفاهم نامه های 
جدید، افزود: هدف کسب درآمد برای صندوق‌ ها و شبکه نیست، بلکه وظیفه ایجاد درآمد برای کشاورزان 

و جلوگیری از ماندن محصولات روی دست تولیدکنندگان وظیفه این سازمان است.
وی ادامه داد: منابع سازمان و صندوق‌ ها با همکاری شبکه تعاون روستایی می‌ تواند خرید محصولات، 

نهاده‌ ها و علوفه را تسهیل کند و تسهیلات مستقیم به حساب کشاورزان واریز می‌ شود.

  تفاهم نامه همکاری مذکور نقطه عطفی برای کشاورزی دانش بنیان
عوض علیزاده مقدم مدیرعامل صندوق حمایت از توسعه کشاورزی با اشاره به ظرفیت‌ های نهادی 
نظیر تعاونی‌ ها، اتحادیه‌ ها، نظام مهندسی کشاورزی و شرکت‌ های دانش‌ بنیان، گفت: این ظرفیت‌ ها 

بستری مناسب برای توسعه پایدار کشاورزی است.
وی تامین نهاده‌ ها، بازار، صادرات و صنایع تبدیلی را از چالش‌ های اصلی بخش کشاورزی برشمرد 

و افزود: با هم‌ افزایی نهاده ها قابل حل است.
مدیرعامل صندوق حمایت از توسعه کشاورزی با اشاره به فعالیت ۱۷۲ صندوق توسعه بخش 
کشاورزی با مشارکت بیش از هشت هزار و ۸۰۰ تعاونی و اتحادیه اظهارداشت: سرمایه پنج هزار 

میلیارد تومانی یکی از برنامه‌ ریزی برای گردش مالی ۴۵ هزار میلیارد تومان در سال ۱۴۰۴ است.
وی، این تفاهم‌ نامه را نقطه عطفی برای استقرار کشاورزی دانش‌ بنیان و تقویت زنجیره‌ های ارزش 
دانست و گفت: این تفاهم‌ نامه با هدف پاسخگویی به نیازهای مالی تعاونی‌ ها، ایجاد ارزش افزوده پایدار، 
تقویت اقتصاد روستایی و مدیریت هوشمند منابع در راستای امنیت غذایی کشور تدوین شده است.

نشست مشترک مدیران شرکت عمران و شهرداری مهستان

مدیرکل بیمه سلامت استان همدان خبر داد:  
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روزنامه اقتصادی اجتماعی 
سراسری صبح ایران

سه شنبه 1404/04/31
شماره : 1915

انرژی

    در جریان سفر به ابرکوه رقم خورد؛
بازدید میدانی مدیرعامل شرکت شهرکهای 
صنعتی استان یزد از روند تولید و چالش ها صنعتی 

در ابرکوه
سید محمد جواد عرفان فر / یزد ؛ 

مدیرعامل شرکت شهرک های صنعتی استان یزد به 
همراه فرماندار ابرکوه با حضور در کارخانه کاشی و سرامیک 
کوثر، از نزدیک در جریان روند تولید و فعالیت های صنعتی 

این واحد صنعتی قرار گرفتند.

 
به گزارش روابط عمومی شرکت شهرکهای صنعتی 
استان یزد، مدیرعامل شرکت شهرک های صنعتی استان 
یزد به همراه فرماندار ابرکوه با حضور در کارخانه کاشی و 
سرامیک کوثر، از نزدیک در جریان روند تولید و فعالیت 

های صنعتی این واحد صنعتی قرار گرفتند.
 در جریان این بازدید، آخرین وضعیت تولید، برنامه های 
توسعه‌ای کارخانه و همچنین موانع و چالش های پیش 
روی این واحد تولیدی مورد بررسی و ارزیابی قرار گرفت

هدف از این بازدید تسهیل و رفع موانع تولید  واحد 
های صنعتی فعال در ابرکوه در راستای تحقق شعار سال 

»سرمایه گذاری برای تولید« بود.

  همگام با مردم در هفته مالیات/ تاکید بر 
فرهنگ مالیاتی در نماز جمعه شهرستان ساوه 

مرکزی،تهمینه دباغچی....به مناسبت هفته فرهنگ 
مالیاتی و در جهت آگاهی بخشی، علی حبیبی کمیجانی 
معاون حسابرسی مالیاتی استان مرکزی به عنوان سخنران 
پیش از خطبه های نماز جمعه ۲۰ تیرماه گزارشی از 
عملکرد، برنامه ها و سیاست های نظام مالیاتی را ارائه کرد

 حبیبی کمیجانی با اشاره به اهمیت جایگاه مالیات آن 
را از اصلی ترین پایه های توسعه و رشد اقتصادی دانست

 معاون حسابرسی مالیاتی استان مرکزی با اشاره به 
نقش مهم عوارض ارزش افزوده گفت: این عوارض موجب 
توسعه زیرساخت های شهری، بهبود خدمات عمومی و 

افزایش رفاه می شود.
 وی در ادامه توضیح داد: از مجموع ۱۰ درصد مالیات 
بر ارزش افزوده یک درصد به حوزه سلامت و بهداشت، 
یک درصد برای همسان سازی حقوق بازنشستگان، چهار 
درصد به عنوان مالیات و چهار درصد به عنوان عوارض 
اختصاص می یابد.حبیبی کمیجانی گفت: عوارض ارزش 
افزوده دریافتی هر ماه و تا پیش از پانزدهم ماه بعد بر اساس 
آخرین سرشماری جمعیت شهری و روستایی تسهیم و 
برای اجرای پروژه های عمرانی و توسعه زیرساخت های 
شهری و روستایی به حساب شهرداری ها، دهیاری ها و 
در روستاهای فاقد دهیاری به حساب فرمانداری ها واریز 
می شود. وی افزود: در سال ۱۴۰۳ اداره کل امور مالیاتی 
استان مرکزی مبلغ ۱۴۴۶ میلیارد تومان از محل عوارض 
مالیات بر ارزش افزوده به شهرداری ها و دهیاری های ساوه 
و مبلغ ۱۱۲۲ میلیارد تومان به شهرداری ساوه پرداخت 
کرد.وی در ادامه تصریح کرد: در سه ماهه نخست سال 
جاری مبلغ ۴۶۸ میلیارد تومان از محل عوارض مالیات 
بر ارزش افزوده به شهرداری ها و دهیاری های شهرستان 
ساوه و مبلغ ۳۶۳ میلیارد تومان به شهرداری ساوه واریز 

شد تا صرف عمران و آبادانی شهری و روستایی گردد.
گفتنی است همزمان با این مراسم، میزخدمت مالیاتی 
در محل نماز جمعه برپا و کارشناسان مالیاتی شهرستان 
ساوه به صورت چهره به چهره پاسخگوی سؤالات مردم 

در حوزه مالیات بودند.

  باید صنعت گاز را در اوج حفظ کنیم

 مدیرعامل شرکت ملی گاز ایران، بهداشت، ایمنی و 
محیط‌زیست )اچ‌اس‌ائی( را از اولویت‌های اصلی این شرکت 

دانست و گفت: باید صنعت گاز را در اوج حفظ کنیم.
سعید توکلی در بازدید از پالایشگاه فجر جم با تجلیل 
از ایثار و فداکاری کارکنان این مجموعه در جریان جنگ 
۱۲ روزه افزود: عملکرد درخشان کارکنان فجر جم، حس 
خوبی را به ستاد شرکت ملی گاز ایران در تهران منتقل 

کرد و این همکاری نشانه بلوغ سازمانی است.
وی با تاکید بر اینکه هدف مشترک همه ما 
سربلندی کشور است، یادآورشد: تجربه نشان‌داده در 
 شرایط بحرانی با انگیزه های پاک انسانی، قدرت‌ ما چند

 برابر می شود. 
بدون تردید، به یاری خدا می توان تهدیدها را 
به فرصت تبدیل  کرد و دستاوردهای امروز، سرمایه 
آرامش دوران بازنشستگی شود. نشانه های خوبی 
 در شرکت پالایش گاز فجرجم مبنی بر آمادگی 
در برابر بحران وجود دارد و این نشانه‌ها در جنگ ۱۲ روزه 

به خوبی نمایان شد.
مدیرعامل شرکت ملی گاز ایران، هم‌زیستی 
مسالمت آمیز با خطر را از عوامل نگران کننده در صنعت 
دانست و گفت: حوزه اچ‌اس‌ائی همواره از اولویت های اصلی 
شرکت ملی گاز بوده و این رویکرد مایه افتخار است. باید با 
شایستگی میراث‌دار این صنعت باشیم تا بتوانیم پالایشگاه 
فجرجم و صنعت گاز را در اوج نگه داریم.توکلی با اشاره به 
حوادث امنیتی اخیر و مقاومت صنعت گاز، گفت: عملیات 
ترکیبی دشمن در تهران، یک جنگ تمام‌عیار بود، اما ما 
ایستادگی کردیم. محکم باشید و نگران نشوید چرا که 
رسالت بزرگی بر عهده دارید. شرکت پالایش گاز فجر 
جم با ریشه‌ای عمیق در فرهنگ و تمدن، مهد پرورش 
انسان‌های بزرگ بوده است  و اطمینان دارم به‌زودی به 

روزهای اوج خود بازمی گردد.

کرج=- محمد رنجبرکهن:شهردار کرج از تفاوت در نوع قرارداد نیروهای شهرداری به عنوان یک عامل تبعیض و آسیب بین کارکنان یاد کرد و خواستار رسیدگی بخش های مرتبط به این موضوع شد.
به گزارش پایگاه اطلاع رسانی مدیریت شهری کرج ، مهرداد کیانی در جلسه شورای اداری استان البرز با حضور دکتر رفیعی، رئیس سازمان استخدامی کشور، به طرح مسائل و مشکلات ساختاری در 

شهرداری ها پرداخت و بر لزوم اصلاح فوری نظام پرداخت حقوق و مزایا تأکید کرد.
کیانی، با اشاره به اینکه شهرداری کرج با یازده هزار و هشتصد و هشتاد و دو نیرو، ماهانه هفتصد میلیارد تومان صرف حقوق و مزایای کارکنانش می کند، از وجود مدل های قراردادی متفاوت که منجربه 

نابرابری فاحش در دریافتی کارکنان می شود،انتقاد کرد.
وی توضیح داد: در حال حاضر دو همکار با سابقه و شرح وظایف یکسان، به دلیل تفاوت در نوع قرارداد )کارگری یا کارمندی(، حقوق و مزایای متفاوتی دریافت می کنند که این مسئله نیازمند رسیدگی و 

ساماندهی ست.

تفاوت در نوع قرارداد 
درشهرداری ها عامل 
نارضایتی کارکنان است

عبور از بحران انرژی بدون برنامه جامع و مشارکت ملی ممکن نیست
عضو کمیسیون انرژی اتاق بازرگانی ایران با اشاره به لزوم تغییر اساسی در مدیریت 
انرژی کشور گفت: ما با یک بحران جدی انرژی در کشور مواجه‌ایم و بدون عزم ملی و 

تدوین یک سند جامع انرژی، نمی توانیم از این بحران عبور کنیم.
مهراد عباد با بیان اینکه سیاست های کنونی انرژی کشور بیشتر میراث سال های بعد 
از جنگ ایران و عراق است، افزود: در آن دوران بحرانی، سیاست هایی تدوین شد که 
متناسب با شرایط همان زمان بود و به همین دلیل در مقطعی موثر واقع شد، اما متأسفانه 
این سیاست ها همچنان بدون تغییر ادامه یافته‌اند و دیگر پاسخگوی شرایط امروز نیستند

وی با تاکید بر نقش گاز در ساختار و سبد انرژی کشور یادآور شد: در سال هایی که 
گاز به عنوان یک انرژی نو و پاک مطرح بود، مسئولان تصمیم گرفتند سهم عمده سبد 
انرژی کشور را به گاز اختصاص دهند. آن زمان گمان می‌رفت منابع گاز نامحدود است 

و رساندن گاز به همه نقاط کشور کار ساده‌ای است.
عباد اظهار کرد: امروز نه تنها ۹۸ درصد کشور تحت پوشش گازرسانی قرار گرفته، 
بلکه با استقرار لوله های گاز در سراسر کشور، همواره خطرات ناشی از نشتی و انفجار 
نیز افزایش یافته است؛ در حالی که بسیاری از کشورها انرژی خانگی و صنعتی را با یک 

حامل، اغلب برق، تامین می کنند.
این عضو کمیسیون انرژی اتاق بازرگانی ایران تاکید کرد: اتکا به یک منبع انرژی و 
انتخاب تک بعدی به نفع گاز باعث شده امروز با فرسودگی تجهیزات و کاهش راندمان 
چاه های گاز مواجه باشیم؛ تحریم های بین‌المللی هم امکان به‌روزرسانی تکنولوژی و 
افزایش راندمان را کاهش داده و نتیجه این تصمیم، پایین آمدن بازده تولید و وابستگی 

بیشتر به خام فروشی منابع نفتی و گازی شده است.
وی امنیت انرژی کشور را در معرض تهدید دانست و خاطر نشان کرد: امروز بحران 
فقط محدود به بخش گاز نیست، بلکه بحران برق و آب را هم داریم؛ زیرا تولید برق به 
طور مستقیم به تولید گاز و آب وابسته است و در سال های اخیر هم سرمایه گذاری کافی 

روی توسعه این زیرساخت ها صورت نگرفته است.

  توسعه انرژی های تجدیدپذیر اجتناب ناپذیر است
عباد با بیان اینکه ایران تنها کشوری نیست که بحران انرژی را تجربه می کند، افزود: 
بسیاری از کشورهای توسعه یافته یا حتی در حال توسعه هم در مقاطع مختلف با بحران 
انرژی مواجه بوده‌اند، اما با برنامه‌ریزی جامع و اصلاح ساختار سبد انرژی خود توانستند این 
بحران را پشت سر بگذارند. کشورهایی مثل چین، برزیل و حتی برخی کشورهای اروپایی 
با تدوین برنامه های بلندمدت و تغییرات جدی، به نتایج قابل قبولی رسیدند؛ برای مثال 
الان در اتحادیه اروپا بیش از ۳۰ تا ۴۰ درصد انرژی از منابع تجدیدپذیر تامین می شود

وی اذعان داشت: گرایش به سمت انرژی های نو، همچون همجوشی هسته‌ای و 
هیدروژنی، سرمایه گذاری عمده برخی کشورها بر انرژی هیدروژنی همانند عربستان، 
سرمایه گذاری گسترده قطر روی LNG و تمرکز چین بر بهینه سازی صنایع پرمصرف، از 

جمله تجارب جهانی موفق در عبور از بحران انرژی بوده است.
این عضو اتاق بازرگانی تاکید کرد: نخستین گام برای عبور از بحران، پذیرش واقعیت 
است؛ باید یک گروه یا شورای ویژه بحران انرژی از همه خبرگان این حوزه تشکیل شود و 
تهیه یک سند جامع انرژی در دستور کار قرار گیرد. پرداختن موردی به موضوعاتی چون 
گسترش پنل های خورشیدی یا تبلیغات زودگذر رسانه‌ای هرگز کافی نبوده و نیازمند 
اقدامات مدون، همه جانبه و مشارکتی هستیم. این برنامه جامع باید با حضور دولت، 
حاکمیت، بخش خصوصی و مردم تدوین شود و همکاری همه ارکان و ذینفعان را بطلبد

عباد افزود: برای نوشتن سند، لازم است همه کارشناسان دولت، بخش خصوصی 
و حتی متخصصان مردمی به کار گرفته شوند تا یک برنامه چند بعدی و قابل اجرا 
تدوین شود. باید اسناد و قوانین فعلی شناسایی، ارزیابی، یکپارچه و اصلاح گردد تا به 

هدفگذاری های واقع‌بینانه برسیم.

  آمار دقیقی از میزان اتلاف حامل های انرژی وجود ندارد
وی با انتقاد از وضعیت نامشخص آمار تولید، توزیع و اتلاف حامل های انرژی خاطرنشان 
کرد: در ایران آمار دقیق و شفافی درباره میزان تولید، مصارف و میزان اتلاف حامل های 
انرژی نداریم؛ نه می‌دانیم به طور دقیق مصرف‌کنندگان اصلی چه کسانی‌اند و نه حجم 
تلفات مشخص است. در جهان امروز، سیستم های رصد آنلاین و هوشمند، عرضه و مصرف 

انرژی را به دقت مدیریت می کنند که در کشور ما این سامانه ها وجود ندارد.

عباد با اشاره به مصرف بالای برق توسط مراکز استخراج رمزارز، تصریح کرد: نبود 
داده های دقیق، شناسایی مزرعه های مخفی بیت کوین و نقاط اتلاف انرژی را دشوار کرده 
و لازم است موضوع مدیریت و کنترل هوشمند انرژی به یک پروژه ملی اولویت‌دار بدل 
شود. این امر نیازمند آگاهی بخشی، استفاده از ظرفیت رسانه ها و همراه کردن مردم است

  نظام یارانه‌ای ناکارآمد، چالش اصلی
این عضو کمیسیون انرژی اتاق بازرگانی ایران گفت: یکی از چالش های عمده، نظام 
یارانه‌ای ناکارآمد است که باعث شده هم منابع انرژی به هدر رود و هم انگیزه برای 
سرمایه گذاری کاهش یابد. اصلاح ساختار یارانه ها باید جزو اولویت ها باشد. همچنین، 
سرمایه گذاری وسیع داخلی و خارجی در حوزه تولید انرژی و رفع موانع قانونی پیش‌روی 
بخش خصوصی، از دیگر نیازهای فوری کشور است. دولت باید تا حد ممکن از مدیریت 

مستقیم بر حوزه انرژی فاصله بگیرد و نقش آفرینی بخش خصوصی را تسهیل کند.
عباد تاکید کرد: ایران با وزارتخانه ها و سازمان‌های متعدد ذی‌ربط در حوزه انرژی روبرو 
است )مانند وزارت نیرو، نفت، صمت و...( که این پراکندگی باید پایان یابد و همه ذیل 
سند جامع انرژی و با هماهنگی دولت، حاکمیت و مردم فعالیت کنند. تا زمانی که عزمی 
ملی و پروژه‌ای فراگیر وجود نداشته باشد، عبور از شرایط دشوار کنونی امکان پذیر نیست

  سند جامع انرژی باید پایه بودجه های هر سال کشور قرار گیرد
وی اعلام کرد: سند جامع انرژی باید پایه بودجه های هر سال کشور قرار گیرد و مجریان 
با اختیارات کافی آن را به اجرا بگذارند. در برخی کشورها، واردات موقت انرژی راهکاری 
برای عبور از بحران تا اجرای اصلاحات ساختاری بوده که شاید ایران هم ناگزیر شود به 

چنین گزینه‌ای فکر کند، حتی اگر هزینه بالاتری داشته باشد.
این فعال اقتصادی حوزه انرژی اضافه کرد: گاهی حتی با چند اقدام اجرایی ساده، 
می توان به صرفه جویی های بزرگ نائل شد؛ نظیر تعیین تکلیف مصرف برق در رمزارزها 
یا به‌روزرسانی تجهیزات فرسوده واحدهای صنعتی و کاهش سرقت یا هدررفت غیرقانونی 

برق، که در برخی روستاها و صنایع شایع است.
این عضو کمیسیون انرژی اتاق بازرگانی ایران خاطرنشان ساخت: عبور از بحران 
انرژی جز با اراده‌ای جدی، برنامه‌ریزی و عزم ملی ممکن نیست و هرچه زمان می گذرد، 
شرایط بحرانی تر می شود. اکنون موضوع تامین انرژی فقط محدود به تابستان نیست و 
طی سال های اخیر همه فصول را درگیر کرده است. امیدوارم دولت و حاکمیت درک 
کنند ایران برای توسعه و آرامش نیازمند برنامه جامع و اجرایی ویژه در حوزه انرژی است. 

بدون انرژی پایدار هیچ توسعه‌ای ممکن نیست.

افتتاح ۲۶ طرح صنعت برق مازندران باحضور وزیر 
نیرو؛ گام بلند دولت برای رفع ناترازی ها

عرفان حمیدی     | بهره‌برداری از ۲۶ طرح مهم حوزه برق مازندران به ارزش ۶۰ هزار میلیارد ریال با حضور وزیر نیرو، گوشه‌ای از عزم جدی دولت 
چهاردهم در رفع ناترازی های حوزه انرژی کشور است که جهش قابل توجهی در توسعه زیرساخت های صنعت برق مازندران رقم زد.

 زیرساخت های صنعت برق مازندران با بهره برداری از ۲۶ طرح کلان شرکت برق 
منطقه‌ای مازندران و گلستان که طی ماه های اخیر و با تامین اعتبارات لازم اجرا شدند، 

توسعه قابل توجهی داشتند.
این پروژه ها که در دولت چهاردهم با برنامه‌ریزی دقیق، مطالعات مهندسی و اجرای 
فشرده به ثمر رسیده‌اند، گامی بزرگ در مسیر بهبود پایداری و قابلیت اطمینان شبکه، 
افزایش ظرفیت انتقال، هوشمندسازی زیرساخت ها و ارتقاء کیفیت سرویس‌دهی برق 

به شمار می‌روند.
مدیرعامل شرکت برق منطقه‌ای مازندران و گلستان با بیان این که طرح های به 
بهره برداری رسیده نقش مهمی در کاهش ناترازی های حوزه برق مازندران دارند، گفت: 
توسعه خطوط انتقال و فوق توزیع، احداث و توسعه پست های انتقال و فوق توزیع، 
اجرای طرح های هوشمندسازی و فناوری های نوین در صنعت برق استان، سرمایه گذاری 
بخش خصوصی در تولید پراکنده و اجرای پروژه های پشتیبان شبکه برق استان از جمله 

دستاوردهای دولت چهاردهم به شمار می‌روند که امروز در این استان با حضور وزیر نیرو به بهره برداری رسیدند
کوروش موسوی تاکامی در گفت‌وگو با خبرنگار ایرنا اظهار کرد: در بخش توسعه خطوط انتقال و فوق توزیع، 
ساخت خط ۴ مداره ۲۳۰ و ۶۳ کیلوولت رویان-نوشهر )۱۶۸ کیلومتر مدار( به ارزش ۱۲ هزار میلیارد ریال، 
احداث خط ۶۳ کیلوولت ساری-قائمشهر )۳۰ کیلومتر( با سرمایه گذاری ۸۵۰ میلیارد ریال و افزایش ظرفیت 
خطوط انتقال در مسیرهای دریاسر-فریدونکنار-دابو و ساری-قرق با مجموع ۸۳ کیلومتر مدار و ارزش ۸۵۰ 

میلیارد ریال از طرح های اثرگذاری هستند که با حضور وزیر نیرو به بهره برداری رسیدند.
وی با اشاره به احداث و توسعه پست های انتقال و فوق توزیع اظهار کرد: توسعه پست ۶۳.۲۳۰.۴۰۰ کیلوولت 
مرکز مازندران با افزایش ظرفیت از ۸۳۰ به یک هزار و ۵۴۵ مگاولت آمپر با اعتبار ۱۲ هزار میلیارد ریال، ساخت 
پست های کلیدی ۶۳.۲۳۰ کیلوولت و ۶۳.۲۰ کیلوولت در بهشهر، فریدونکنار، نوشهر، آمل، بابل، نور، افزایش 
ظرفیت ۲۰ پست فوق توزیع در سراسر استان با ۵۷۰ مگاولت آمپر توان جدید و ارزش هفت هزار میلیارد ریال 
و توسعه پست نکا ۱ به ظرفیت ۹۰ مگاولت آمپر از جمله اقدامات انجام شده برای گسترش زیرساخت های برق 
مازندران هستند.این مسوول خاطرنشان کرد: شرکت برق منطقه‌ای مازندران و گلستان در این مسیر از بهره‌گیری 
فناوری های نوین و هوشمندسازی نیز غافل نماند و امروز چند طرح مرتبط با این بخش نیز به بهره برداری رسید.

موسوی تاکامی افزود: احداث نخستین مرکز دیسپاچینگ مدرن و دانش بنیان بومی فوق توزیع مازندران و گلستان 
با اعتبار ۳۰۰ میلیارد ریال، صرفه جویی ارزی ۴۵ میلیون یورویی را برای کشور رقم زده است.

وی خاطرنشان کرد: راه‌اندازی مرکز دیسپاچینگ شمال کشور )NAOC( مجهز به سیستم EMS با اعتبار 
یک هزار و ۵۰۰ میلیارد ریال و افتتاح مرکز نوآوری، هوشمندسازی و پایش پهپادی شهید چمران نیز تحولی 

فناورانه در پایش و نگهداری شبکه برق است که در این استان رقم خورد.
مدیرعامل شرکت برق منطقه‌ای مازندران ادامه داد: با هدف جلب مشارکت بخش خصوصی نیز تلاش شد تا 
مسیر حضور سرمایه گذاران در صنعت برق تسهیل شود. در همین راستا و با هدف تحقق سرمایه گذاری بخش 
خصوصی در تولید پراکنده برق که یکی از اهداف مهم وزارت نیرو در دولت چهاردهم است، امروز نیروگاه ۱۰ 
مگاواتی گتاب بابل با سرمایه گذاری چهار هزار میلیارد ریالی و نیروگاه یک مگاواتی شهرک صنعتی رستمکلا 

با سرمایه گذاری ۴۰۰ میلیارد ریالی به بهره برداری رسید.

  افتتاح ۲۶ طرح صنعت برق مازندران باحضور وزیر نیرو؛ گام بلند دولت برای رفع ناترازی ها
موسوی تاکامی خاطرنشان کرد: اجرای پروژه های پشتیبان شبکه برق نیز از اقدامات مهمی است که در 
این شرکت به طور ویژه دنبال می شود و در دستور کار قرار دارد. در همین راستا نیز امروز با حضور وزیر نیرو 
خازن های فشار متوسط )۱۳۰ مگاوات( با هدف بهبود کیفیت توان شبکه با اعتبار ۲ هزار میلیارد ریال و فیدرهای 

فشار متوسط در پست های مختلف استان با ۶۰۰ میلیارد ریال اعتبار به بهره برداری رسیدند.
وی با اشاره به نقش کلیدی این پروژه ها در تأمین پایدار انرژی، تصریح کرد: هدف ما تبدیل صنعت برق 
مازندران به الگویی ملی در شبکه هوشمند، بهره‌ور، تاب‌آور و فناور است و با بهره‌گیری از فناوری های نوین، هوش 

مصنوعی و داشبوردهای مدیریتی، در مسیر ایجاد شبکه‌ای هوشمند و تاب آور گام برداشته‌ایم.
مدیرعامل شرکت برق منطقه‌ای مازندران و گلستان خاطرنشان کرد: این مجموعه از پروژه ها، نماد تعهد وزارت 
نیرو و دولت چهاردهم به توسعه پایدار و تحقق اهداف کلان انرژی برق در کشور است و با بهره برداری از آن ها، 
مازندران به عنوان یکی از قطب های مهم انرژی در شمال ایران، جایگاه خود را بیش از پیش تثبیت خواهد کرد

وزیر نیرو  به منظور بهره برداری از چند طرح صنعت آب و برق مازندران با اعتبار مجموع ۲۴۰ هزار و ۳۵۰ 
میلیارد ریال به این استان سفر کرد. بهره برداری از واحد سوم بخش گاز نیروگاه نکا به ظرفیت ۱۸۳ مگاوات، 
افتتاح پنج طرح افزایش ۱۴ ۱۴ مگاواتی نیروگاه تولید پراکنده و ۲۱ طرح احداث و توسعه پست و خطوط فوق 
توزیع، بهره برداری از طرح تکمیل آبرسانی به شهر ساری از سد شهید رجایی شامل مخزن ۲۰ هزار مترمکعبی 
و خط انتقال ۳.۲ کیلومتری و آغاز عملیات اجرایی طرح ابرسانی با میاندورود از جمله برنامه های سفر وزیر 

نیرو به مازندران است.

مدیرکل دفتر فنی ، مهندسی و هوشمندسازی شبکه توزیع شرکت 
مدیریت تولید، انتقال و توزیع نیروی برق ایران )توانیر( با اعلام به‌روزرسانی 
سیاست های مدیریت مصرف برق در ادارات از تشدید نظارت بر مصرف 

برق این واحد ها خبر داد.
 حامد احمدی روز دوشنبه افزود: برنامه های مدیریت مصرف که از 
سال گذشته آغاز شده بود، امسال با اصلاحاتی اجرا شده و لیمیترها 
)محدودکننده های مصرف( با دقت بیشتری فعال هستندو همین موضوع 
باعث صرفه جویی بیش از ۵۰۰ مگاوات در ساعات اوج مصرف شده است

وی از افزایش تعداد ادارات مجهز به تجهیزات هوشمند خبر داد و گفت: 
همکاری مؤثر سازمان ها، بانک ها و مؤسسات در اجرای این برنامه ها بسیار تعیین کننده بود و حتی مراجعه کنندگان نیز در این مسیر همراهی 
خوبی داشتند.مدیرکل دفتر فنی، مهندسی و هوشمند سازی شبکه توزیع توانیر با اشاره به نقش مدیریت تبادل حرارت در کاهش مصرف 
ادامه داد: اقدام هایی مانند استفاده از پرده، بستن درهای ورودی هنگام استفاده از کولر و بررسی درز پنجره ها، تأثیر زیادی در جلوگیری 
از هدررفت انرژی دارد.احمدی خاطرنشان کرد: انتخاب تجهیزات سرمایشی باید متناسب با اقلیم و متراژ فضا بوده؛ چه انتخاب بزرگ تر و 

چه کوچک تر، هر دو باعث افزایش مصرف و کاهش بازده خواهند شد.
وی با بیان اینکه توسعه نیروگاه های بزرگ زمان بر و پرهزینه است، ادامه داد: تمرکز فعلی بر ایجاد نیروگاه های کوچک و توسعه استفاده 
از انرژی های خورشیدی است ابلاغیه هایی برای استفاده از پنل های خورشیدی در منازل و ساختمان های تجاری و اداری صادر شده و 
مشوق هایی نیز در نظر گرفته شده است.مدیرکل دفتر فنی ، مهندسی و هوشمند سازی شبکه توزیع توانیر افزود: برخلاف برخی تصورهای 

نادرست، پنل های خورشیدی حداقل ۲۵ سال عمر مفید دارند و اطلاع‌رسانی درست می تواند به افزایش استقبال عمومی منجر شود.
احمدی با اشاره به تبدیل ناترازی انرژی به یک بحران جدی گفت: عبور از این وضعیت نیازمند همکاری کامل دولت، بخش خصوصی 

و مردم است. توانیر نیز آماده ادامه فعالیت ها در حوزه اطلاع‌رسانی و توسعه راهکارهای مدیریت مصرف برق است.

 مدیر بهره برداری و نگهداری از تأسیسات سد و نیروگاه‌ زاینده‌رود اصفهان 
گفت: ذخیره این سد در حال حاضر به ۳۱۳ میلیون مترمکعب رسیده و 

به بیان دیگر ۷۵ درصد از ظرفیت آن خالی است.
روابط عمومی شرکت آب منطقه‌ای اصفهان روز دوشنبه به نقل از 
سیدمجتبی موسوی نائینی افزود: ذخیره سد زاینده‌رود سال گذشته در 
چنین روزی ۴۵۸ میلیون مترمکعب و در بلندمدت ۹۰۱ میلیون مترمکعب 
بود و بر همین اساس ذخیره کنونی آن در مقایسه با مدت مشابه سال 

گذشته ۳۲ درصد و نسبت به بلندمدت ۶۵ درصد کاهش دارد.
وی خاطرنشان کرد: میزان آب ورودی سد، این روزها ۱۶ مترمکعب 

بر ثانیه و خروجی آن با در نظر گرفتن میزان تبخیر ۳۱ مترمکعب بر ثانیه است.موسوی تصریح کرد: از ابتدای سال آبی فعلی)یکم مهر 
۱۴۰۳( تاکنون میزان ورودی آب به سد زاینده‌رود در مجموع ۸۳۰ میلیون مترمکعب اما در مدت مشابه سال گذشته ۹۳۴ میلیون 
مترمکعب ورودی بود.به گفته وی، بنا بر آمار موجود، میزان ورودی آب به سد زاینده‌رود در بازه مشابه بلندمدت)۵۵ ساله( نیز یک میلیارد 
و ۲۴۱ میلیون مترمکعب به ثبت رسید.موسوی نایینی افزود: مجموع ورودی آب به سد زاینده‍‍‌رود از ابتدای سال آبی تاکنون نسبت به 

مدت مشابه سال گذشته ۱۱ درصد و در مقایسه با بلندمدت مشابه ۳۳ درصد کاهش نشان می‌دهد.
مدیر بهره برداری و نگهداری از تأسیسات سد زاینده‌رود ادامه داد: حجم آب خروجی از این سد مخزنی با در نظر گرفتن میزان تبخیرش، 
از ابتدای سال آبی تاکنون حدود ۸۱۰ میلیون مترمکعب و در مدت زمان مشابه سال گذشته ۹۱۷ میلیون مترمکعب و در بلندمدت، یک 
میلیارد و ۱۲۶ میلیون مترمکعب بود.موسوی نایینی ادامه داد: خروجی از سد زاینده‌رود در سال آبی کنونی نسبت به مدت مشابه سال 
گذشته ۱۲ درصد و در مقایسه با حجم خروجی بلندمدت ۲۸ درصد کاهش یافته است.وی گفت: میانگین بارشی ایستگاه »چلگرد« در 
کوهرنگ، سرچشمه اصلی حوضه آبریز زاینده‌رود، از ابتدای سال آبی فعلی تا به حال حدود ۹۷۰ میلیمتر اعلام شده است در حالی که آمار 
نشان می‌دهد میزان بارندگی در مدت مشابه سال آبی گذشته یک هزار و ۱۵۹ میلیمتر و میانگین بلندمدت یک هزار و ۳۷۹ میلیمتر بود

تشدید نظارت بر مصرف برق ادارات ۷۵ درصد از سد زاینده‌رود اصفهان خالی است
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»دود حاصل از آتش سوزی 
تالاب، به سرعت به سمت 

شهرهایی نظیر بستان، 
سوسنگرد، هویزه، 

حمیدیه و اهواز منتقل 
می شود. بنابراین بخش 

بزرگی از جمعیت استان، 
تحت تأثیر مستقیم این 

آلودگی قرار دارند.«

»حقابه« نمی‌رسد آتش به جان هور می‌افتد
بیتا حسن پور        |             در میانه تابستانی دیگر که داغی و خشکی آن نفس جنوب را گرفته، این بار شعله های هورالعظیم به جان خوزستان افتاده‌اند. آتش سوزی های 
گسترده در این تالاب مرزی میان ایران و عراق، موجی از دود و ذرات معلق را روانه آسمان شهرهای غرب خوزستان کرده‌ است؛ از دشت آزادگان و سوسنگرد 

گرفته تا هویزه، بستان و حتی کلان شهر اهواز. 

ماجرا از آنجا آغاز شد که آتش سوزی های مکرر در بخش عراقی تالاب، 
باعث شکل‌گیری کارزاری مدنی از بیستم تیرماه شد. در این کارزار، مردم 
و فعالان محیط‌زیستی با امضای بیانیه‌ای خطاب به رئیس جمهوری و 
مقامات ارشد کشور، خواهان اقدامی فوری برای مهار آلودگی های ناشی از 
سوختن تالاب شدند. در این بیانیه، شهروندان نسبت به وضعیت بحرانی 
آلودگی هوا هشدار داده و خواستار تشکیل کارگروهی ویژه با اختیارات 
کامل برای بررسی ریشه های این بحران و شناسایی و حل مسائلی که 

در شعله‌ور شدن این تالاب نقش دارند، شدند.

 نفس‌ خوزستان تنگ شده است
محمدجواد اشرفی، مدیرکل حفاظت محیط‌زیست خوزستان در 
حاشیه بازدید از وضعیت بحرانی منطقه در نقطه صفر مرزی به خبرنگاران 
گفت:»شاخص آلودگی هوا در دشت آزادگان، هویزه و اهواز به سطح 
خطرناک رسیده است. کاهش افق دید به کمتر از ۵۰ متر، نشان از 

شدت بحران دارد.«
او تأکید کرد که علت اصلی بحران، عدم رهاسازی آب از سوی عراق و 
خشک شدن کامل بخش عراقی تالاب است که به خودسوزی های گسترده 
انجامیده است. اشرفی با اشاره به تلاش های دیپلماتیک جاری با عراق و 
ترکیه برای تأمین حقابه تالاب، هشدار داد که ادامه خشکسالی می تواند 
آتش سوزی را به بخش ایرانی هور نیز گسترش دهد. وی همچنین از 
وزارت بهداشت خواست تا به تجهیز مراکز درمانی در مناطق آسیب پذیر 

سرعت ببخشد.

  افزایش بیماری های تنفسی و قلبی
در پی تداوم آتش سوزی‌های گسترده در تالاب مرزی هورالعظیم، دکتر 
»غلامرضا گودرزی« عضو انجمن علمی هوای پاک ایران و استاد دانشکده 
بهداشت دانشگاه علوم پزشکی جندی شاپور اهواز در گفت‌وگو با روزنامه 
ایران نسبت به پیامدهای بهداشتی و زیست محیطی این بحران هشدار داد

وی با اشاره به شدت آلودگی ناشی از سوختن بخش عراقی تالاب 
گفت:»آلودگی های ناشی از این آتش سوزی ها می تواند به افزایش قابل 
توجه بیماری های تنفسی و قلبی‌-عروقی، بویژه در شهرهای پایین‌دست 

از جمله اهواز منجر شود.«
 

  روند نگران کننده آتش سوزی تالاب ها
دکتر گودرزی با اشاره به داده های جهانی، روند فزاینده آتش سوزی 
در تالاب ها و جنگل ها از دهه ۲۰۰۰ میلادی را ناشی از تشدید تغییرات 
اقلیمی و افزایش گازهای گلخانه‌ای عنوان کرد و گفت:»گرمایش جهانی، 
توسعه بی‌رویه صنعتی و بهره برداری بیش از حد از منابع طبیعی، نقش 

اصلی در شکل‌گیری این بحران ها دارند.«
به گفته این متخصص بهداشت محیط، یکی از اصلی ترین پیامدهای 
بهداشتی آتش سوزی تالاب ها، انتشار گسترده دود حاوی ذرات معلق ریز 

)PM2.5(، مونوکسید کربن و ترکیبات آلی خطرناک است.
وی تأکید کرد:»در اقلیم خوزستان که به‌ طور طبیعی در معرض گرد 
و غبار محلی و فرامرزی قرار دارد، ترکیب این دو نوع آلاینده، آلودگی 
هوا را دوچندان کرده و پیامدهای آن سلامت مردم، بویژه کودکان و 

سالمندان را به خطر می‌اندازد.«
وی افزود:»این ترکیبات موجب تشدید بیماری هایی چون آسم، برونشیت مزمن و دیگر 
بیماری های ریوی شده و همچنین خطر بروز حملات قلبی، افزایش فشار خون و بستری بیماران 

را بالا می برد.«
 

 آلودگی در مسیر باد
بر اساس الگوهای هواشناسی منطقه، جهت غالب باد در خوزستان از شمال غرب به جنوب شرق 
است. گودرزی در این خصوص گفت:»دود حاصل از آتش سوزی تالاب، به سرعت به سمت شهرهایی 
نظیر بستان، سوسنگرد، هویزه، حمیدیه و اهواز منتقل می شود. بنابراین بخش بزرگی از جمعیت 

استان، تحت تأثیر مستقیم این آلودگی قرار دارند.«
 

  دو راهکار کلیدی: تأمین حقابه  و سازگاری اجتماعی
گودرزی در ادامه با اشاره به تجربه جهانی در مقابله با بحران های زیست محیطی مشابه، دو 
راهکار اصلی را پیشنهاد کرد:نخست، کاهش عامل بحران از طریق تأمین حقابه تالاب. وی با 
اشاره به نقش سدسازی ها در کاهش جریان آب دجله و فرات، خواستار رایزنی دیپلماتیک ایران 

و عراق با ترکیه شد.
به گفته او، آب باید از طریق نهر المنهاج از دجله به تالاب هورالعظیم هدایت شود و به  صورت 
مدیریت  شده در منطقه توزیع تا از خشکیدگی بیشتر جلوگیری شود. راهکار دوم، افزایش تاب‌آوری 
جامعه در برابر بحران است. وی توصیه کرد در زمان وقوع آتش سوزی و اوج آلودگی، فعالیت‌های 
بیرونی به حداقل برسد، بویژه برای سالمندان و کودکان که گروه های آسیب پذیرتری هستند. 
همچنین استفاده از ماسک های فیلتردار نظیر N95 و بهره‌گیری از دستگاه های تصفیه هوا در 

منازل، به عنوان راهکارهای محافظتی، ضروری عنوان شد.
 

  هشدار به بیماران خاص
این استاد دانشگاه تأکید کرد:»بیماران قلبی، ریوی و کسانی که پیوند عضو انجام داده‌اند یا در 
انتظار آن هستند، باید مراقبت های ویژه دریافت کنند؛ چرا که در شرایط آلودگی شدید، وضعیت 

سلامت آنان به طور مستقیم در معرض خطر قرار دارد.«
آن گونه که شواهد و آمارهای وزارت بهداشت نیز نشان می‌دهد، بیماری های تنفسی در مناطق 
درگیر با این بحران در حال افزایش است. حالا این مردم  هستند که با نفس های تنگ، چشم‌انتظار 
اقدام مسئولان نشسته‌اند. چشم به دیپلماسی، سیاست گذاری و مدیریت زیست محیطی دوخته‌اند 

تا شاید آبی، هور را نجات دهد و نفسی، مردم را.

  هور درعراق می سوزد، دودش به چشم خوزستانی ها می رود 
هورالعظیم، آخرین بازمانده تالاب های بین‌النهرین در جنوب غرب ایران، بیش از ۳۰۰ هزار هکتار 
وسعت دارد که یک سوم آن در ایران و دوسومش در عراق قرار دارد. آتش سوزی های گسترده در 
نیزارهای این تالاب در سال های خشک، معمولًاً از خرداد تا مهر ماه رخ می‌داد، اما امسال از ۲۵ 

اسفند درگیر حریق شده است.
کارشناسان نمی‌دانند چه میزان از این آتش‌سوزی ها عمدی است، اما احتمال می‌دهند 
حریق های پیش از تابستان با اهدافی مانند تصرف زمین، مسائل امنیتی یا تهیه علوفه تازه برای 
دام ها، عمدی باشد. هورنشینان نیز طبق سنت، در بهار، شاخه های خشک را آتش می‌زنند تا 
نی های تازه برای گاومیش ها سبز شود. در گذشته که تالاب آب داشت، آتش گسترش نمی یافت، 
اما اکنون با خشکی هور، هر جرقه‌ای آن را شعله‌ور می کند و دود آن به شهرهای ایران می‌رسد. 
برای مهار آتش، هم تأمین حقابه از سوی وزارت نیرو ضروری است، هم همکاری عراق. با اینکه 
دو کشور همکاری هایی داشته‌اند، هنوز راهکار مشخصی برای مهار این بحران سالانه به نتیجه 
نرسیده است. کارشناسان خواستار ورود وزارت امور خارجه و امضای تفاهمنامه با عراق هستند، 

موضوعی که هنوز تحقق نیافته است.
شینا انصاری، رئیس سازمان حفاظت محیط زیست نیز در یادداشتی خواستار تأمین حقابه 
هورالعظیم شده و تأکید کرده است: »در هفته های اخیر، آتش سوزی در بخش عراقی تالاب به 
‌دلیل خشکی آن، آلودگی هوای شهرهای غربی استان را تشدید کرده وتلاش های دیپلماتیک 
برای رهاسازی آب از سوی عراق در جریان است.« او افزود:»تجربه سال های گذشته نشان می‌دهد 
هواپیماهای آب پاش تنها ۱۰ تا ۲۰ درصد در مهار آتش مؤثرند؛ بنابراین راه حل اساسی، رهاسازی 
آب در تالاب است.« به گفته انصاری، این بحران سالانه حیات گونه های تالابی و سلامت مردم 

خوزستان را تهدید می کند و باید از سوی دو کشور به  طور جدی مورد توجه قرار گیرد.

   قشم در مسیر تبدیل‌شدن به قطب اقتصاد 
دانش بنیان دریامحور

 مدیر صنایع و معادن سازمان منطقه آزاد قشم گفت: 
ظرفیت های طبیعی، جغرافیایی و زیرساختی گسترده و 
منحصر به‌ فرد بزرگ ترین جزیره ایرانی خلیج فارس آن 
را به یکی از مهم‌ترین و اصلی ترین بسترها در مناطق آزاد 
کشور برای توسعه اقتصاد دریامحور تبدیل کرده است.

حمیدرضا صادقی، افزود: سازمان منطقه آزاد قشم 
با هدف بهره‌گیری حداکثری از این ظرفیت ها در حوزه 
اقتصاد مبتنی بر دریا، در حال تدوین برنامه هایی برای 
تعامل و حمایت از شرکت های دانش‌بنیان، فناور و نوآور 
است.وی ادامه داد: این برنامه ها با محوریت توسعه پایدار 
و افزایش بهره‌وری در حوزه های دریایی و مرتبط با 
فناوری های نوین در دست طراحی و آماده‌سازی قرار دارد

مدیر صنایع و معادن سازمان منطقه آزاد قشم با اشاره 
به نقش محوری شرکت‌های دانش بنیان در پیشرفت 
اقتصادی کشور، توضیح داد: امروز این شرکت ها به عنوان 
موتور محرک اقتصاد مقاومتی و زیربنای نوآوری های 
صنعتی، علمی و فناورانه، نقش غیرقابل‌انکاری در حل 

مسائل ساختاری کشور ایفا می کنند.
صادقی اضافه کرد: در حوزه دریا نیز، چالش هایی نظیر 
بهره برداری بهینه از منابع شیلاتی، توسعه انرژی های پاک 
دریایی، حمل‌ ونقل پایدار، مدیریت پسماندهای دریایی 
و ارتقای صنعت گردشگری نیازمند ورود نگاه فناورانه 

و نوآورانه است.
رئیس کارگروه شرکت‌های دانش بنیان و فناور 
سازمان منطقه آزاد قشم گفت: این سازمان با شناخت 
عمیق از این ضرورت ها، رویکردی فعال برای همکاری با 
شرکت های دانش بنیان اتخاذ کرده و تلاش دارد زمینه 
حضور این شرکت ها را در طرح های کاربردی و بازارمحور 

دریایی فراهم سازد.
وی تصریح کرد: موقعیت راهبردی جزیره قشم در 
تنگه هرمز، دسترسی به آب های آزاد بین‌المللی، مجاورت 
با بنادر مهم، وجود ذخایر عظیم دریایی، تنوع زیستی 
منحصر به‌ فرد و همچنین گستره وسیع حوزه های 
شیلات، آبزی پروری، انرژی و گردشگری دریایی، تنها 

بخشی از مزیت های راهبردی این منطقه آزاد است.
صادقی اظهار کرد: هم‌اکنون زیرساخت هایی از جمله 
بندر کاوه، مراکز شیلاتی، تاسیسات انرژی، جاده ها و 
اسکله های تخصصی در جزیره قشم در حال توسعه 
است که می تواند فضای مناسبی برای فعالیت شرکت‌های 

فناور فراهم آورد.
وی بیان کرد: همچنین نهادهایی مانند مرکز 
بین‌المللی رشد قشم، پارک زیست فناوری خلیج فارس 
و شرکت های سرمایه گذاری تخصصی، آمادگی دارند تا از 
طرح های نوآورانه حمایت کنند.در حال حاضر برنامه‌هایی 
برای حمایت از حضور و رشد شرکت های دانش بنیان در 
دستور کار این سازمان قرار دارد که پس از نهایی شدن 
در سطوح تصمیم‌گیری، به صورت رسمی اعلام خواهد 
شد.سازمان منطقه آزاد قشم در حال طراحی مدلی 
برای حمایت از این شرکت هاست که بسته به نیاز هر 
مجموعه می تواند شامل تسهیلاتی در حوزه تامین فضا، 
پشتیبانی مالی، کمک به توسعه فناوری و برندینگ، 
حضور در نمایشگاه ها و توسعه بازار است؛ البته تاکید 
می کنیم که این حمایت ها هنوز در مرحله بررسی های 
کارشناسی بوده و پس از تصویب نهایی، به صورت رسمی 
اطلاع‌رسانی خواهد شد.از جمله اقدامات در دست اجرا، 
می توان به طراحی و راه‌اندازی »مرکز خدمات بازاریابی 
و صادرات محصولات فناورانه قشم« اشاره کرد که قرار 
است به عنوان بازوی تخصصی پشتیبانی از شرکت ها در 
زمینه های ثبت برند، بسته بندی، طراحی صنعتی، مشاوره 

صادرات و تدوین راهبرد فروش عمل کند.

یک واحد صنعتی سنگ در استان فارس پس از سال ها خاموشی و سکوت با تدابیر کارگروه تسهیل استان جان دوباره گرفته و در حال حاضر گام های نخست خود را در بازگشت به میدان تولید برمی‌دارد اما 
این بیداری، با چالش ها و موانع تازه‌ای همراه است که راه پیشرفت را برای ادامه فعالیت هایش پیچیده و دشوار کرده‌ است. در مسیر پُرُ پیچ‌وخم مشکلات اقتصادی و تنگناهای تولید، کارگروه تسهیل همچون پُلُی، 
راه را برای احیای دوباره واحدهای صنعتی فارس باز کرده؛ این کارگروه با هم‌افزایی نهادهای دولتی و بخش خصوصی، موانع را شناسایی و راهکارهای عملیاتی را اجرایی می کند تا روند تولید و اشتغال در استان 
رونق گیرد.اعطای تسهیلات و حمایت های مالی، رفع مشکلات تأمین مواد اولیه و تسریع دریافت مجوزها از مؤثرترین اقدامات این کارگروه در طول سال های گذشته بوده، با این حال برخی از واحدهای صنعتی 
پس از حل دغدغه توسط این کارگروه همچنان با چالش هایی رو به رو هستند و با کم‌و کاستی هایی دست و پنجه نرم می کنند.واحد صنعتی سنگ امید یکی از همین واحدهایی است که برای مدتی تعطیل شد 

و در آستانه فراموشی بود اما با تلاش و پیگیری های مستمر و با تدابیر اتخاذ شده در کارگروه تسهیل فارس از سال گذشته جان تازه‌ای گرفت و احیا شد.

بازگشت صنعت سنگ فارس 
به جاده تولید؛سفری از گنج 

احیا تا رنج موانع

حفاظت از تالاب هامون در گرو مدیریت دقیق منابع آبی و همکاری ملی و بین‌المللی
 مدیرکل حفاظت محیط زیست سیستان و بلوچستان با اشاره به مشکلات جدی در حوزه 
حفاظت از تالاب بین المللی هامون، بر لزوم اقدام فوری، مطالعات به‌روز و تخصیص حقابه 

مناسب برای احیای این تالاب تأکید کرد.
محمدرضا علیمرادی، از چالش های متعدد در حفاظت از تالاب بین المللی هامون و 
بحران های زیست محیطی این منطقه خبر داد و افزود: مشکلات موجود به‌ویژه در حوزه های 
حفاظت و قرق، فراتر از مشکلات موجود در بحث خروج شترها از این منطقه است علاوه 
بر این، تخریب های گسترده‌ای در سطح تالاب، شامل برداشت شن و ماسه، قطع درختان و 
حتی برداشت بوته های خشک وجود دارد که این موارد، آسیب های جبران ناپذیری به محیط 
زیست وارد می کند.وی با اشاره به اثرات منفی حضور شترها در منطقه، بیان کرد: شترها 
به عنوان یک تهدید عمده برای اکوسیستم منطقه عمل می کنند این حیوانات علاوه بر ایجاد 
فشار به پوشش گیاهی، موجب تخریب شدید خاک و منابع آبی می شوند هر شتر به طور 
میانگین معادل 16 واحد دام دیگر در ایجاد تخریب و برداشت علوفه، آسیب وارد می کند که 

این وضعیت برای تالاب و سایر منابع طبیعی بسیار خطرناک است.
مدیرکل حفاظت محیط زیست سیستان و بلوچستان با اشاره به وضعیت بحرانی منابع 

آبی در منطقه و تالاب هامون، اظهار کرد: حتی با تخصیص تعهد ۸۲۰ میلیون متر مکعب 
سهیمه آب ایران از رودخانه هیرمند، هنوز مشکلات جدی در جریان آب وجود دارد با توجه 
به میزان بسیار پایین آب جاری در رودخانه سیستان، در بهترین شرایط نیز نمی توان به 
تأمین آب مورد نیاز تالاب امیدوار بود.وی ادامه داد: این موضوع بر اهمیت تخصیص آب 
زیستی مناسب برای تالاب تأکید دارد و باید از طریق مجامع بین‌المللی و همکاری با کشور 

افغانستان، این مشکل حل شود.

علیمرادی بر لزوم به‌روزرسانی مطالعات و ارزیابی های محیط‌زیستی اشاره کرد و افزود: 
نمی توان با اتکا به اطلاعات و مطالعات قدیمی، به‌ویژه در زمینه حفاظت از منابع آبی و 
زیست محیطی، اقداماتی مؤثر داشت نیاز است که همواره مطالعات به‌روز و دقیق برای ارزیابی 

مشکلات و مدیریت صحیح منابع انجام شود.
وی با اشاره به مشکلات ورود شترهای غیر بومی از استان های دیگر به سیستان و بلوچستان، 
افزود: این شترها عمدتاًً از خراسان جنوبی و بلوچستان به سیستان وارد می شوند و موجب 
تخریب بیشتر محیط زیست این منطقه می شوند که این پدیده نیازمند مدیریت و نظارت 
دقیق تری است.مدیرکل حفاظت محیط زیست سیستان و بلوچستان با اشاره بر اهمیت 
هم‌افزایی نهادهای مختلف و مشارکت مردم در حفظ و احیای تالاب هامون، گفت: شرایط 
کنونی ایجاب می کند که همه با هم همکاری کنیم حفاظت از تالاب هامون، تنها با اقدامات 
ملی و بین‌المللی قابل دستیابی است و نمی توان تنها به منابع موجود در سطح محلی اتکا کرد

وی به حمایت های مالی از پروژه های حفاظت از تالاب اشاره کرد و گفت: استاندار نیز 
بر تخصیص بودجه های لازم برای پروژه های احیای تالاب تأکید کرده‌ اگر نیاز به تخصیص 

چندین هزار میلیارد ریال باشد، این منابع نیز تأمین خواهند شد.
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»ساپینتو«  واحتمال ترک اردو در ترکیه

عرشیا حسن پور     |           هرچند سرمربی تیم فوتبال استقلال با انتشار متنی از شرایط تیمش ابراز گلایه کرده اما در پیامی جداگانه به 
مسئولان باشگاه هشدار داده اگر این روند ادامه داشته باشد تصمیم دیگری خواهد گرفت.

سخنگوی باشگاه پرسپولیس می گوید این باشگاه در دو مقطع با باشگاه 
گل گهر برای انتقال محمدمهدی زارع به توافق رسیده بود اما در نهایت 

این انتقال انجام نشد.
مصطفی لشگری، سخنگوی باشگاه پرسپولیس، درباره اظهارات سردار 
دورسون مهاجم ترکیه‌ای باشگاه پرسپولیس مبنی‌ بر اینکه اگر پیشنهادی 
به دستش برسد از پرسپولیس جدا می شود گفت: فعلا این بازیکن در 

تمرینات ما حضور دارد و درخواستی برای جدایی نداده است.
او در ادامه درباره تلاش‌های این باشگاه برای جذب محمدمهدی زارع، 
مدافع گل گهر سیرجان - که به اخمت گروژنی روسیه پیوست - اظهار 

کرد: قبل از جنگ تحمیلی و پس از آن دو بار با باشگاه گل گهر وارد مذاکره شدیم و هر دو بار توافق کردیم و در ادامه با بازیکن هم به 
توافق رسیدیم اما باشگاه گل گهر به یکباره اعلام کرد که می خواهد زارع را به روسیه ترانسفر کند.

لشگری افزود: در این زمینه با آقای تارتار هم صحبت کردیم و او گفت تصمیم گیرنده باشگاه است. آنها بار اول گفتند که با توجه 
به سیاست کارخانه و هیات مدیره می خواهیم تیم قوی ببندیم و هیچ بازیکنی را نمی فروشیم یعنی دوباره با انتقال زارع مخالفت کردند. 
باشگاه پرسپولیس با شرایطی که برای مبلغ رضایت نامه اعلام شد موافقت کرد اما باز هم آنها مخالفت کردند. در روزهای گذشته هم باز 
روی مبلغ رضایت نامه توافق کردیم اما دوباره برخلاف مذاکرات صورت گرفته به یکباره به ما گفتند که می خواهیم او را به روسیه بفروشیم. 

در ادامه رئیس هیات مدیره این باشگاه گفت که زارع اگر به روسیه نرود در گل گهر می ماند.

سرمربی تیم فوتبال پرسپولیس لیست خرید خود را با قراردادن اسامی 
بازیکنان خارجی تکمیل کرد. وحید هاشمیان فهرست نهایی خود برای 
جذب بازیکنان خارجی را در اختیار مدیران باشگاه قرار داده است. طبق 
پیگیری های خبرنگار مهر، این لیست شامل نام ۶ بازیکن خارجی در دو 
پست دفاع و حمله است که با هدف تقویت ساختار تیم در فصل آینده 
تهیه شده است.بر اساس برنامه‌ریزی انجام شده، سه بازیکن از این فهرست 
به طور قطعی جذب خواهند شد و مذاکرات با نمایندگان این بازیکنان در 
مراحل نهایی قرار دارد. هاشمیان از مدیران باشگاه خواسته است تا نهایت 
تلاش خود را به کار بگیرند تا روند مذاکرات در هفته آینده به سرانجام 

برسد و بازیکنان مورد نظر پیش از شروع مسابقات لیگ برتر و به‌ویژه بازی های حساس هفته اول به لیست تیم اضافه شوند.هاشمیان 
تاکید کرده است که زمان آماده سازی و هماهنگی این بازیکنان اهمیت بالایی دارد و نمی خواهد بازیکنان جدید در شرایطی به تیم اضافه 
شوند که آمادگی لازم برای حضور در ترکیب اصلی را نداشته باشند.از سوی دیگر تنها گزینه داخلی مدنظر پرسپولیس محمدمهدی 
زارع، مدافع جوان تیم گل گهر سیرجان است که گفته می شود احتمال پیوستن او به جمع سرخپوشان روز به روز کمتر می شود. هنوز 
صحبت هایی پیرامون لژیونر شدن این بازیکن وجود دارد و با توجه به طولانی شدن روند مذاکرات، وحید هاشمیان اعلام کرده است که 
حاضر نیست بیش از این برای این انتقال منتظر بماند.پرسپولیس امیدوار است با نهایی شدن این نقل و انتقالات بتواند با ترکیبی کامل و 
منسجم وارد رقابت های لیگ بیست و پنجم شود. این تیم تا کنون پیام نیازمند، تیوی بیفوما، رضا شکاری، مجتبی فخریان، محمدحسین 

صادقی، مارکو بابیچ و امین کاظمیان را جذب کرده است.

واکنش باشگاه پرسپولیس به جدایی احتمالی دورسون تاکید هاشمیان روی جذب سه بازیکن

ساپینتو ابزار لازم را ندارد؛ سیدورف دلال است و کمکی نخواهد کرد
کارشناس فوتبال با بیان اینکه سرمربی جدید استقلال امتحان خود را پس داده و 
شناخته شده است گفت: اگر ساپینتو ابزار لازم را در اختیار نداشته باشد موفق نمی شود

شاهرخ بیانی  در خصوص انتخاب ساپینتو به عنوان سرمربی جدید آبی پوشان 
گفت: ساپینتو یک مربی امتحان پس داده است و شناخت خوبی از فوتبال ایران و 
استقلال دارد. او یک مربی پرتلاش، پر انرژی و آشنا به فوتبال روز دنیاست و می تواند 
استقلال را با حمایت هواداران و پیشکسوتان به جایگاه اصلی‌اش برساند. البته او در 
گذشته زود عصبی می شد و این عصبانیت کار دست او داد بنابراین لازم است با توجه 
به اینکه تجربه بیشتری پیدا کرده از هیجانات کاذب دوری کند و آرامش خود را 
حفظ کند تا بتواند به هدفی که دارد یعنی قهرمانی دست پیدا کند. البته او باید بداند 
 که با شروع مسابقات بعضی ها به دنبال این هستند تا برای او حاشیه درست کنند و

 تمرکزش را از بین ببرند پس ساپینتو باید هوشیار باشد و اجازه ندهد مسائل غیر فوتبالی 
در روند کاری او تأثیر بگذارد.

 مدیران استقلال شهامت داشته باشند
وی در خصوص شکایت کاریله از استقلال و انکار مدیران استقلال گفت: متأسفانه 
مدیران استقلال صداقت ندارند و آنقدر شهامت ندارند که راستگو باشند. به طور حتم 
اتفاقی بین کاریله و استقلال رخ داده که او شکایت کرده. به طور حتم مدیر برنامه او بی 
دلیل نمی تواند علیه استقلال شکایت کند بنابراین باید منتظر اتفاقات جدید برای استقلال 

باشیم و انتظار می‌رود که مسئولان استقلال با هواداران صادق باشند و دروغ نگویند.

  سیدورف دلال است نه مشاور
کارشناس فوتبال با انتقاد از حضور سیدورف در استقلال گفت: حضور سیدورف چه 
امتیازی به استقلال داده است. آیا در ایران و در بین پیشکسوتان مشاور قابل و توانا وجود 
نداشت که مدیران استقلال هزینه بالایی کردند تا سیدورف را به خدمت بگیرند. او در 
زمان خودش بازیکن بزرگی بوده اما در حال حاضر او یک دلال است و حتی اطلاع دقیق 
داریم که در کانادا یک مدرسه فوتبال تأسیس کرده پول گرفته و هیچ اتفاقی نیفتاده و 

خانواده ها به دنبال پولی هستند که به او پرداخت کرده‌اند. یکی از پیشکسوتان استقلال 
که ساکن کانادا است این موضوع را تأیید کرد و ما به تاجرنیا هم کتبی اعلام کردیم ولی 
آقایان فقط سکوت کردند. ای کاش به جای پرداخت رقم بالا به سیدورف این مبلغ را 

در فوتبال پایه هزینه می کردیم تا مشکل پایه ها برطرف شود.

 استقلال در نقل و انتقالات ضعیف بوده است
بیانی با انتقاد از عملکرد مدیران استقلال در فصل نقل و انتقالات تاکید کرد: متأسفانه 
ضعف مدیریت استقلال در نقل و انتقالات مشخص شد و دیدیم که تا به امروز نتوانستیم 
بازیکنانی جذب کنیم که بتوانند نقاط ضعف تیم را پوشش دهند. استقلال در خط هافبک 
و حمله دچار ضعف هستیم و هنوز نتوانستیم این ضعف ها را برطرف کنیم. استقلال برای 
رسیدن به قهرمانی به بازیکنان بزرگ نیاز دارد و بازیکن جوان و کم تجربه نمی تواند به 
استقلال کمک کند. مدیران استقلال بازیکن جوان جذب کرده‌اند و این اتفاق می تواند 
برای استقلال مشکل ساز شود. استقلال به بازیکن باتجربه و بزرگ نیاز دارد تا بتواند در 

سخت ترین لحظات بازی از تجربه آنها استفاده کند.

 زساپینتو معجزه نخواهد کرد
وی در پاسخ به این پرسش که آیا استقلال با ساپینتو موفق خواهد شد یا خیر گفت: 
ساپینتو به تنهایی نمی تواند معجزه کند و تیم را به قهرمانی برساند. باید ابزار و امکانات 
لازم را در اختیار داشته باشد. باید در تمام پست ها بازیکن بزرگ در اختیار داشته باشد. 
باید امکانات و زمین چمن خوب در اختیار داشته باشد تا بتواند تمرینات خوبی را با 
تیمش انجام دهد و یک تیم آماده را به میدان بفرست. بنابراین لازمه رسیدن به قهرمانی 
و انجام بازی زیبا تنها انتخاب یک سرمربی با دانش نیست بلکه باید زیر ساخت ها هم 

استاندارد باشد.

  حسینی باید در استقلال بماند
وی در خصوص وضعیت مبهم کاپیتان استقلال گفت: حسینی یکی از بهترین گلر 
های ایران است و با استقلال نتایج خوبی کسب کرده و بارها مانع شکست استقلال برابر 
حریفان شده است. مدیران استقلال باید هر طور شده با او قرار داد ببندد و او را حفظ 
کنند. چرا باید بازیکنی که سال ها برای استقلال زحمت کشیده جدا شود. چرا آرش 
رضاوند که هافبک خوبی هم بود به سپاهان رفت. مدیران استقلال سرمایه سوزی می کنند 
و قدر داشته های خود را نمی‌دانند. اگر حسینی برود باید هزینه بالایی برای جذب گلر 

داشته باشیم پس از داشته های خود به بهترین شکل استفاده کنیم.

  به پیشکسوتان احترام گذاشته نشد
شاهرخ بیانی در خصوص برنامه رونمایی ساپینتو و نبود پیشکسوتان گفت: 
متأسفانه آقایان به اصطلاح مدیر به خودشان زحمت ندادند تا از پیشکسوتان بیشتری 
دعوت کنند تا در مراسم حضور داشته باشند. هزینه که نمی خواستند بکنند پس جا 
داشت از مربیان و کاپیتان های قدیمی استقلال دعوت می کردند و به آنها احترام 
می گذاشتند. کار آنها در این مراسم قشنگ نبود و نشان داد که مدیریت بلد نیستند. 
ـتا احترام و حرمت  امیدوارم مدیران استقلال احترام به پیشکسوت را یاد بگیرند ـ

قدیمی های استقلال حفظ شود.

     روانخواه ۳۰ بازیکن را به اردو فراخواند
سرمربی تیم ملی فوتبال امید اسامی بازیکنان 

دعوت شده به اردوی تیم ملی را اعلام کرد.
 اردوی تدارکاتی تیم ملی فوتبال امید از دهم 

مرداد در کمپ تیم های ملی برگزار می شود.
امید روانخواه، سرمربی این تیم با دعوت ۳۰ 
بازیکن به اردو به ارزیابی و محک بازیکنان می 
پردازد تا برنامه ریزی دقیقی برای حضوری پرقدرت 
در رقابت های انتخابی زیر ۲۳ سال جام ملت های 
فوتبال آسیا داشته باشد.در اردوی ۹ روزه بازیکنان 
زیر در مرکز ملی فوتبال باید حضور داشته باشند
محمد خلیفه، عباس کهریزی از آلومینیوم اراک

آرشا شکوری، سید مهدی مهدوی از هوادار 
تهران

پوریا رفیعی، عباس حبیبی، محمد عسکری از 
سپاهان اصفهان

محمد مهدی زارع، پوریا لطیفی فر از گل 
گهر سیرجان

دانیال ایری، فرهان جعفری از ملوان انزلی
مسعودمحبی، مهدی گودرزی از خیبر خرم اباد

مبین دهقان از الوحده امارات
امیر حسین سام دلیری از نساجی مازندران

یعقوب براجعه، سهیل صحرایی، محمد حسین 
صادقی، مجتبی فخریان از پرسپولیس

آرشیا وثوقی فرد و فرشاد فیروز از فجر شهید 
سپاسی

فرزین معامله گری از شمس آذر قزوین
امیر محمد رزاقی نیا و اسماعیل قلی زاده از 

استقلال تهران
محمد جواد حسین نژاد از ماخاچ قلعه روسیه

علیرضا صفری از ذوب آهن
عرفان جمشیدی و کسری طاهری از پیکان 

تهران
رضا غندی پور از شباب الاهلی امارات

تیم ملی امید ایران در مرحله مقدماتی جام ملت 
های زیر ۲۳سال آسیا با امارات، هنگ کنگ و گوام 

در گروه I  بازی می کند.
برنامه بازی های تیم امید ایران به شرح زیر 

است:
۳ سپتامبر )۱۲ شهریور( ایران - هنگ کنگ 

 ۶ سپتامبر )۱۵ شهریور( ایران - گوام 
 ۹ سپتامبر )۱۸ شهریور( امارات - ایران

این دیدارها به میزبانی شهر ابوظبی امارات 
برگزار می شود.

  اندونگ به اردوی استقلال اضافه شد
پس از کش وقوس های فراوان، سرانجام 
دیدیه اندونگ، هافبک استقلال صبح امروز 
)دوشنبه( به جمع آبی پوشان در اردوی ترکیه 
ملحق شد.دیدیه اندونگ، هافبک استقلال که 
طی روزهای اخیر مذاکراتی طولانی با مدیران 
باشگاه استقلال داشت، ظهر امروز )دوشنبه، ۳۰ 
تیر( به استانبول رسید و قرار است به اردوی 
این تیم در ترکیه اضافه شود.این بازیکن پس 
از توافق با مدیران استقلال، راهی ترکیه شده تا 
زیر نظر ساپینتو تمرینات آماده سازی پیش فصل 

را پشت سر بگذارد.

  رقابت قایدی و آزمون برای کسب 
توپ طلای فوتبال امارات

نام مهدی قایدی و سردار آزمون در بین 
۱۰ نامزد بهترین بازیکن فصل رقابت های لیگ 
امارات دیده می شود. بهترین بازیکن فصل قبل 
رقابت های لیگ برتر امارات شنبه ۹ اوت معرفی 
می شود.اسامی ۱۰ نامزد این جایزه اعلام شدند. 
در بین آنها نام دو بازیکن ایرانی هم به چشم 
می آید که فصل بسیار خوبی را در لیگ امارات 
تجربه کردند. مهدی قایدی و سردار آزمون دو 
بازیکن ایرانی هستند که شانس کسب این 
جایزه را دارند.قایدی فصل بسیار خوبی را با 
اتحاد کلباء تجربه کرد و توانست ۱۶ گل به 
ثمر برساند و هشت پاس گل هم بدهد. سردار 
آزمون هم در نخستین فصل حضورش در 
لیگ امارات درخشید و با آنکه چند بازی را 
به خاطر آسیب دیدگی از دست داد اما توانست 
در قهرمانی تیمش نقش بسزایی داشته باشد.

  محرومیت قلعه نویی از یک انتخاب مهم
لیست ۳۰ نفره تیم فوتبال امید برای اردوی 
مردادماه در حالی منتشر شد که غیبت چند 
بازیکن تاثیرگذار که شانس حضور در اردوهای 
تیم ملی بزرگسالان را دارند ایجاد سوال کرده 
است. امید روانخواه سرمربی تیم فوتبال امید 
ایران ۳۰ بازیکن را برای برگزاری اردوی ۹ روزه 
در مرکز ملی دعوت کرد تا این تیم با توجه به 
لغو پروازها برای بازی های دوستانه بین‌ المللی 
در تهران بماند و تمرین کند.لیست ۳۰ نفره تیم 
امید در حالی منتشر شده است که غیبت چند 
پدیده سال های اخیر فوتبال ایران در نوع خود 
جالب توجه است.روانخواه در حالی بازیکنان 
شاخص شاغل در لیگ برتر ایران را دعوت 
کرده که بعید است سرمربیان آنها با حضور 
بازیکنان دعوت شده موافقت کنند چرا که 
باشگاه ها در دوران بدنسازی پیش فصل هستند 
و نمی خواهند در فاصله چند روز مانده به شروع 
لیگ بازیکنان خود را در اختیار نداشته باشند.

با رسیدن فصل تابستان و فعالیت جدی تر مدارس فوتبال، برخی افراد و مراکز سودجو در کشور که مجوز فعالیت زیر نظر فدراسیون و هیأت های فوتبال را ندارند، با وعده هایی دروغین و برنامه های 
نه چندان قابل اجرا، خانواده ها را تحت تأثیر قرار می‌دهند. 

سمیه دهقانیان مدیر پروژه گرسروتز ایران با اشاره به آغاز رسمی ثبت نام مدارس فوتبال کشور گفت: »طبق تقویم فعالیت های سالانه پروژه گرسروتز ایران، همزمان با آغاز فصل فعالیت مدارس 
فوتبال در سال ۱۴۰۴، فرایند ثبت نام بازیکنان در مدارس فوتبال نیز آغاز شده است.

 در این مرحله، برنامه هایی چون ثبت نام در سامانه رسمی مدارس فوتبال کشور، برگزاری کارگاه های آموزشی برای مربیان و مدیران، آموزش مباحث مرتبط با حفاظت از کودکان و همچنین روند 
درجه بندی مدارس فوتبال با همکاری کمیته های جوانان و گرسروتز استان ها به طور جدی پیگیری می شود. از خانواده های دلسوز تقاضا داریم در انتخاب فضای آموزشی مناسب برای فرزندان‌شان نهایت 

دقت را به خرج دهند و پیش از هرگونه ثبت نام با هیأت های فوتبال استان و شهرستان مشورت کنند.

 وعده های دروغ زیر
 ذره‌بین هیأت ها

 اردوی پیش فصل تیم فوتبال استقلال که از چند روز پیش در ترکیه آغاز شده همچنان ادامه دارد اما 
روند نقل و انتقالات این تیم باب میل ریکاردو ساپینتو نیست و این سرمربی پرتغالی از شرایطی که برای 
تیمش رقم خورده ناراحت است. این دلخوری سرمربی آبی ها هر چند در پستی شخصی او بیان شده اما آتش 

زیر خاکستر را برای مدیران باشگاه شعله ور خواهد کرد.
او که در پست خود به طور رسمی اعلام کرده که مرد روزهای سخت است و برای موفقیت می‌جنگد به 
خوبی می‌داند که جنگیدن با دست خالی بی فایده است و پیروز میدان نخواهد بود. ساپینتو که تجربه حضور 
در فوتبال ایران را دارد ابتدا پای هواداران را به میان آورده چون می‌داند آنها طرفدار او هستند و از مدیران 
استقلال به شدت ناراضی هستند، توپ را به زمین جویباری انداخته تا مدیرعامل باشگاه را تحت فشار بگذارد 

شرایط بهتری را در نقل و انتقالات رقم بزند.
سرمربی آبی پوشان که می‌دانست هواداران استقلال مقابل باشگاه تجمع کرده و خواستار استعفای دسته 
جمعی مسئولان از رئیس و اعضای هیئت مدیره گرفته تا مدیر عامل شده‌اند دست روی نقطه ضعف آنها 
یعنی عدم جذب بازیکن گذاشت و در پست خود تاکید کرده که بدون بازیکن اردو هیچ معنا و مفهومی ندارد 

و باید هرچه زودتر نفراتی که او می خواهد مشخص شود و در اردو حضور پیدا کنند.
او کنایه‌ای هم به مشاور مدیر عامل زده و گفته که نظرات من برای آقایان مهم نیست. حرف های ساپینتو 
بیانگر آن است که اختلاف او با سیدورف هم تقریباًً علنی شده است. جویباری که حالا به سخت ترین روزهای 
مدیریتی خود در باشگاه استقلال رسیده و در بن بست خود ساخته قرار گرفته زمان زیادی ندارد تا با راهکاری 

مناسب خود را از این گرداب خارج کند.
پیگیری های خبرنگار مهر از درون تیم فوتبال استقلال و نزدیکان این تیم نشان می‌دهد ساپینتو که از 
وضع موجود ناراضی و فوق‌العاده عصبانی است و در پیامی جداگانه برای مدیران باشگاه اعلام کرده اگر تا 
چند روز آینده خواسته های او عملی نشود کاری خواهد کرد که مدیران استقلال از رفتارهای غیر حرفه‌ای 

خود پشیمان شوند.
براساس اظهارات نزدیکان تیم فوتبال استقلال، ساپینتو تهدید کرده اگر بازیکنان مد نظرش جذب نشوند 
و اردوی آبی پوشان را ترک خواهد کرد و با وجود اینکه تمایل زیادی دارد تیم قدرتمند و مدعی را برای فصل 

پیش رو آماده کند اما با این وضعیت ناچار است به استعفا هم فکر کند.
در چنین شرایطی مدیران باشگاه استقلال در تلاش هستند تا نقل و انتقالات را به سمتی ببرند که 
خواسته های ساپینتو برآورده شود و او از تصمیمی که گرفته منصرف شود. هر چند که در روزهای گذشته 

موفق به برآورده کردن این خواسته نشده اند اما مذاکراتشان همچنان ادامه دارد.

دختران سربلند ایران؛ صعودی برای افتخار
در شب گرم و پراضطراب امان، جایی که صدای هواداران اردنی ورزشگاه را پر کرده 
بود، این دختران ایران بودند که سکوت را به ورزشگاه تحمیل کردند. تیم ملی فوتبال زنان 
ایران با پیروزی ۲بریک مقابل اردن در خانه‌اش، نه فقط یک بازی را برد، که صفحه‌ای تازه 
در تاریخ فوتبال زنان این سرزمین گشود. آنها بار دیگر ثابت کردند که فوتبال، فقط یک 
بازی نیست؛ یک بستر است برای اثبات توانایی، برای ایستادگی و برای فریادی که سال ها 

به سکوت سپرده شده بود.
این دومین صعود تاریخ فوتبال زنان ایران به جام ملت های آسیاست، اما جنس این صعود 
با دفعه قبل متفاوت است. این بار ایران نه با تساوی، بلکه با صدرنشینی در گروه A و شکست 
دادن سه رقیب مستقیمش، یعنی بوتان، سنگاپور و اردن، راهی مرحله نهایی شد. تیمی که 
فقط یک شکست در کل رقابت ها داشت- آن هم برابر لبنان- اما در نهایت بالاتر از همین 

تیم ایستاد و قدرت واقعی‌اش را به رخ کشید.
گل های این صعود را سارا دیدار و نگین زندی زدند. گل هایی که فقط به دروازه اردن 
نرفت، بلکه دیوارهای بی‌اعتمادی و کم توجهی را هم فرو ریخت. سارا و نگین، حالا فقط گلزن 
نیستند، بلکه به نمادهایی تبدیل شده‌اند برای دخترانی که در زمین های خاکی، در کوچه های 

بی تماشاچی،  رؤیای تیم ملی را در سر می پرورانند.
در ترکیب ایران، اسامی زیادی هستند که باید آنها را بیشتر بشناسیم؛ رها یزدانی درون 
دروازه با واکنش هایی محکم و مطمئن، زهرا سربالی به عنوان کاپیتانی که صدای آرام اما 

تأثیرگذاری دارد و بازیکنانی چون فاطمه پسندیده، محدثه ذلفی، ملیکا متولی و فاطمه شبان 
که با تمام توان شان، جنگیدند، پاس دادند، تکل زدند و برای پیراهن ملی‌ خود جان گذاشتند و 
در رأس همه، مرضیه جعفری ایستاده؛ زنی که شاید دور از نور فلش دوربین های رسانه ها کار 
کرده، اما امروز نتیجه تلاش و تفکرش را با صعودی شایسته گرفته است. تیم او منظم، هدفمند 
و با برنامه بازی می کند. دیگر خبری از فوتبال احساسی و بدون ساختار نیست. تیم جعفری 
به خوبی می‌داند در هر لحظه چه کاری باید انجام دهد و چگونه نتیجه را حفظ یا تغییر دهد

چهار سال پیش، دختران ایران با هدایت مریم ایراندوست سدشکن شدند و برای نخستین بار 
دروازه آسیا را گشودند و حالا، این بار نوبت مرضیه جعفری بود که تیمی بسازد که »کامبک« 

را بلد است، بازگشت را بلد است، ایستادن پس از زمین‌ خوردن را بلد است.

روح پسرش شاد، او که خودش را وقف فوتبال زنان کرد و حالا از جایی دیگر نظاره گر 
پیروزی تیم مادرش است. این پیروزی، مبارک شان باد.

اما معنای این صعود تنها در اعداد و ارقام نیست. این صعود، بازتابی ا ست از اراده زن ایرانی 
برای دیده شدن، شنیده شدن و اثبات شایستگی در میدانی که برای سال ها مردانه تعریف 
شده بود. فوتبال زنان ایران، اگرچه هنوز از نظر زیرساخت، امکانات و حتی حمایت رسانه‌ای 
بسیار عقب تر از استاندارد جهانی است، اما به خوبی نشان داده که توان عبور از این نابرابری را 

دارد آن هم نه با تکیه بر شعار، بلکه با نتیجه‌ای عینی 
و بین‌المللی.

تیم ایران حالا به جمع ۱۲تیم برتر قاره پیوسته؛ جایی که نام هایی چون استرالیا )میزبان(، 
چین، ژاپن، کره جنوبی، کره شمالی، ویتنام، هند و دیگر قدرت های سنتی فوتبال آسیا حضور 
دارند. در این جمع، شاید ایران هنوز یک تازه‌وارد باشد، اما قطعاًً یک تیم کوچک نیست؛ 
تیمی است با شوقی بزرگ، با انگیزه‌ای ریشه‌دار و با چهره هایی که آماده‌اند بار دیگر خود را 

در میدان های بزرگ نشان دهند.
جام ملت های آسیا از دهم اسفند ۱۴۰۴ آغاز می شود و تا آن روز باید بسیار تلاش کرد. 
اما همین حضور، یک دستاورد مهم است. ایران، برخلاف بسیاری از این کشورها، با کمترین 
امکانات ممکن به این مرحله رسیده. از نبود لیگ حرفه‌ای قدرتمند تا کمبود بازی های تدارکاتی 

و زیرساخت های ناکامل، اما چیزی که داشت، انگیزه و ایمان بود.
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نرخ رشد سرمایه گذاری 
در اقتصاد ایران مثبت 
شد. براساس آمارهای 
بانک مرکزی، تشکیل 
سرمایه ثابت ناخالص 

)سرمایه گذاری( اقتصاد 
ایران طی بازه سه ساله 

متوالی ۱۴۰۱ تا ۱۴۰۳ رشد 
مثبتی داشته است.

 تشکیل سرمایه ثابت 
ناخالص )سرمایه گذاری( 
اقتصاد ایران طی بازه سه 

ساله متوالی )۱۴۰۱ الی 
۱۴۰۳( رشد مثبت داشته 

است.طبق این آمارها، ‌ این 
در حالی است که میانگین 

رشد سرمایه گذاری در 
دهه ۹۰ منفی ۶.۹ درصد 
و در سال ۱۴۰۰ صفر بوده 
و براساس داده های فوق 

سرمایه گذاری در اقتصاد 
ایران در سال های ۱۴۰۱، 

۱۴۰۲ و ۱۴۰۳ به ترتیب رشد 
۶.۷، ۶.۳ و ۳.۸ درصدی را 

ثبت کرده است.

آزاد شدن واردات خودروهای 
بالای ۲۵۰۰ سی‌سی غیر 
آمریکایی به مناطق آزاد

دبیر شورای عالی مناطق آزاد و ویژه اقتصادی از فراهم شدن امکان واردات 
خودروهای با حداکثر پنج سال ساخت و نیز خودروهای غیر آمریکایی با 
حجم موتور بالای ۲۵۰۰ سی‌سی از خارج کشور به مناطق آزاد تجاری ـ 

صنعتی خبر داد.
 رضا مسرور با اشاره به آخرین آیین نامه ابلاغی واردات خودرو 
اظهار کرد: در آخرین آیین نامه واردات خودرو به ذکر نام مناطق 
ـپس از مکاتبه رسمی با معاون اول رئیس ـبود، اما ـ ـشاره نشده ـ  اـ

جمهور، امکان واردات خودرو با این شرایط به مقصد مناطق آزاد امکان پذیر 

شده است.
مسرور افزود: در حال حاضر، طی مکاتبه صورت گرفته با وزارت صنعت، 
معدن و تجارت، فرآیندهای سیستمی و سامانه‌ مربوط به واردات این خودروها 

از خارج از کشور به مناطق آزاد در دست اجرا است.
دبیر شورای عالی مناطق آزاد و ویژه اقتصادی تصریح کرد: این اقدام 
می تواند فرصت مناسبی برای متقاضیان در مناطق آزاد ایجاد کند و نقش 
مهمی در به‌روزرسانی ناوگان خودرویی و رونق فعالیت های اقتصادی در 

این مناطق ایفا کند.

 هوش مصنوعی، محور اصلی مدرسه تابستانی شانزدهم 
رویان است

معاون آموزش پژوهشگاه رویان گفت: امسال موضوع هوش مصنوعی 
و هوش زیستی به عنوان محور اصلی مدرسه تابستانی رویان انتخاب شد 
تا دانشجویان و پژوهشگران با آخرین دستاوردهای این حوزه آشنا شوند

روح‌الله فتحی، معاون آموزشی پژوهشگاه رویان، با بیان اینکه 
پژوهشگاه رویان هر سال برنامه های علمی متعددی از جمله کنگره 
بین‌المللی، مدرسه تابستانی، سمپوزیوم ها و سمینارهای علمی را به 
صورت منظم برگزار می کند، اظهار کرد: امسال بیست‌وششمین کنگره 
بین‌المللی رویان را پیش رو داریم و مدرسه تابستانی نیز به عنوان یکی 
از برنامه های مهم پژوهشگاه، شانزدهمین دوره خود را تجربه می کند.

وی با اشاره به اهمیت موضوع مدرسه تابستانی امسال گفت: هر سال 
این مدرسه با یک موضوع مشخص و متناسب با مرزهای دانش روز دنیا 
برگزار می شود و امسال موضوع هوش مصنوعی و هوش زیستی را در 
دستور کار قرار دادیم. اهمیت هوش مصنوعی هم از نظر علمی و هم 
از نظر کاربردی بر کسی پوشیده نیست و مراکز علمی بزرگ و کوچک 

دنیا تلاش می کنند در این حوزه پیشرو باشند.
فتحی با بیان اینکه دبیری علمی این دوره بر عهده یکی از اساتید 
دانشگاه تهران، دکتر ابوالقاسم دهاقانی، است، افزود: برنامه امسال با 
همکاری دانشگاه تهران و با حضور اساتید و محققان داخلی و خارجی 
برگزار می شود تا دانشجویان و پژوهشگران با آخرین دستاوردهای این 

حوزه آشنا شوند.
معاون آموزشی پژوهشگاه رویان با اشاره به شرایط خاص کشور و 

تأثیر آن بر برگزاری برنامه های علمی 
تصریح کرد: در شرایطی که فضای 
اجتماعی، سیاسی و حتی نظامی کشور 
تحت تأثیر قرار گرفته و جنگ تحمیلی 
۱۲ روزه اسرائیل علیه ایران منجر به 
لغو بسیاری از برنامه های علمی در 
تیر و مرداد ماه شد، پژوهشگاه رویان 
و جهاد دانشگاهی تمام تلاش خود را 
به کار گرفتند تا برنامه های علمی خود 

را لغو نکنند.

!»OLED« دانلود فیلم سینمایی در ۲ ثانیه با فناوری نمایشگرهای  
دانشمندان با استفاده از فناوری صفحه‌نمایش اولد )OLED( به رکورد ۴ گیگابیت بر ثانیه اینترنت دست یافتند.

 فیبر نوری و امواج رادیویی را فراموش کنید. آینده اینترنت فوق‌سریع ممکن است در درخشش صفحه‌نمایش‌های ارگانیک تلویزیون‌ها پنهان شده باشد. پژوهشگران در انگلستان و اسکاتلند موفق شده‌اند با استفاده از دیودهای 
نورگسیل ارگانیک )OLED( اصلاح‌شده که همان فناوری است که صفحه‌نمایش‌های تلفن‌های هوشمند و تلویزیون‌ها را نورانی می‌کند، به سرعت خیره‌کننده ۴ گیگابیت بر ثانیه در انتقال داده دست پیدا کنند.

به نقل از اس‌اف، البته دیودهای نورگسیل ارگانیک که در این آزمایش به کار رفتند، دستگاه‌هایی ویژه و آزمایشگاهی بودند، نه پنل‌های تجاری، اما مواد اولیه و اصول طراحی آن‌ها کاملا مشابه با نمونه‌های موجود در بازار است. 
سرعت به‌دست‌آمده آن‌ها آنقدر زیاد بود که می‌شود یک فیلم سینمایی کامل را تنها در حدود دو ثانیه دانلود کرد.

دانشمندان دانشگاه سنت‌اندروز اسکاتلند و دانشگاه کمبریج انگلستان موفق شدند داده‌ها را با سرعت نزدیک به ۳ گیگابیت بر ثانیه از فاصله ۱۰ متری )۳۳ فوت( منتقل کنند و در فواصل کوتاه‌تر حتی به سرعت‌های بالاتری 
دست یافتند. این پژوهش که در مجله Advanced Photonics منتشر شده، می‌تواند باعث پیشرفتی چشمگیر در فناوری ارتباطات نوری )VLC( شود؛ روشی که به جای امواج رادیویی، از نور 
برای انتقال داده استفاده می‌کند.اولدها با انتشار نور هنگام عبور جریان برق، صفحه‌نمایش‌های درخشان تلفن‌های همراه پیشرفته و تلویزیون‌ها را شکل می‌دهند. دانشمندان متوجه شدند که 
با خاموش و روشن کردن سریع این چراغ‌های ریز که سریع‌تر از آن چیزی است که چشم انسان می‌تواند تشخیص دهد، می‌توان اطلاعات دیجیتال را در قالب پرتوهای نور رمزگذاری کرد.

پیش‌تر تلاش‌ها برای ارتباط از طریق اولد تنها به سرعت حدود ۲.۸۵ گیگابیت بر ثانیه در فواصل بسیار کوتاه )حدود ۲۵ سانتی‌متر یا ۱۰ اینچ( محدود شده بود. اما پژوهش جدید نه تنها 
این رکورد را شکست، بلکه آن را در فاصله‌ای ۴۰ برابر طولانی‌تر نیز حفظ کرد.پیشرفت کلیدی این پژوهش به استفاده از ماده‌ای به نام دینافتایل‌پرایلین )DNP( بازمی‌گردد؛ یکی از پایدارترین 
مواد ارگانیک موجود برای ساخت اولدها. در حالی اولدهای معمولی در برابر فشارهای الکتریکی بالا سریعا خراب می‌شوند، دستگاه‌های مبتنی بر دینافتایل‌پرایلین می‌توانند بیش از یک میلیون 
ساعت، در سطح روشنایی استاندارد، دوام بیاورند.این پایداری باعث می‌شود این دستگاه‌ها بتوانند با جریان‌های الکتریکی بالاتر کار کنند بدون اینکه آسیب ببینند که همین مساله مستقیما به 
سرعت‌های بالاتر انتقال داده منجر می‌شود. دانشمندان انواع مختلفی از پیکربندی اولد را آزمایش کردند؛ ضخامت لایه‌ها و اندازه دستگاه‌ها را تغییر دادند. اولدهای بزرگ‌تر نور بیشتری تولید 

کردند و این باعث تقویت سیگنال در فواصل طولانی‌تر شد.

نگاهی به بزرگترین نقطه ضعف جنگنده پیشرفته جی ۲۰ چین

جنگنده جی ۲۰ چبن، موسوم به »اژدهای نیرومند«، علی‌رغم 
برخورداری از فناوری های پیشرفته و ویژگی‌های پنهان کارانه، با ضعف 
عمده‌ای مواجه است:در محیط تنش‌زای نبردهای هوایی مدرن، این 
عامل انسانی، یعنی توانایی واکنش و تصمیم‌گیری آنی در مواجهه با 
خطر، می تواند به نقطه‌ضعفی مرگ‌بار برای PLAAF بدل شود، حتی اگر 

جنگنده جی 20 از قابلیت‌های قابل توجهی برخوردار باشد.
جنگنده J-20 هنوز به نقطه اوج نرسیده است. این جنگنده پنهان‌کار 
جدید چین، اغلب به‌عنوان نمادی از قدرت اقتصادی دوم جهان و 
جاه‌طلبی نظامی آن در جهت پیشی گرفتن از ایالات متحده توصیف 
می‌شود. اما در پس ظاهر درخشان و سیستم‌های پیشرفته، واقعیتی 
تلخ نهفته است: افرادی که باید این پرنده جنگی پیچیده را به‌کار گیرند 

هرگز در فضای واقعی نبرد و هرج‌ومرج جنگ تجربه‌ای نداشته‌اند.
این عدم درک شرایط میدانی، محدودیت بزرگی ایجاد می‌کند که 
بی‌تردید در هر درگیری احتمالی، از توان عملیاتی نیروی هوایی چین 
خواهد کاست. اگرچه جنگنده J-20 نمایانگر یک پلتفرم مدرن در قرن 
21 محسوب می‌شود، اما همچنان این پرسش مطرح است که خلبانان 
آن تا چه اندازه در موقعیت‌های بحرانی کارآمد خواهند بود و آیا می‌توانند 

با الزامات جنگی مدرن هماهنگ شوند یا نه.
تاریخچه ورود J-20 به صحنه نبردهای هوایی، نشان می‌دهد که 
فناوری تنها بخشی از معادله در عرصه نبرد هوایی است. عامل انسانی 
شامل تجربه، درک شهودی، و انعطاف‌پذیری در لحظات حساس به 
همان اندازه اهمیت دارد. ایالات متحده، برای مثال، در دهه‌های اخیر 
درگیر عملیات‌های نظامی متعددی بوده که هم‌زمان با آموزش، اعزام 

به جبهه‌های واقعی و بازگشت به کشور همراه بوده است.
خلبانان آمریکایی با حضور در شرایط دشوار نبرد، از درگیری هوایی 
تن‌به‌تن و حملات زمینی گرفته تا عملیات‌های پشتیبانی و بمباران‌های 
راهبردی، تجربه‌هایی بی‌نظیر از ویتنام تا بیابان‌های عراق کسب کرده‌اند.

تجربه‌های تاریخی، به‌ویژه از زمان عملیات Ironhand در ویتنام 
نسلی از خلبانان را تربیت کرده است که توانایی تصمیم‌گیری و بقا در 
زیر آتش دشمن را دارند. در مقابل، خلبانان PLAAF، با وجود ساعات 

پرواز بالا، فاقد تجربه واقعی میدان نبرد هستند.
آخرین جنگ جدی چین، در سال 1979 علیه ویتنام رخ داد که 
حتی در آن نیز نیروی هوایی نقش فعالی نداشت تا از برخورد احتمالی با 
 PLAAF ،اتحاد جماهیر شوروی جلوگیری شود. اگرچه در سال‌های بعد
روند مدرن سازی و توسعه خود را ادامه داده، اما بدون درگیری واقعی، 

خلأ در قابلیت های عملیاتی همچنان پابرجاست.
تمرین و شبیه سازی نمی‌تواند هیجان، ترس، یا بی نظمی محیط 
واقعی جنگ را بازسازی کند. علاوه بر آن، بُعُد روانی نبرد نباید نادیده 
گرفته شود. تجربه واقعی جنگ، نوعی اعتمادبه نفس و مقاومت ذهنی 

پدید می آورد که تنها از راه تمرین حاصل نمی شود.
جنگ مدرن، با حضور جنگ سایبری، نبرد الکترونیکی و موشک‌های 
پیشرفته، دیگر میدان سنتی درگیری هوایی نیست. مهارت در عملکرد 
در محیط چندبعدی، شامل زمین، دریا، هوا و فضای مجازی، اکنون 
ضرورت یافته است. خلبانان تنها به عنوان پروازدهندگان جنگنده 
نیستند، بلکه باید از چگونگی هماهنگی با سایر نیروها و درک محیط 
عملیاتی گسترده آگاه باشند. این مهارت‌ها هنوز در میان خلبانان 

چین جا نیفتاده است.
در کنار آن، وضعیت ژئوپولیتیک چین نیز پیچیدگی های جدیدی 
را به همراه دارد. در صورت وقوع جنگ، جی ۲۰ نه تنها با نیروهای 
هوایی پیشرفته مواجه خواهد شد، بلکه باید با کشورهایی روبرو شود 
که از تجربه جنگی بالایی برخوردارند. ایالات متحده، ناتو و کشورهایی 
مانند ژاپن و هند، همگی از طریق عملیات های نظامی مختلف، راهبردها 
و تاکتیک های جدیدی آموخته‌اند.این خلأ تجربی ممکن است برای 
چین هزینه ساز باشد، چراکه توانایی انطباق سریع با تاکتیک هایی که 
برای دشمنان باتجربه آشنا هستند، دشوار خواهد بود. همچنین خطر 
سوء تفاهم یا محاسبه نادرست در شرایط بحرانی نیز وجود دارد. نبود 
تجربه کافی، ممکن است منجر به غرور بی مورد یا خطا در برآورد شود، 
به‌ویژه در مواجهه با حریفانی که بارها در جنگ شرکت کرده‌اند.در اولین 
رویارویی با واقعیت جنگ، شوک روانی می تواند موجب تعلل، اشتباه یا 
حتی فاجعه شود. چنین فشارهایی، اهمیت تجربه را دوچندان می‌کند. 
در حالی‌که J-20 از منظر فنی چشمگیر است، این احتمال وجود دارد 
که طراحان نظامی در پکن، دچار توهم امنیت ناشی از فناوری شده 
باشند. تکیه صرف بر پیشرفت های فنی بدون پشتیبانی از سوی خلبانان 

مجرب، می تواند در میدان واقعی منجر به اشتباهات مرگ بار شود.
تجربه تاریخی ثابت کرده که حتی پیشرفته ترین سیستم ها نیز در 
صورت فقدان نیروهای باتجربه و کارآزموده، با شکست مواجه می شوند. 
با توجه به تحولات سریع در عرصه نظامی بین‌المللی، چین باید دریابد 
که برتری فناورانه به تنهایی کافی نیست. نظر شما درباره بزرگترین 

نقطه ضعف جنگنده جی ۲۰ چین چیست؟

 عاطفه دهقانی     |   در اینجا به بزرگترین نقطه ضعف جنگنده جی ۲۰ چین می پردازیم. این جنگنده با وجود قابلیت های پیشرفته، یک نقطه ضعف کلیدی دارد که 
 می تواند بر کارایی آن در نبردهای آینده تأثیر بگذارد.

فعال بازار طلا و جواهر با بیان اینکه در ایام محرم و صفر 
معمولًاً شاهد کاهش تقاضا در بازار هستیم، گفت: علی‌رغم 
رشد جهانی، انتظار می رود قیمت طلا و سکه در بازار داخلی 

افزایش چندانی نداشته باشد.
محمد کشتی آرای، کارشناس بازار طلا و جواهر با بیان 
اینکه بازار با نوعی رکود همراه شده است، اظهار کرد: در ایام 
محرم و صفر معمولًاً شاهد کاهش تقاضا هستیم که منجر به 

رکود نسبی بازار می شود. 
البته این روند در سایر ایام سال، به‌ویژه مناسبت های 
مذهبی و ملی، تغییر می کند و بازار جان می‌گیرد.وی به 
نوسانات اخیر بازار جهانی طلا اشاره کرد و گفت: قیمت جهانی 
طلا در چند روز گذشته نوسان داشته و امروز با حدود ۲۱ 

دلار افزایش به ۳۳۶۶ دلار رسیده است.
 این در حالی ست که قیمت ارز در داخل کشور 
 کاهش داشته و این موضوع باعث شده علی‌رغم رشد 
جهانی، قیمت طلا و سکه در بازار داخلی افزایش چندانی 

نداشته باشد.
کشتی آرای ادامه داد: امروز -تا زمان تنظیم خبر- قیمت 
سکه طرح جدید ۷۷ میلیون و ۱۰۰ هزار تومان، سکه طرح 
قدیم ۷۰ میلیون و ۲۰۰ هزار تومان، نیم سکه ۴۲ میلیون 
و ۳۰۰ هزار تومان، ربع سکه ۲۴ میلیون تومان و سکه یک 

گرمی )بانک مرکزی( ۱۴ میلیون و ۵۰۰ هزار تومان است.
وی افزود: مثقال طلای آب شده ۳۰ میلیون و ۱۶۰ هزار 
تومان، هر گرم طلای ۱۸ عیار ۶ میلیون و ۹۶۲ هزار تومان، 
هر گرم طلای ۲۱ عیار ۸ میلیون و ۲۸ هزار تومان، هر گرم 
طلای ۲۲ عیار ۸ میلیون و ۴۱۵ هزار تومان و هر گرم طلای 

۲۴ عیار ۹ میلیون و ۲۸۲ هزار تومان قیمت خورده است.
کشتی آرای درباره حباب سکه نیز توضیح داد: با وجود 
کاهش نسبی در روزهای گذشته، حباب سکه همچنان 
بالاست و در محدوده ۸ تا ۹ میلیون تومان قرار دارد. دلیل 
آن هم تقاضای بالا برای خرید سکه به عنوان یک ابزار 
سرمایه گذاری است.وی گفت: حباب سکه نسبت به دو یا 
سه هفته گذشته کاهش یافته، اما هنوز مثبت است و این به 

دلیل نگاه سرمایه‌ای مردم به سکه است.

رکود فصلی بازار طلا و سکه؛ 
ثبات نسبی قیمت ها

قیمت هر بشکه نفت برنت دریای شمال امروز با ۲ سنت 
معادل ۰.۰۳ درصد افزایش به ۶۹ دلار و ۳۰ سنت رسید

 به نقل از رویترز، قیمت نفت در معاملات روز دوشنبه 
تغییر چندانی نداشته است. تاجران در حال بررسی تأثیر 
تحریم های جدید اتحادیه اروپا بر عرضه نفت روسیه، بالا 
رفتن تولید تولیدکنندگان خاورمیانه و نگرانی درمورد 
دورنمای سوخت به‌دنبال آسیب تعرفه های بالای آمریکا بر 

رشد اقتصاد دنیا هستند.
قیمت هر بشکه نفت برنت دریای شمال امروز با ۲ 
سنت معادل ۰.۰۳ درصد افزایش به ۶۹ دلار و ۳۰ سنت 
رسید. نفت وست تگزاس اینترمدیت آمریکا هم با ۱۱ 
 سنت معادل ۰.۱۶ درصد افزایش ۶۷ دلار و ۴۵ سنت

معامله می شود.
اتحادیه اروپا در روز جمعه هجدهمین بسته تحریمی 
علیه روسیه را به خاطر جنگ در اوکراین تصویب کرد که 
شرکت نایارا انرژی هند، یکی از صادرکنندگان محصولات 
نفتی پالایش شده از نفت خام روسیه را هم شامل می شود

دمیتری پسکوف، سخنگوی کرملین گفت روسیه ایمنی 
خاصی در برابر تحریم های غربی به وجود آورده است.

شرکت روس نفت، بزرگ‌ترین تولیدکننده نفت روسیه 
که سهام‌دار نایارا هم هست در روز یکشنبه این تحریم ها 
را ناعادلانه و غیرقانونی نامید و اعلام کرد این محدودیت ها 

مستقیماًً امنیت انرژی هند را تهدید می کند.
سخنگوی وزارت امور خارجه ایران در روز دوشنبه گفت 
این کشور در روز جمعه مذاکرات هسته‌ای را در استانبول با 
انگلیس، فرانسه و آلمان ادامه می‌دهد. این سه کشور اروپایی 
تهدید کرده بودند از سر نگرفتن این مذاکرات باعث بازگشت 

تحریم های بین‌المللی علیه ایران می شود.
در آمریکا تعداد چاه های فعال نفت ۲ حلقه طی یک هفته 

گذشته کاهش یافته و به ۴۲۲ رسیده است.
به‌علاوه، تعرفه های آمریکا بر واردات از اتحادیه اروپا قرار 
است از اول ماه اوت اجرایی شود. البته وزیر بازرگانی آمریکا 
در روز یکشنبه گفته بود مطمئناًً کشورش به یک قرارداد 

تجاری با این اتحادیه می‌رسد.

نفت برنت امروز به ۶۹ 
دلار و ۳۰ سنت رسید

دانشمندان برای دهه ها معتقد بودند که وقتی 
سلول‌های مویی حسی می‌میرند، باید از طریق تقسیم 
سلولی جایگزین شوند، فرآیندی اساسی که در آن 
یک سلول به دو سلول تقسیم می شود. اما تحقیقات 
جدید با استفاده از گورخرماهی این فرض را تغییر 
می‌دهد و نشان می‌دهد که سلول‌های مویی در واقع 
می توانند بدون هیچ تقسیم سلولی بازسازی شوند. 
این کشف می تواند به رویکردی جدید برای درمان 

کم شنوایی در انسان منجر شود.
 این مطالعه نشان می‌دهد که فرآیند بازسازی 
سلول های مویی بسیار انعطاف پذیرتر از آن چیزی 
هستند که پیش از این تصور می‌شد و راه های 
جدیدی را برای رویکردهای درمانی که به مسیرهای 

تقسیم سلولی سنتی متکی نیستند، باز می کند.
به نقل از اس‌اف، گروه های تحقیقاتی مدت هاست 
مشاهده کرده‌اند که وقتی سلول‌های مویی می‌میرند، 
سلول های بنیادی مجاور تقسیم می‌شوند تا 
سلول های جایگزین جدیدی ایجاد کنند. این فرآیند 
که تکثیر نامیده می شود، برای بازسازی ضروری به 
نظر می‌رسید. با این حال، تحقیقات جدید مؤسسه 
تحقیقات پزشکی استورز مسیر کاملا متفاوتی را 

نشان می‌دهد.
دانشمندان با استفاده از روش های ژنتیکی، 
گورخرماهی های جهش یافته‌ای را ایجاد کردند که 
فاقد ژنی به نام ccndx بودند. این ژن برای تقسیم 
سلولی در پیش سازهای سلول های مو ضروری است. 
پیش سازها سلول هایی هستند که به طور معمول 
برای ایجاد سلول های موی جدید تقسیم می‌شوند. 
طبق خرد متعارف، این ماهی های جهش یافته نباید 
به هیچ وجه قادر به بازسازی سلول های مو می بودند

درمان کم شنوایی در انسان با 
الهام از گورخرماهی

جراحان دانشگاه دوک)Duke( در آمریکا، قلبی 
»مرده« را که بیش از پنج دقیقه روی تخت اتاق 
عمل از تپش ایستاده بود، احیا کردند و آن را به یک 

نوزاد پیوند زدند.
جراحان دانشگاه دوک)Duke( ایالات متحده یک 
قلب مرده را که بیش از پنج دقیقه از تپش ایستاده 
بود، احیا کردند. این عضو سپس به سینه یک کودک 

سه ماهه پیوند زده شد و جان او را نجات داد.
به نقل از اس‌ای، نوزادی که این قلب به او اهدا 
شده، اکنون شش ماهه است و همچنان عملکرد 
قلبی طبیعی دارد و هیچ نشانه‌ای از رد عضو را 

نشان نمی‌دهد.
این داستان گواه آن است که مفهوم »احیا روی 
تخت« در حفظ قلب ها برای پیوند )حداقل برای 

نوزادان( مؤثر است.
جراحان با رضایت خانواده اهداکننده، با استفاده 
از یک اکسیژناتور)اکسیژندََم(، یک پمپ گریز از 
مرکز و یک مخزن آویزان برای جمع آوری خون دفع 
شده، این قلب اهدایی کوچک را روی تخت اتاق 

عمل احیا کردند.
این دستگاه باید به صورت سفارشی طراحی 
می شد، زیرا سیستم های مراقبتی فعلی که اندام ها را 
در خارج از بدن زنده نگه می‌دارند، برای قلب نوزادان 

بسیار بزرگ هستند.
امروزه در ایالات متحده تا 20 درصد از نوزادان 
نیازمند، در انتظار قلب اهدایی، جان خود را از 
دست می‌دهند.بیشتر اهداکنندگان عضو باید قبل 
از اهدا، مرگ مغزی شان تایید شود. تنها 0.5 درصد 
از پیوندهای قلب کودکان پس از توقف گردش 
خون، یعنی زمانی که قلب از تپش باز می‌ایستد و 
گردش خون متوقف می شود، اهدا می‌شوند.برخی 
از منتقدان فکر می کنند که از نظر اخلاقی درست 
نباشد که یک بیمار لاعلاج را از دستگاه تنفس جدا 
کنیم، قلب او را دوباره به تپش بیندازیم و سپس آن 
را برای پیوند خارج کنیم. نگرانی هایی در مورد اعلام 
مرگ و نحوه احیای مجدد اندام ها به روشی اخلاقی 
وجود دارد.قلب های اهداکننده پس از توقف گردش 
خون می توانند در حالی که هنوز در بدن اهداکننده 
هستند، دوباره اکسیژن‌رسانی شوند یا می توان آنها 
را روی تخت اتاق عمل با استفاده از دستگاه ها احیا 
کرد.منتقدان استدلال می کنند که اگر قلبی در بدن 
اهداکننده احیا شود، تعریف مرگ گردش خون را نفی 
می کند.طرفداران »احیا روی تخت«، مانند جراحان 
دانشگاه »دوک« استدلال می‌کنند که کار کردن 
قلب در خارج از بدن اهداکننده، نگرانی های اخلاقی 

را کاهش می‌دهد.

 پیوند قلب مرده 
به یک نوزاد!


